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Tanév elején.
Ko l o z s v á r ,  sept,

(i) Az 1 877/s-cliki tanév kezdetét vette. Nem 
vagyunk barátai az oktatás ügye felekezeti szempont
ból való birálgatásának, a propaganda csinálás sincs 
szándékunkban; mindazonáltal, mintegy a lapunk ha
sábjain megjelent tanügyi órtesitvónyek utóhaugja- 
kónt, hely- és időszerűnek tartjuk a lefolyt tanév 
eredményeiről kissé általánosabb áttekintést adni, mely 
egyszersmind bevezetésül is szolgál az előttünk álló 
uj iskolai tanfolyamra.

Protestáns gymuasiumaink tagadhatatlan elő
nyét a többiek felett mindenekelőtt az képezi, hogy 
a nevelést és tanitást bizonyos fokig egyesiti magá
ban, a magán-tanítói rendszer által. Fölösleges volna 
e rendszer methodicai fontosságát itt bővebben rész
leteznünk, de talán igazunk lesz, ha az általánosan 
constatált siker és előmenetel hathatós tényezőjéül, a 
nélkül, hogy az illetőknek érdeméből ezáltal valamit 
levonnánk, első sorban ez üdvös intézményre muta
tunk rá, miut a melynek fenntartása és tovafejlesz- 
tésétől, a protestáns iskolai oktatás szabadelvüségóre 
támaszkodva, még sokat várhatunk.

Kapcsolatban állanak ezzel, a közép-tanodái ok
tatás terén pár év előtt megpendített, de csakhamar 
ismét feledésbe merült reform-eszmék is. minők a 
humanismus és realismus kérdése tanodáinkban, a 
magán-szorgalmi tanulás, az érettségi vizsga beszün-

tetóse stb. melyek bár mélyebbreható léuyeges vál
tozásokat czélozuak, s eldöntetésök épen azért még 
sokáig pium desiderium marad, de azért előloges 
megvitatásuk s komoly tekintetbevételük nem kevósb- 
bé sürgetendő.

Ezektől eltekintve azonban, bárki is elösmerni 
kénytelen azon nagy haladást, melyet iskoláink külö
nösen egészség-ügy és tisztaság tekintetében tettek. 
A csoportos együttlakásnak az a lógroutó káros re- 
sultatuma, mit az angol oly stereotyp módon „school- 
miasm“-nak nevez, ma már csaknem teljesen isme
retlen előttünk. Rájöttünk végre arra, hogy az isko
lai életünkben néhol járványosán jelentkező puszti- 
tási hajlammal, minő a padcsoiikilás, falhefirkálás, 
tisztátlanitás s más efféle,) hiában okoznék az éret
len eszü gyermekeket. Igyekezzünk olyanná tenni ta
nodáink külalakját, mondja egy franczia paedagogus, 
hogy a tanuló mintegy templomban érezze magát, a 
mikor benne jár, s igy önkénytelenül őrizkedni fog 
annak bármi csekély mórtékbeni megkárosításától. 
Példák gyanánt szolgálhatnak e részben a Hase-féle 
magán tanterem a jénai egyetemen, az amerikai, sváj- 
czi iskolák stb. E praeventiv módszerrel, mely a 
gyermekben jó-előre felkölti az aestheticai érzéket, leg
sikeresebben elérhetjük a czólt —  tanodáink állandó 
csinosan tartását.

Egy igen fontos körülményről nem szabad azon
ban megfeledkeznünk. Általánosan tapasztalható je 
lenség, hogy egy, a gymnasiumokat jó sikerrel vég
zett ifjú is, egyetemre kerülve, csüggedve vallja he, 
hogy közóptanodai osztályaiban nem nyert elég ala
pot tanulmányainak szakszerű folytatására. Igazság
talanságot követnénk el, ha e jelenség okát a közép- 
tanodai oktatás hiányosságában keresnék. Ez okta
tásnak szakozótokat nem szabad maga elé tűzni. Saj
nálattal valljuk he azonban, hogy épen a magáhta-
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nulás tere az, mely elé néhol oly akadályok vannak 
gördítve, hogy azok elhárítása az oskolai szűk vi
szonyok közepette csaknem lehetetlenné válik. Ily 
akadályokul tekintjük mindenekelőtt, némely tano
dáinkban a könyvtárak gyarló állapotát, ha ném tel
jes hiányát; szintúgy a tudományos folyóiratokéi is, 
melynek következtében az illető nehezen szerezhet 
magának informatiót szakirodalma momentán állásá
ról. E részben óhajtandó volna, a legújabb műveket 
legalább, még áldozatok áráu is beszerezni, ha már 
a nagylelkű maecenások száma az idők mostoha já
rása következtében annyira ineggyériilt.

Ugyancsak erre vonatkozólag gátló körülmény 
az iskolai önképzőkörök működésének bizonyos tia- 
ditionalis színezete, mely a szépirodalmin kívül csak
nem minden szakot kizár magából s parlagon hágy. 
Újabban a többiek közt a u.-enyedi Betlen-tanoda 
értesítőjéből is hasonló panaszt volt alkalmunk tu
domásul venni. De ott legalább enyhítve van a baj, 
az évenként kitűzött pályadijak á lta l; hány tano
dánk van azonban, melynek anyagi körülményei ezt 
tenni nem engedik! Ily esetekben csak úgy várható 
orvoslás, ha a tanári kar úgy az önképzőkör!, mint a 
könyvtári és magánszorgalmi ügyekben jótanácscsal, 
példával és gyámolitással jár elől.

De hagyjuk ezt. Protestáns iskoláink programm- 
ja rég ismeretes, s elég garantiát nyújt arra nézve,

TÁRCZA.
A mohamedánok vallásos életéből.

A dervisek.
(Folytatás.)

Mi helyet foglal tehát el e rendszerben az ember a 
dervis előtt? — k i  ember nem egyéb, mint ez oczeán egy 
hulláma, mely a nagy mindenségben futólagos, helyi módo
suláson megy át s aztán örökre eltűnik; egy esőcsepp, mely 
a tenger mélyébe hull s ott elvegyülve vész el ; egy napsu
gár, moly kialszik a nélkül, hogy létezésének nyomait hagy
ta voloa hátra.

A mint látjuk, % dervisek pantheismusa teljesen ugyan
azonos Indiáéval; mindkettő a nirwanát, az őrök megsem
misülést tartja legfőbb boldogságnak; mindkettő egyaránt 
vágyik a nagy mindenségbe való teljes, végleges átolvasás
ra, az öntudatlan boldogság ama nyugodt zavartalan állapo
tába, midőn az ember átfutva a létezőknek láoczolatán, k i
merítve a cosinikai változások sorozatát, az absolut anyag 
Ősállápotába tér meg s önmagának nemlétébe sűlyad. Ez

hogy az értelmi, erkölcsi, s testi nevelés minden te
rén sikeres eredményeket fog létrehozni, kitűzött irá
nyának hű szmmeltartása mellett Ma már a ter
mészeti dispositio az az alap, melyre a társadalmi 
képzés üdvös munkáját építjük. Ma már, ha a gyer
meket a társadalom formájába faragjuk, köszörüljük 
s illesztjük, azt nem úgy tesszük, hogy azáltal ter
mészetes életszervein ejtsünk csorbát. Protestáns ok
tatás és protestáns vallás, ma már egyaránt kisza
badult a merev szabályok s dogmák békéiből, hogy 
az egyéni relatiok szabadabb, életképesebb mezejére 
lépjen át. Közéig az idő, melyben a nevelőt neui 
egyedül szakképzettsége fogja qualificálni, hanem cm» 
bér- és világismerete egyszersmind. Legyen a neve
lés jelszava; a természeti hajlamok, az egyéniség lét
jogának elismerése s fenntartása. Legyenek a taní
tók bölcsek s művészek is egyszersmind, kik nem 
csak elvek, de közvetlen inspiratiok sugallata alatt 
végzik a rájok bízott imposaus feladatot, a haza if
júságát jobbá, derekabbá tenni elődeinél. Addig is, 
Isten nevében előre!

A halál története.
(Vallás történél mi tanulmány.)

Csikkünk tárgyának két jé oldala van mindenek előtt. 
Először az, hogy nem uj s igy mindenki előtt bőséges al
kalom nyílhatott már eddig is a felette való elmélkedés- 
re; másodszor pedig, hogy ez avultság dacz&ra is, tagad-

állapotra mindenki elérhet, eljuthat előbb-utóbb, á szerint 
a mint többé-kevésbbé vetkezte le magáról szenvedélyeit, 
mert ezek a szenvedélyek azok, melyek ephemer személyi
ségűnket alkotják, s tökélyünk a74on mértékben gyarapszik, 
a mint megszűnünk m agunk  lenni.

Egy ily rendszer, melynek eredete s czélja a semmi
ség, távol áll attól, hogy megfelelhessen emberi természe
tünknek, melynek concretabb létre, s meghatározottabb ál
lapotokra van szüksége; e bölcselőmmel haladva lépten-nyo- 
mon ellenmondásokra találunk, melyekkel együtt secták s 
dissidentiák ütik fel fejeiket. Ez történt a dervisekkel is. 
A mint a gnosticusok, uj-platonicusok s minden ország volt 
vagy leendő philozophusai, úgy ők is fölveték magokban a 
rósz eredetének s orvoslásának örök problémáját. Némelyik 
azon elvből indulva ki, hogy csak egy lény van, s a te
remtmények nem egyebek, mint ez egy lény módosulásai, 
tagadták a rosznak létezését; álliták, hogy miután Isten 
minden művében jelen van, s miután minden physicai, ér
telmi vagy erkölcsi phaenomen, melyen keresztül megyünk 
nem egyéb, mint az ő természetének módosult nyilyáuulata, 
tehát nem tehetünk választást a létező tények, vagy czél- 
zatok közt, mért absolut értékük ugyanaz, s a rósz nem 
egyéb névnél. íme ezt nevezzük logicába bonyolodásnak * 
szókkal való játszásnak»
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hatatlanúl a legnagyobb mértékben alkalomszerű, s igy 
hizelgünk magunknak, hogy némi, még ha nem is kielé
gítő, érdeket bit* maga iránt kelteni, Hogy ez érdek 
meg, volt és meg van, sőt meg is marad mindörökké az 
emberben jövendő sorsának homályos rejtélye iránt, arról 
megvagyunk győződve. Készünkről azt hisszük, Sokrates 
sem üritotte ki nagyobb közönnyel méreg poharát, mint 
a minővel Hamlet áll és töpreng a túlvilág zárt ajtaja 
előtt, melynek titkait kihűlni oly sóvár ás oly végtelenül 
tehetetlen.

Még ha lőhetnénk is némely esetekben az élet iránt 
közönyösek, a halállal szemben nem lehetünk azok, hozzá 
csak tagadókig vagy állítólag viszonyulhatunk, sőt még ez 
utóbbi esetben sem tagadhatjuk meg borzadályunkat, fé
lelmünket kétes végzetünk iránt. A régi bölcsek ezt 
nem is szégyelték, mint ezt Epichurus híres mondá
sából láthatjuk: .Union nölp, secl me esse mortuum nihil 
aestumo.“ l)e sőt az új-szövetség hívőinél is találunk er
re példát. Pál apostol a zsidókhoz irt levelében az einbe- . 
rekről azt mondja : „a haláltól való félelem miatt teljes 
élőtökben rabok." (2, 15.)

A legáltalánosabban elterjedt nézet ennek folytán a 
halálról az, hogy ez valami isten- és természet-ellenes do- j 
)og, a mi eredetileg nem volt belevéve a tere intés rendjé
be. A szent írásnak is ez a véleménye. Szerinte a halál a j 
bűnnek zsoldja (Kom, 6, 23.) s csak az első emberpár 
engedetlenségének következése. Ezzel rokon hagyományok
ra találunk az egyptomiak. phoeniciaiak, okaldeaiak, per
zsák, etniskok, chinaiak, saudvich-szigetbeliek, észak-ame- j  
vikai indiánok s más törzseknél. A görögök Pandora inon- i 
dájáuak is oz az alapja A héber és görög monda közt 
még részletesebb analógiát is találunk; amott a protovan-

Mások ellenben nőm tagadták a roszat, sőt állították, 
és egész éltüket arra szentelték, hogy ellonorvosságot s be
lőle gyógyulást találjanak. Ezekkel együtt a keresztyén aera 
első századainak gnosticus ábrándjaira térünk át, hogy tud
niillik az emberben o két elv örök küzdelemben ól egymás
sal, mig egyik szünet nélkül jő régióiba vágyik repül
ni, addig a másik visszatartja a rósz birodalmában. Állí
tották még, hogy a rósz az auyag, a testnek és lólolenek 
káros, momentán egyesülése; ha a lélek minden bilincstől 
szabadon magára lenne hagyatva, istenhez repülne, őt szinről- 
szinre látná s vele azonosulna, de nem használhatja szaba
don szárnyait, lakhelye börtön, s a süni fátyol mellyel föd
ve van, nem engedi a maga teljességében szemlélnie az örök, 
isteni központot, melyből maga is omanátt. E börtönt szét
rombolni, e sürü fátylat fölemelni vagy elszakítani kell ; ez 
az orvosság, oz a gyógyulás. Természetesen ez az elv vezé
relte az ilyen tanok vallóját az önkinzásra, a test gyötör- 
tetésére, mikor is a lélek kovésbbé lóvén aláadva a test 
kötelékeinek, fölülkorekedik, az oxtasisig és contomplatioig 
magosul, s még egy lépés és Isten leikébe tér meg,

E dogmáknak gyakorlati eredményei nem késtek nyil
vánulni, Abban a pillanatban, melyben bebizonyult» hogy az 
t&tober még az életben fölemelkedhetik Istenhez s összeol-

gelium, közvetlenül a bűnbeesés után, itt meg a bennszo
rult remény. Érdekes összehasonlítást lehetue e két hagyo
mány közt tenni népjallemileg, de az most nem felada
tunk. Legyen elég itt annyit megjegyezni, hogy a meny
nyivel naivabb, derültöbb motívumaiban a görög, anuál 
nagyobb szabású, életteljesebb, sőt megkapó, problematicus 
drámaiságu a zsidó monda; s ha nem is folyamodunk a 
közös eredet vagy véletlen átszivárgás hypothesiséhez, az 
emberi természet örök, változliatatlan törvényeiben is elég 
alapot találunk e csodás analógiák kimagyarázására.

De ezt csak mellesleg. Térjünk vissza a héber bün- 
beesósi elméletre, s vizsgáljuk azt kissé részletesebben, a 
mennyiben a halál történelmével kapcsolatban áll. A ge- 
nesisnek ez az elbeszélése az úgynevezett jehovisticus okmány 
Fucks véleménye szerint, Salamon király idejéből eredhet, 
s Krisztus előtt a 7-dik vagy 10-dik században tétetett 
oda, a hol most áll, a régi zsidó okmányok compilatora 
által! Bánniut álljon a dolog, annyi igaz, hogy csak sym- 
bolicailag értelmezhető, de kósóbb igen fundamentális je
lentőségűvé válik a Pál apostol tanrendszerére nézve. Mert 
ugyanis az öröklött büntetés és eredendő büu föltevése nél
kül a megváltás egyházi elmélete lehetetlenné válik, mig 
e basis elfogadása mellett annak consequens logicai ered
ménye gyatrául tekinthető.

Döntő befolyású körülmény itt azonban az. hogy váj
jon e monda szerzője határozottan kinyilatkozíabba-e, hogy 
az ember már eredetileg halhatatlannak teremtetett, vagy 
pedig csak kilátás volt ez nála, melyet Isten parancsának 
megszegése által eljátszott. Ez esetben a büntetés nem 
dam num , nem egy iiiár birtokolt tulajdonnak elvesztése, 
hanem lucrum cessans, egy kilátásba helyezett nyereségnek 
meg nem kapása. Az sincs továbbá bebizonyítva, hogy vaj-

vadhat vele, nem volt többé szükség a külső cultusra, moly 
nem lett volna már egyéb, mint az embernek önmaga iránti 
cultusa. A vallás jó, az igaz, de csak a köznépre nézve ; 
ez azon zabla, mely az embert a bűntől távol tartja, az 
erény Ösvényén. Szükséges a végre, hogy asr embert magá
ba zárja, mint kancsó a vizet, de egyre megy bármilyen le
gyen is a kancsó vagy vallás formája, csakhogy a czól el
érve legyen. Az az ember ellenben, ki a tömegből kiemel
kedett, s a kezdetnek három lépcsőjén fölhaladva a boldog
ságot érte el, az Istenhez hasonló leve, szikra, melynek láng
ja Isten, ő maga Isten; mi szüksége volna hát a vallásra? 
A Korán a végre adatott Isten által az embereknek, hogy 
őket kalauzolja, s hogy a sötétség barlangjából ki, az örök 
fényességre vezérelje; s valamint azoknak, kik a Caabábau 
vannak, nincs szükségük delojtür e, hogy a Kiblét megtalál
ják, tudniillik a mekkai irányt, ép agy nincs szükségük 
fáklyára és kalauzra azoknak, kik már a boldogságra ju
tottak, s Istennel való társulás folytán teljes fénnyé s örök 
igazsággá lőnek. A vallás nem az ők számára való, meri ha 
másoknak zablául szolgál is, őket nem tudná fékezni s v i s 
szatartani. A mint látható, ez kézzelfogható visszautasítása a 
moschebeli cultusnak s a próféta tanításának.

(Folytatása következik»)
*
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jón a genesis csakugyan azt tanítja, hogy Ádám es É n  
volt ez első emberpár? Az e kérdéshez férhető kétségek e 
lap hasábjain csak nem reg is fejtegetve voltak, mép pe
dig magából a bibliából vett érvekkel, ugyanazért elégnek 
tartjuk itt azt constatálui, hogy ha a genesis praeadami- 
tákat, azaz Ádám előtt élt embereket ol nem [fogad, de 
hogy coadamitálc. Ádámmal egykoruak lehettek, azt sehol 
sem tagadja. A bűnbeesés mondájának benső igazsága, ty- 
pic-us jelentősége külöuben ez esetben sem szenved csor
bát ; csak érteni kell.

Figyelemreméltó, hogy Krisztus sehol sem czéloz a 
paradicsom és bűnbeesés történetére. A paradicsomról csak 
átvitt értelemben szól. mint az igazaknak jövendő- tartóz
kodási helyéről. Eltekintve az apokalypticusoknak hivatko
zásaitól (2. 7, 22 és 2. 14) az élet fájára, mely Isten para
dicsomában áll. csak PáJ apostol az, ki az első emberpár
ról, azok bukásáról és büntetéséről szóló szent mondát theo- 
logiai rendszerében értékesíti.

(Folytatása következik.)

Az áll. igazgató-tanács nagy gyűléséből.
Kolozsvár, scpt.

Jelen voltak főt. Nagy Péter, elnök. b. Kemény Gá
bor. Zeyk Károly és gr. Bánffy Miklós, főgondnokok; légid, 
gr, Bethlen János, Gyarmaihy Miklós, Lészai Ferencz, Sza
bó Pál, dr. Kolozsvári Sándor, dr. Kovács Ödön, Szász Bé
la, ig. tanácsosok; Incze Mihály, mint h. titkár, Parádi Ká
roly tanügyi előadó, Szabó Ádám számvevő és Deák József, 
pénztárnok.

Az időközben elnökileg ellátott ügyek bejelentése és 
tudomásul vétele után, tárgyalás alá vétetik Szász Béla ig. 
tanácsos beadványa nyomán, a sepsii egyházmegye egyház
kerületi képviselői 5-re emelésének ügye. A múlt augustusi 
uagy-gyülés ugyanis, elnöki döntő szavazattal létrejött ha
tározatában, megadta nevezett egyházmegye azon kórósét, hogy 
népessége a 26 ezeret félj ül haladván, nem a törvény sze
rinti 4. hanem 5 képviselőt választhasson. Szász Béla és 
társai e határozat ellen különvéleményt jelentettek be azon 
ezirnen, hogy a törvény ilyszerll kiigazítására egyedül a köz
gyűlés lehet illetékes, Szász Béla a különvélemény beadása 
előtt azonban, aug. 9-dikérŐl keltezett beadványával — az 
ügy elvi oldalát mellőzve — arra hívta PA az igazgató ta
nács figyelmét, hogy az 1870. névkönyv a sepsii egyhrn. 
népességét, táblázatos kimutatásában 20,338 leiekre teszi, 
ha pedig ugyanazon névkönyvből az egyliin. egyes egyhá
zainak lélckszámát összeadjuk, kijön 20,855 lélek, különb
ség 517 lélek ; az 1877. névkönyv szerint ugyanez az ösz- 
szevetés kiad 183 különbséget. Ez ellenmondások, szerinte, 
megbízhatatlannak bizonyítják a «Névkönyvet. Megbízhatat
lanok továbbá a számadatok azért is, mert mig az 1877. 
évi névkönyv összeges kimutatása, a,: püspöki egyházakat is 
odaszámitva, lélokrtí tteszi a.25 egfyliiü, népességét, ad
dig a kérést magában ‘foglaló égyíi,1 megyei jegyzőkönyv e

népességet teszi 26518 lélekre (különbség 186), Sajátsá
gosnak és a maga nemében páratlannak jelzi a beadvány 
azt a tényt, hogy a sepsi-szent-györgyi egyház 1870-ről
1871-re 1 2 0 0 , mond egyezer kétszáz lélekszaporúlatot mu
tat a Névkönyv szerint, lévén 1870-ben az egyház né
pessége 1470, 1871-ben pedig már 2670. Megjegyzi továbbá, 
hogy a névkönyv az egyhrn. népességét már 1870-ben 2 2  
ezer 961 re (saját összeadása szerint 23,478-ra) teszi s ha 
az alkotmányozó közgyűlés mégis csak 4 képviselő küldésé
re jogosította amaz egyházmegyét, az állítólagos liiua kiiga
zítására csak is a közgyűlés lehet hivatott. Rámutat, végül, 
a beadvány arra a tényre, hogy a brassói egyházközség né
pessége a szerv, törvény megalkotásakor, az 1870. évi név
könyvben 798-ra van föltéve, az 1877-dikiben pedig 1200- 
ra és ezen feljül „változó és környékbeli'- hívek czimén 
800-ra, összesen 2000-re. Miután azonban a változó és 
környékbeli tagok magában az egyházközségben nem bír
nak szavazatjoggal, hogy az egyházkerületi választók közé 
beszámitliatók-e: szintén csak a közgyűlés döntheti el. Mindé 
megbízhatatlan, páratlan és eldöntetlen adatok a különvéle
ményben fölhozandók l évén; a beadvány írója pedig nem 
kívánván, mint egyházi hivatalnok, az egyház hivatalos ok
mányainak megbizhatlan voltát a közönség elé tárni s újabb 
vita kérdés tiszkét dobni a közélet terére: kéri a nagy
gyűlés engedélyének expeditióját, a septemberi nagy-gyülésen 
leendő újabb tárgyalásig csak épen felfüggeszteni, (miután a 
kis-gyülés a nagy-gyűlés határozatát nem siiperrovidcálbat- 
ja) hogy a jobban értesülendő igazgató-tanács, a nem csak 
elvileg, hanem számitásilag is elkövetett tévedéseit heljrre- 
igazitsa.

E beadvány az aug. 12-diki közgyűlésen előadatott 
ugyan s több ig. tanácsos ki is fejezte óhaját, hogy az ex- 
peditio a septemberi nagy-gyülésig elhalasztassék mind
azonáltal ez óhajnak elég nem tétetett s az expeditio meg 
is történt —■ a beadvány pedig a jelen gyűlésen került ér
demleges tárgyalás alá.

A főt. elnök ur hosszabb beszédben reflectál a bead
vány adataira. Előadja, hogy a számadatok téves volta ösz- 
szeadási hiba eredménye, a mint a Sz. B. összeadása is hi
bás, az 1870, évi névkönyvben kimutatott különbség nem 
517, hanem 417, az 1877. évi pedig nem 183, hanem 
18-ozal kevesebb leven. A sepsi'szt.-györgyi 1200-nyi sza
porulatot, hivatalosan bekért föl világosi tás nyomán az 1870- 
ben megejtett orsz. népszámlálással kívánja ki magyaráz ni, 
a brassói változó 800 tag számát pedig ha le is ütjük az 
egyhrn. népességének számából, a kívánt mennyiség akkor 
is meg van. Egyébként a kérdés reassumtioja ellen nyilatkozik.

Szász Béla rámutat arra, hogy még ha az ő összeadár 
sa hibás találna is lenni, maga a főt. püspök ur is consta- 
tál 417, illetőleg 165 főnyi különbséget egyazon hivatalos 
kimutatásban, s tanúsítja a névkönyv számadatainak meg
bízhatatlan voltát aval, hogy az orsz. népszámlálás egyetlen 
egyházközség, népességi számában, egyetlen évre 1 2 Q0  lélek 
különbséget dérit föl — elképzelhető tehát, hogy a jböftbi 
szám ad atok ;^  A brassói §QP' változó
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tag szavazó képességére íiézve fontai*tja azt a nézetét, hogy 
a fölött csak a közgyűlés dönthet —  ismételten kijelentvén, 
hogy a dolog elvi oldalára nézve csak a közgyűlést tartja a 
törvény jlyszerü kiigazítására jogosultnak.

A roassumtio lehető, vagy nem lehető volta fölött 
folytatott némi vita után, b. Kemény Gábor —* kijelentvén, 
hogy az igazgató-tanácsot a törvény ily kiigazítására jogo
sultnak nem tartja —  fölfejti, hogy a sepsii ogyhni. a 
múltkori határozat által annak a veszélynek tétetett lei, 
hogy a közgyűlés eshotöleg nem hagyván helyben az ig. ta * 
nács hatáskörén túllépő határozatát, az egyházmegye egész
b en  képviseltctós nélkül maradhat, azért azt a közvetítő 
indítványt teszi, hogy a múltkori határozat érintetlen ha
gyatván a sepsii cgyh. megyének rendeltessék meg, hogy 
mind az uj 5 választó-kerület szerinti 5, mind pedig a ré
gi 4 vál. kerület szerinti 4 képviselőt válassza meg, a köz
gyűlés elhatározása alá bocsáttatván aztáu/ hogy egy 5-ös, 
avagy 4-es választás küldöttjeit kivánja-e igazolni ?

Ez indítvány egyhangúlag elfogadtatott.
Kovács Gyula n.-enyedi főtanodli volt ordőszre nézve 

(ki honvédségi liadapród), a honvéd parancsnokság korábban 
kérdést tevén, ha forog-e fönn ellene becsületét, jellemét 
illetőleg itten vád —  a jelen gyűlésre nyilatkozat végett 
felszólittatott a vizsgáló bizottság elnöke, — valamint a 
számvevő is útasittatott, hogy számadói megjegyzéseit tegye 
meg K. Gy. számadásaira s a kitett nehézségek ellenében 
fölhozott mentségeire. A vizsgáló bizottság elnöke családi 
körülményei által akadályoztatva leven tisztében való eljárá
sában, egy korábbi gyűlésben Gyarmathy M. v. bizottsági 
tag neveztetett ki helyetteséül. Gyarmatin M. most jelenti, 
hogy a v. bizottság tagjai bébi vására meg nem jelenvén, a 
bizottság nevében nem terjeszthet véleményt elő ; a maga 
részéről azonban abban a véleményben van, hogy K. Gy. 
volt erdősz az ismeretes honvéd-fatizlet körül tanusitott 
eljárásáért eléggé meg van büntetve hivatalából való elbo
csátásával és avval, hogy a faüzlet körül szerzett nyerős
sége számadása rendjén terhére iratik s ezért K. Gy ellen 
külön bűnvádi keresetet indíttatni nem tartja szükségesnek. 
A számvevő pedig jelenti, hogy a számadási enodatiokat. 
■nem fejezhette be, mivel némely fölkért okmányok még 
nem jutották kezéhez. Az ig;. tanács magáévá tevén Gyar
mathy M. véleményét, ezt közli a honvéd-parancsnoksággal, 
's egyszersmind betekintés végett megküldi ennek másolat
ban a vizsgáló bizottság jegyzőkönyvének azon pontjait, 
melyek a Kovács Gyula által, erdőszsége idejében saját 
számlájára folytatott faüzletre vonatkoznak.

A nagy-enyodi főtanoda gondnoksága, korábbi fölhí
vásra, főltorjeszti idei költségvetését, építési tervezeteit, 
tőkéi kimutatását, ügyvédje szerződvónyét s több az 5-ös 
bizottság által tett kérdésre^ válaszát. Jelentés-tétel végett 
áttétetik az ig, tanács által az enyedi ügyekben kiküldött 5- 
ös bizottsághoz

A vall. és közokt. m. k. miniszter leirítta Marton Já- 
itos é s ; anyja Szongott Ann^ panasza folytán, mely szerint 
n'óhai ' pagócsai lakos Márton. látván (a paniiszlólc .atyjá| ille

tőleg férje) 1872-ban állítólag illetéktelen egyházi fórumon 
(a n.-enyodi egyházmegyében) választatott el nejétől s szin
tén jllotóktélén egyházban, (Gerend), eskettetett törvénytele
nül össze Veres Borbálával, kivel már korábban házasság
tól^ viszonyban élt. A miniszter o panaszt és mollékelt 
okmányait, több állítólagos törvénytelenségre vonatkozó kér
dő-ponttal együtt avval a nogbagyással küldte az ig. tanács
hoz le, hogy saját hatáskörében vizsgálatot hajtván végre, 
jolontesét, az okmányokat, és válási periratokat terjessze föl, 
Az okmánok, anyakönyvek —  a válási periratok kivételé
vel —  e gyűlésre a főt. püspök úr által beszereztetvén, 
a miniszteri leirat tárgyalás alá tűzetik.

A panaszló nem csak az enyedi egyk. m. illetékessé
gét támadja meg, hanem a főtörvényszék határozata annak 
idején főitételes lóvén, mely szerint politikai hatósági kény
szerítő eljárás igazolásától tette a váló-levél kiadását füg
gővé,—  azt is okmányilag bizonyitja, hogy ily kényszerités 
az illetékes politikai tisztviselő által soha végre nem hajtatott, 
mig ezzel szemben a főt. püspök ur, ugyané polit. ható
ságtól 1872-ban kelt bizonyitó levelet producal. Ugyanily 
homlokegyenest ellenkező okmányok szerepelnek az illető po
litikai községtől, lelkésztől sat. mihez képest a vizsgálatnak 
nem egyházi hatóság alá eső közegekre is kikellene terjed
ni*, s ezért az ig. tanács az összes okmányokat főltorjeszti 
a miniszterhez, a maga részéről a teljes vizsgálat keresz
tül vitelét lehetőnek nem tartván. Felterjeszti továbbá pana
szos egy pót-folyamodványát, okmányaival együtt, mely sze
rint n. Marton István az esketés napján nem is lehetett 
Clerendon, miután a mellékelt okmányok alibit tanúsíta
nak. Végül elrendeltetik a válási periratoknak a n. enyedi 
egyházmegyétől való fölkórése s szintén a cultus miniszter
hez leendő főiküldése.

Panaszos pót-folyamodványában azon ál litás is foglal
tatván, hogy az eskető pap az esketósi j. könyvbe az ada
tokat csak útólagosan, a jelen évben, ő előtte irta be erre 
nézve feleletre bivatik föl az eskető pap. Az u. szt.-péteri 
keresztelési anyakönyvben pedig, egy Marton Istvánnak 
1859-ben Veres Borbarátéi született gyermeke bejegyzésé
nél kihúzás fordulván elő : ez ügy, megvizsgálása végett a 
főt. püspök úrhoz tetetik át.*)

Két lelkész afia;. kik dézmakárpótlási papírjaik után 
nem buzzá kszelvóny-jövedelmüket, az iránt kérvényeznek, hogy 
a szelvény-adó mennyiség (a kolozsvári adó-liivatal által 
vonatván le) hivatalosan bizonyittassék, e bizonylatok alap
ján megyei virilis-jogukat kivánván az illetők törvényható
ságaikban órvényesitni. A bizonyítvány a pénztárnok által 
kiállíttatva s az elnök által igazolva az illetőknek meg
küldetik.

Több leány-egyház az iránt panaszkodván, hogy bár 
iskolájuk ninos és nőm is volt, rajtuk a tanítói 12 frtnyi

*) Bőszünkről azt hisszük, hogy — eltekintve áz eljárás né
mi szabálytalanságaitól — ez ügyben, panaszló részéről, mistifikátiok 
forognak fönn, mert az illetőkről fel sem tehető, állított visszaélések, 
elkövetése,

Ssíerk.,
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nyugdíj fölkajtatik: e jogtalan eljárás ellen fölterjesztés in
tézteik  a nm. miniszter úrhoz.

Az ügyvéd ez ideig nem nyilatkozván az iránt, ha 
hajlandó-e lakását, állandóan Kolozsvárra tenni át, az ügyek 
gyors és pontos vezetése csak helyt lakás mellett lévén le
hető : főlhivatik, hegy nyilatkozatát e hó végéig tegye meg, 
helye —  ellenkező esetben —  mogürültnek tekintetvén.

>\ U

v m É S K L i  K ö l e s t .

A vajda-hunyad-zarándi egyházmegyéből.
Algyógy, 1877. aug. 31.

T. szerkesztő úr 1 Az „Erdélyi Protestáns Közlöny“ 
34-ik számában, n. t. Bartha Lajos úr, egy leczkét * intéz 
hozzám. Engedje meg nagytiszteletü szerkesztő ur; hogy 
becses lapjában röviden felelhessek e leczkére.

Én ma sem mondhatok egyebet, mint a mit julius 
25-én mondottam, t. i . : 1873-ban bojelentottiik néhai Dá
né István esperes úrhoz a gyógyi papi fizetésnek 130 írt

tal való növekedését, s mi ebben megvoltunk nyugodva. Ez 
év folytán —  igaz —  megjelent az „Érd. prot. Közlöny“ 
hasábjain az erdélyi ref. egyházak osztályozása; de makacs 
szemfájásom miatt hónapokon keresztül nem olvashattam 
semmit, s igy a gyógyi egyház osztályozását sem vettem tu
domásul, egész a tordosi candidátióig. Különben ha tudomá
som lett volna róla, csak nem hallgattam volna magam 
kárára.

Hogy az esperesi jegyzőkönyv és az egyházmegyei 
gyűlések jegyzőkönyve, nem ogy, ezt még csakugyan feltu
dom fogni „ügyetlen“ fejemmel, s ezt tudtam még aljegyző 
koromban. S most már azt is tudom, hogy a 137 frt. szapo
rodás nincs tolvéve. Mint a közelebbi esperesi körlevélből 
értesültem, nemsokára szerencsénk lesz az egyházmegyei 
vizsgáló bizottsághoz, s akkor — miután már tudomásunk 
van róla —  jóvá tesszük a mulasztási hibát.

Tartozom egynek a kijelentésével, s ez a következő: 
néhai h. t. Dáné István úrnak omlókét megbélyegezni, nem 
volt még gondolatomban sem. De különben is, az igaz jel
lemről, mint gránitszikláról, még a rágalmazás nyilai is 
visszapattannak. Hasztalan bontották le az Átliéné-béliek a 
Demetrius tiszteletére emelt szobrokat, mert erényei meg
maradtak. Az 500 frt csak bizonyitásáúi volt felhozva annak, 
hogy nyomtalanul maradhatott a papi fizetés 137 frtos nö
vekedése is akkor, mikor az 500 frt. bevételére — a n. t. 
esperes úr szavaival élve —  „go lehetett jó darab ideig rá 
akadni“ . Csakhogy ezen jó darab idő alatt gróf Kún Ko- 

4 sárd úr ő un Iga szóba hozván a család némely tagja előtt 
a z  500 frt. befizetést, kinyilvánult, hogy tudomásuk vagyon 
préla. Hogy n. t. Bartha Lajos úrnak, mint a néhai Dáné 
István úr vejének, volt-o tudomása róla V: nem tudom. Csak 
azt tudom, hogy a merev hivatalosság útjára lépett, szem
ben gr. Kún Kocsárd ogy hm. főgondnok úr ő méltóságával, 
akkor, mikor égj személyes találkozás ösvényén, minden

sérelmet el lehet vala kerülni. Én, részemről, oz utóbbit 
választottam volna, s akkor nőm votto volna a gróf űr Ő 
ralga keserű zaklatásnak. így pedig annak vette, mert már 
az esperes úr hivatalos felszólítása előtt, gróf Kún Geiza 
úr ő mlga kérdést tett az 500 frt. iránt, mondván, hogy 
az esperes úr nyugtákkal való igazolást kór a befizetett 
Összegekről. Erre felelt a főgondnok gróf úr, hogy azt 
befizette néhai Dáné esperes úrnak s nyugtája is van 
róla, de azt ilgy eltette, hogy uem akad rája. Ezen közve
tett felszólításon kívül jött aztán a közvetlen felszólítás, 
mely a gróf úr ő mlga olőtt zaklatás sziliében tűnt fel.

A nagy tiszteletű Bartha Lajos úr feleletében előfor
dul a többek között oz a kifejezés is: „ügyetlenség“ Erre 
nem felelek semmit; feleljen a tisztelt közönség.

„Solamen est socios habuisso malomra“. Tehát nem 
csak nekem, hanem még 15 lolkésztársamnak adatott hiva
talosan tudtokra,’ hogy elutasittattunk. Ha ón Bartha Lajos 
lettem volna, Jakab Mázsának — kit barátomnak nevezek, 
s ki velem egy traktusban van —  tudtára adtam volna, 
hogy nem compotons, *lia már a nagytiszteletü esporos ih 
nem akarta közölni a gyógyi pappal.

Engedőimet kérek a n. t. esperes úrtól, de ama kér
dezősködő tudósítást, oz év előtt N.-Rápolton járt vizsgáló 
bizottság valamelyik tisztelt tagjától csakugyan vettem, s 
válaszoltam is a már irtain értelemben; válaszomat vitte 
azon rápolti ember, ki hozta a levelet. Hogy is mondaná 
csak .Magyarósi tanár? Amicus Plató, amicus Avistoteles, 
sód íuagis amica voritas.

Jakab M ázsa  
algyógyi ev. ref. pap.

K Ü L F Ö L D .

N é m e to r s z á g .
(Vilmos császár nyilatkozata.)

Az apostoli hitvallás kérdésében Vilmos császár a na
pokban nyilatkozott, még pedig—  annak javára, s a szerint 
az apostoli symbolum a porosz ovaugelicus egyház keblében 
megingathatja tekintélyűnek ismertetett el. Rhode lelkész, 
ki jun. 5-én a berlini zsinat közepette kijelentette, hogy 
az apostoli symbolum a hitvallások iegrosszabbika, a bran
denburgi consistorium elé idéztetvén, hogy jun. 5-diki sza
vairól magyarázatot adjon, azt orősitotte, hogy ő busz év 
óta áll az apostoli symbolum alapján, hogy a Credo állitá- 
tásaiban mindenütt mély keresztyén igazságot lát, s hogy 
soha som érzett legkisebb kételyt se magában e hitvallást 
aláírni. E különös palinódiával szemben a consistorium elég
nek látta szigorú feddést intézni Rhodehoz s minden to
vábbi lépésről ez ügyben lemondani.

A mi Hossbachot illeti, hírlik, hogy uj és fontos ál
lásában nem erősittetik meg, de olőbb elfoglalt helyén meg
marad.

Vilmos császár nyilatkozatából eszerint az látszik ki, 
hogy a modem theologiának csak a professori, nem pedig 
a papi kathedrákon van helye. Ez incidens a pxotffyfom
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unióra oly benyomást gyakorolt, hogy ennek következtében 
Chemnitzben tartani szándékolt évi congressusát elnapolni 
határozta. Hisszük azonban, hogy a caesaropapsmus e te
kintetben csak nagyon is illusorius garantiákat nyújthat az 
egyháznak, s a mit egy souverain maga engedélyezett vagy 
gátolt meg, utóda előbb utóbb ép úgy megváltoztathatja.

Oroszország.
(Evangelizálási törekvések és vallási állapotok.)

Lord Radstock, ki sokáig tartózkodott Oroszország
ban, a Londonban lefolyt „Mildmay conference“-k alkalmá
val a következő jelentést tette: *Mo$zkváoan voltam egy 
ideig; az ovangelizálásnak, persze, akadályára szolgál most a 
bábom, mely minden egyebet dominál, s az oroszok ellen
szenve az angolok iránt, a miért a britt kormány erkölcsi 
támogatást nyújt a törököknek. Mindazáltal kinyilvánítha
tom, bogy az oroszok közül számosán állottak Jézus Krisz
tus szolgálatába s terjesztik magok körül azon igazságokat, 
melyeket tőle elsajátítottak stb.“ Ha már Oroszországról 
beszélünk, lássunk egy pár adatot a vallási viszonyok felől is. 
Az összes népesség 80 milliót tesz ki, ebből 59 millió gö
rög vallásu, a többi 21 millió pedig megoszlik a katholicu- 
sok, protestánsok, zsidók, mahomedánok és buddisták közt. 
A katholicusok (8 millió), leginkább Lengyelországot lakják; 
a mahomedánok szintén ily számban vannak. A protestánsok 
száma 2,234,000, melynek többsége lutheránus. A zsidók lét
száma 2.647,000-rc tehető. Nagy Péter czár óta at 62 püspökből 
álló szent zsinatnak korlátlan hatalom van adva vallási ügyek
ben. Az egyháznak különben 5750 szerzetese, 3226 apá- 
czája, 40,852 papja s 33,100 helyisége van; bele nem szá
mítva a 4 seminariumot mintegy 16,000 tanulóval. A for- 
mularium vagy imádságoskönyv ó-szláv nyelven van írva.

Egyházi beszédek még csak nem rég is ismeretlenek 
voltak a hivők előtt, s csak újabban jöttek divatba egy kép
zettebb pap kezdeményezésére. A szertartások igen czifrák, 
az egyházak fénye, valamint a papok költséges Öltönyeinek 
dísze is felette nagy, sőt elképzelhetett. A kazáni Nőt re- 
Daniéi templomban egy 30 láb magasságú s 20 láb széles
ségű ezüst oltár van. Szent Sándor sarkopagja. 350 font 
tiszta ezüstöt nyom. A kremliül 8 egyház, Dean Stanley 
kifejezése szerint majd bogy „le nem roskad**, a drága kö
vek és érczek súlya alatt, A nagy patrierchának egyetlen 
öltönye 60 font gyöngygycl van megrakva, s rajta van Krisz
tus keresztjének egy szöge s más ereklyék aranyba s gyé
mántba foglalva.

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HÍREK.
Kolozsvár,  sept, 5.

— A főtiszt, püspök Úr, gyöngélkedése miatt, nem 
utazhatott le N.-Enyedre, a papi szigorlatokra. A püspöki 
vizsgálatot azonban, á dézsi egyházmegyében, remélhetőleg, 
végrehajthatja, de abban viszont — mint sajnosán értesü
lünk — t. Benko Jánös, h. főjegyző úr, nem vehet részt, 
mert véletlen baleset érte; Isten adja, hogy súlyosabb kö
vetkezmények nélkül,

— Kolozsvári főtanodánkban az iskolai év ünnepé
lyes megnyitása ma ment végbe. Az ifjúság karéneke s Szász 
T). imádsága után, Jancsi Lajos, ig. tanár ismét egyikéh 
tartá eszmegazdag s emelkedett szellemű megnyitó beszédei
nek, melyekben mindig egy mélyre pillantó elme s mélyen 
érző szív, szép összhangzásban, nyilatkozik. Majd Debrecze- 
ni József, újonnan választott tanvezető tanár, lépett a szó
székre s körvonalozá azon irányelveket, melyeket tanvezetői 
tisztében követni fog. A megható ünnopélyt az új juratusok 
fölesketése s a pályázati feladatok kihirdetése zárta be. Mint 
örömmel értesülünk, e tanodánk népessége folyton növekvő, 
mi természetes következése azon jó hírnévnek, melyet or
szágszerte kivívott magáriak.

— Szászvárosról Írják; „A Kún-tanoda elöljárósága 
aug. 31-én tartóit gyűlésén elhatározta, hogy a szászváro
si 2'ik papi állomásnak két pap-tanári állomássá leendő át
alakítása tárgyában főlir az áll. ig. tanácshoz, fölkérve azt, 
miszerint világosítsa fel a szászvárosi ref. egyházközségot 
e magas érdekű közügy felől s igyekezzék rábírni, hogy az 
egyház njabb tárgyalás alá véve az iskola kérelmet, fogadja 
el azt habár ideiglenesen is. Remélhető e szerint, hogy az 
áll. ig. tanács hazafias és lelkes közbenjárásának sikerülni 
fog a szászvárosi ref. egyházat még egyszer higgadtabb ta
nácskozásra bírni, az ismeretes indítvány "üdvös volta felől 
meggyőzni, valamint a felől is, hogy itt nem jograblás 
akar történni, sem pedig az egyházi élet ellen nem fog 
merénylet intéztetni, szóval bizos reményünk van, hogy az 
áll. ig. tanácsnak sikerül e fontos tanügyi mozgalmat k í
vánt eredményre juttatni.“

=  áz unitárius atyafiak egyházi főtanácsa a na
pokban tartotta meg rendes évi ülését. Bár óhajtanék, de 
lapunk születőre nem engedi meg, részletes tudósítást közöl
ni a szőnyegro került nagy fontosságú ügyekről, melyeket —  
három napon á t — a szép számmal ogybesereglefct tagok, m. 
Dániel Gábor, világi főgondnok s főtiszt. Ferencz József, 
püspök urak kettős elnöksége alatt, tiszteletreméltó buzga
lommal, tárgyaltak végig. Ha közölhetnénk is részletes tu
dósítást, bizonnyal, nem szólanánk oly gúnyos hangon, mint 
a minőt a „Kér. Magvető“ legközelebbi füzete használ, az 
eginburgi pan presbiterian gyűlésről közlött hírében. Meg
említjük azonban, hogy az ünnepélyes megnyitás szónoka 
Féterffi Dénes, kolozsvári lelkész afia volt, kinek szabad- 
szellemű beszéde általános feltűnést okozott. Az egyházi fő
jegyzői díszes állomásra Símén Domokos, tanár úr, válasz
tatott meg.

— Képviselő Választások. Udvarhelyi egyházmegyénk
ben egyh. kerületi képviselők lőttek: ifj, Karácson Mózes, 
Györke János, Zágoni Mózes, Kádár Domokos, Kovács Mó
zes, Ketemon János, lelkészek; Bartha Miklós világi; a taní
tók részéről Szakács Mózes tanár.

— Bencze Andrást homorodszentmártoni pap, a bi
kafalvi egyházközség lelkészévé választatott.

A s z e r k e s z tő  p o stá ja .
Tö r ö k  I s t v á n »  t a n á r n a k ,  Z i l a h o n .  Várom.
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Kézi és fali

t é r k é p e k ,
ATLASZOK,

Földgolyók.
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ISKOLAI KÖHYVK.

A
bekövetkezendő tanév alkalmával van szerencsém

t-cid.0aita.xii

a n. érd. tanár, tanító és nevelő urakat, tanuló ifjúságot,
egyótal& ban

ERDÉLY ISKOLAVILÁGÁT
hogy könyvkereskedésemben, moly újabb időben megint nagyobb kiterjedést 
nyert, égy, hogy ma már mint Erdély legnagyobb könyves ar-

noka egyedül áll, mindenféle

iskolai könyvek, tankönyvek és 
taneszközök

egyetemek, gymnasiumok, képezdék, ipar- és polgári 
iskolák, elemi- és íiéptanodák, valamint magánintézetek

számára nagy készletben tartatnak és folyvást

k a p h a t ó k .
A nagyobb megrendeléseket annál is inkább kérem idején beküldeni, 

hogy a kivánt példányok száma iránt tájékozhassam magamat folytonos 
megrendeléseimnél, főleg pedig, hogy a megküldésben késedelem ne történjék.

Tömeges megrendeléseknél, pontos szolgálat, előnyős 
feltételek és jutányos árak biztotitása mellett tiszte- 
letpélflányokat, saját kiadásaimból pedig ingyen-példáuyo kát 
bocsátók a t. megrendelők rendelkezésére, szegényebb 
sorsit tannlők számára.

Czim- és és árjegyzékekkel az lakóin! köny
vekről, úgy nemkülönben bárminemű könyvjegyzékkel kívá
natra azonnal és Ingyen szolgálok,

Szótárak,
NYELVTANOK

és

társalgási kö nyvel

Római és hellen

rem ekírók ,

eU á/tva,.

STEIN JÁNOS,
könyv-, mű- és zenemű kereskedése.

MOLAE lOmSi

FF

f ä l

s á l
a s 4

Rajz és szépírás-minták,
Vizfestéshez 

való szinnyoinatu

minták*

Nyomatott Stein János m. kir. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. főtanoda betűivel Kolozsvárt*
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Megjelenik
minden csütcrtökőn

(Szerkesztőségi szállás.

“b.-farkasutcza 16. sz. hova 
a lap szellemi részét illető 
közlemények czimzendők.

Kéziratok nem adatnak vissza,

ERDÉLYI

PROTESTÁNS KÖZLÖNY.
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETILAP.

Kiadd-hivatal:
Sfcein János könyvkereske- 
kedése, hová az előfizetési- 
pénzek legűzélszei'iibhen pos
tautalvány nyal küldendők,

<Előfizetési ár:
Egész évre 6 í r t , félévre 3 
frt., évnegyedre 1  írt 50 kr.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: S z s á s z  Z D o jm ö i t e o s .

T a r t a lo m : Az ifjúsághoz. Jaucsó L. ig. tanái tanévet 
megnyitó beszédéből. — A halál története. — V i d é k i  É l e t :  A 
nagy-enyedi egyházmegyéből. Sándor János. — A vajda-hunyad-za- 
rándi egyházmegyéből. Kiss Mózses. — A nagy-enyedi egyházme
gyéből. Horváth Sándor.— A küküllői egyházmegyéből. Sz. K. — 
K ü l f ö l d .  — A királyhágóntuli testvér superinteadentiák kö* 
rébol, — T á r e z a :  A mahomedánok vallásos életéből. (Folyt.)
— Egyházi s iskolai hirek. — A szerkesztő postája. — Körözvények.
— A kiadó hirdetései.

Az ifjúsághoz.
(Jancs5 Lajos, ig. tanár, tanévet megnyitó beszédéből.,)

Midőn két hó előtt pihenésre szétoszoltunk: bú
csú szavamiban aggodalmamat fejeztem ki, ha váj
jon pihenésünk ideje nem fog-e megzavartatni a ha
zánk szomszédságában már akkor keletkezett nem
zetközi vihar által? Sőt megvallom., még nagyobb 
rosztól féltem, attól t. i., hogy a jelen időre reánk 
nézve is bekövetkeznek azok a szomorú állapotok', 
melyekről mondva van: „inter armasilent rnusae.“

De im e: a két hó lejárt, és a mitől féltem —  
hála a gondviselésnek — nem következett be. Pihe
nési időnk zavartalanul tölt el, és most újra együtt 
lehetünk, megiíjult erővel s fokozott buzgalommal 
folytatni tovább munkánkat, azt a hosszú nehéz mun - 
kát, mely csakis életünkkel fog végződni.

Azonban fájdalom: most már munka-időnket 
fenyegeti ugyanazon vihar, melytől nyugalmunk meg- 
kimóltetve lett. És fenyegeti most komolyabban, 
mint fenyegette két hó előtt. Egy nemcsak jogtalan, 
hanem a legnagyobb mértékben embertelen, nemzet
irtó háború csatáinak, pusztításainak, vad öldöklései
nek vórlázitó hírei, és a földönfutókká lettek jajkiál- 
tásai háborgatják lelkünket, most, az európai magas 
műveltség korszakában, és épen most, midőn hazánk
ban a békés tudományok és humanismus templomai 
az ifjúság számára megnyílnak.

Ily körülmények közt ónként támad a kérdés, 
hogy e zavaró hatással szemben minő magatartást 
kell tanusitnia úgy tanári karunknak, mint tanodánk 
érettebb korú ifjúságának, jelen korunkban, midőn a  
napi sajtó közvetítésével, egyik nemzet ügye, szen
vedése, a többinek is ügyévé és szenvedésévé van 
téve.

E kérdésre tanácsadó véleményem, illetőleg hi
vatalos intelmem röviden e z : „Védjen tőle áz ég, de 
jöhetnek idők, nemzetközi ügyeink vehetnek oly vé
szes fordulatot, a midőn nemzeti önvédelmünk pa
rancsa háttérbe fogja szoritni a békés munkásságo
kat; édes hazánk ez ezredéves birtoklása végén fel
merülhet a nagy kérdés: ha vájjon a magyar faj 
elég erős-e arra, hogy megirigyelt paradicsom-hazá
jának birtoklását a második ezred-évre is biztosítsa, 
a mikor aztán mi is tudni és tenni fogjuk köteles
ségünket. Azonban az ily vész-állapottól —  hitem sze
rint még messze állunk; sőt magas kormányunk böl
csessége nagy biztosítékot nyújt arra is; hogy egy- 
átalában távol is fogunk maradni. Ezért a révede- 
zésre, nyugtalankodásra most még épen nincs okunk, 
sőt arra sincs, hogy a napi sajtó nyomása alatt fi
gyelmünket, rendes teendőink mellőzésével, a távol 
csatatérre függesszük. Ezzel azonban nem azt aka
rom mondani, hogy szemet-fület zárjunk a közvetve 
minket is oly komolyan érdeklő nagy eseményekre. 
Sőt magam mondom, hogy azokat éber figyelemmel 
kísérni: az ifjúság el ne mulassza. Ez utasítás mel
lett azonban tanodái elöljáróságunk szorosan megkö
veteli, miszerint az ifjúság érdeklődése oda ne foko
zódjék, hogy honfiúi érzelmeinek kívánt megtermé
kenyítése helyett, napi kötelmeinek teljesithetósóré 
zavarólag hasson. Mindenek fölött szem előtt tartan
dó az a —  meggyőződésem szerint —  helyes nézet, 
miszerint a nemzetközi ügyek s főlég küzdelmek az
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ifjúság számára is valók ugyan, de csak annyiban, 
hogy azokból elméleti okulásokat s patriotistikus érzel
meket szerezhessen a férfikor számár», nem pedig 
azért, hogy saját korának kötelmeit mellőzve, azokba 
már most cselekvöleg is beleavatkozni kívánjon.

Jelen körülményeink közt ennyit ez ügyben is 
megérinteni szükségesnek tartottam.

És ezzel áttérek az előttünk álló tanév ózdijá
nak s e őzéi megvalósithatása föltételeinek rövid kör
vonalozására. Rövid lenni azért is igyekszem, mert 
alkalmat kívánok nyújtani ujon-választott tanvezetö 
hivataltársamnak arra, hogy ugyancsak a jelen al
kalommal ő is megjelölhesse a vezér-nézeteket, me
lyek szerint intézni és betölteni kivánja fontos h i
vatalát.

Éltünk folytonos kezdések és bevégzések szaka
datlan lánczolata; nem egyéb, mint törekvés, a meg
levőnél jobb és szebb állapotok előidézésére; nem 
egyéb, mint czélok kitűzése s azok megvalósítására 
fordított munka és küzdelem. Tudjuk, hogy e czé
lok lehetnek közeliek és tigen könnyen elérhetők, 
de lehetnek távoliak, sőt még életünk határain is 
tulesők s csakis huzamos erőfeszítések által megva
lósíthatók.

Mondanom is felesleges, hogy az előttünk álló 
tanév végére is egy ily távolocska eső, s csakis igen 
sok alárendelt czélok megvalósításával elérhető, ugy-

\

nevezett fennsőbb czél van élőnkbe tűzve. Fensőbb 
azért is, mert azt nem annyira vágyaink és jótet- 
szésünk tűzték élőnkbe, hanem legmagasabb kötel
meink érzete. Élőnkbe tűzte t. i. egy tőlünk bár 
nem idegen, de egészen fölöttünk álló hatalom: fi 
nemzet-életnek önfenntártási gondoskodása.

Bizton felteszem, hogy e czél elérésére jelenleg 
egyikünkben sem hiányzik sem az elhatározás, sem 
a buzgalom. És ha e két tényező eléggé biztositná 
czélhoz jutásunkat: ez esetben nem maradna fenn ré
szemről egyéb, mint jelt adni a munkára, és Isten 
áldását kérni arra.

Ámde ismernünk kell keblünknek s főleg az 
ifjúi kebelnek minden szópre-jóra könnyen felbuzdu
ló, de a nehézségek miatt ép oly könnyen ki is hü
lő, s a ezéltól elforduló természetét, mondhatnám gyar
lóságát. És tudnunk kell, hogy ha e 'gyarlóságun
kat a .maga idején és kellően nem támogatjuk: 
egész életünk, üdvös czélok megvalósítása helyett, 
eredménytelen ide-oda kapkodássá silányul.

Ezért a jelen kedvező alkalmat, midőn t. i. ta
nítók és tanítványok a viszontlátás örömével újra 
együtt vagyunk és évi munkánknak kózdeténól ál
lunk— e kedvező alkalmat —  mondom—  miié hasz
nálhatnék fel jobbra, mint arra, hogy mostani jó 
elhatározásunk megszilárdítása s buzgalmunknak ál
landóvá tétele végett, lehető tisztán szemünk elébe

TARCZA.
A mohamedánok vallásos életéből.

A dervisek.
(Folytatás.)

Az idealismus, melyből kiindultak a dervisok, a legfékte- 
enebb materiális musra vezette volna őket, ha az emberi gyön- 
geség folytán a logica szigora nem enyhült volna írtjában. Hogy 
állításaik és következtetéseik horderejóről magoknak eléggé szá
mot adtak Yolna, azt épen nem állíthatják. Ellenkezőleg, min
den azt hiteti el velünk, hogy gyakorlatban nem mentek oly 
messze, mint elméleteikben. Erkölcseiknek szigora oly embere
kről tesz tanúságot, kik elismerik a roszat, szeretik a jót, gya
korolják az erényt s hiú álmaik közt is belátják, minő agyag- 1 
bél vannak gyúrva. Vérük azonban ennek daczára is sok
szor omlott; némely szultán az uloraák által ösztönöztet- 
ve megesküdt, hogy kiirtja az eretnekeket. E fenyegetése
ket többnyire mindég végrehajtási kezdeményezések követték, 
mig végre egy nap hatalmas pártfogóra akadtak a becsüle
tes fakyrok. 1331-ben Orkhan egy uj. katonaságot szervez, s

fölszólítja a tiszteletreméltó sejk Hadji-Bektachot, a Bekta- 
chik rendjének alapítóját, hogy ez uj katonák számára égy 
nevet válasszon. Bektach nekik a janicsár ()reni-chéri =  uj 
sereg), nevezetet adja s őket megáldja. E naptól kezdve a 
bektachik és janicsárok magokat mint ikreket tekintették, 
s egyikők hatalma a másik biztonsága lett. Más szerzetes- 
rendek használván jó viszonyukat a hektachikboz, bizonyos 
kegyre tettek szert a janicsároknál, s számíthattak pártfo
gásukra.

A napjainkban legelterjedtebb s legnagyobb tekintély
nek örvendő rendek a Bektachik, Mevlóvik és Khalvőfcik.

I. A  Bektachik. A Bektachik rendjének alapítója, mint 
láttuk volt, a sejk Hadji-Bektach, ugyanaz, a ki a janicsá
roknak szülemlő katonaságát megáldá, s neki e nevet adta, 
mely annyiszor megremegtető a szultánokat. Ettől fogva 
rend és a katonaság a legtökéletesebb egyetértésben éltek, 
párhuzamosan haladtak s életben és halálban egy sorson 
osztakoztak. Egyikük fölkelése a másikok sorsának könnyeb- 
bülóse volt. 1826. jun. 16-án a katonaság kiirtása alkalmá- 
valmával az At-moidan (hippodrom) téren a janicsárság el
töröltetvén, a bektachi dervisek elnyomatása a janicsárok 
sorsával együtt következett be. A mufti és a fő-ulemák ta
nácsára az egyesületnek három főnöke nyilvánosan végezté- 

• tett ki, 1826, jul. 10-én Mahmud szultán parancsából, az
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állítsuk évi munkánk czólját s megvalósíttatásának 
feltételeit. Hogy mennyire érdekünkben áll ezt el 
nem mulasztanunk,, a felől győzzön meg a régi jó 
közmondás: „Dimidium facti, qui bene incipit, ha
bét.“ ü g y  de világos, hogy, jól kezdeni nem lehet 
anélkül, hogy előre ne tudjuk, mit, miért és mi 
módon kell cselekednünk. És könnyű belátnunk, 
hogy az a sok czéltévesztés, erő- és idő-pazarlás, új
ra kezdés és mégis czélhoz jutni nem tudás —  mik
nek gyakran szomorú tanúi vagyunk, legtöbbször épen, 
a fennebbi kérdések könnyelmű mellőzéséből ered.

Tanévünk feladata e nehány szóval teljesen k i
fejezhető, t. i. tanodánk mindeniktagjának lelki-testi 
fejlődésében annyi előhaladást kell évfolytáu tennie, 
a mennyi kinek-kinek tehetségeitől és megfeszített 
igyekezetétől kitelik. Ennyi és nem több a kívánat, 
de nem is kevesebb. „Megfeszített igyekezetét“ mon
dák, mert nem szabad felednünk, sőt nagyon is e l
ménkbe kell vésnünk, hogy korunkban a megszer
zendő ismeretek már annyira halmozódtak s az el
sajátítandó készségek oda tökélyesültek, hogy azokat 
a képzés alatt álló ifjúság, buzgó erőfeszítés nélkül 
magáévá sehogy sem teheti, holott mulhatlanul ma
gáévá kell tennie, különben úgy a tudományok, mint 
a társadalom ügyei hanyatlásnak fognának indulni.

Nem uj az a nézet, miszerint az egyes nép
törzseknek is épen úgy megvannak életszakaik, mint
egész rend eltöröltetett, a telelték és kolostorok földig' rom
boltattak, a bektachi dervisek nagyobb része száműzetett, 
azok pedig, kik kegyelmet kaptak, hogy Konstantinápolyban 
maradhassanak, le kellett hogy vessék megkülönböztető öl
tönyüket ; engedelmeskedtek tehát és maradtak, a mint egy 
keleti történész mondja, a m ozdulatlanság fa lá h o z  vétve 
hátukat.

De a nyugalom nem sokáig tartott. Ugyanazon év oc- 
•toberének közepe felé egy fölkelési kísérlet történt Konstan
tinápolyban. Egy bektachi ex-dervis, névszerint Loulédji 
Ahmed volt az összeesküvés feje. Elárultatva társai által, 
kiknek bátorsága elenyészett a tett p illanatában, kinpadra 
feszittetett s kivégeztetett. Yele együtt végződött a boktaehik 
politikai befolyása is.

A bektachik tulajdonképpen nem vallási rend, hanem 
a szabad-kőraüvességnek egy neme, a maga ismertető jegyei
vel, jelszavaival és -e fő-elvével: testvériség, engedelmesség, 
alázat. Sectájokhöz sok nagyvilági ember tartozik. Általá
ban két osztályra oszlanak, melyek közül egyik a tekkék- 
ben lakik, vagy koldulva utazik, mint fá k y r ,  a másik csa
ládja körében marad, s titkon viszi véghez rendjének szer
tartásait. Az előbbiek nőtlenséget, az utóbbiak egynejűséget 
fogadtak. A hárem impenetrabilitása a bektachik között nincs 
szokásban, s egy testvér neje födetlen arczczal fogadhatja

az eg'yénnek. Századok alatt bár, de ők is átélik a 
fejlődésnek azon jellemző phasisait, mit az egyénnél r 
gyerek-, ifjú-, férfi- és aggkornak nevezünk. Ugyanr 
csak e nézet szerint, a fehór-embertörzs ma már fér
fikorát éli; gyerekjátékok, ifjúi ábrándok helyett: 
komoly, nehéz czólok megvalósításán fáradozik, sőt 
küszködik. Nemde észre kelle tehát vennünk, sőt na
gyon is szemelőtt tartanunk, hogy e nézetnek a kép
zéssel szemben igen fontos következménye van, az' 
t. i. hogy a képzés alatt állóknak alkalmazkodniok, 
s minden áron eleget kell tenniök jele i korunk ma
gas műveltségi igényeinek. Ámde világos* hogy ez 
el nem érhető máskép, mint buzgó erőfeszítés által 
az ifjúság részéről, s mind helyesebb képzési mód á l
tal a szülők, oktatók és a társadalom részéről. A 
honnan belátható a társadalmi és kópzóstigyi állapo
toknak az a szoros és fontos kölcsönhatása, a mit 
egy újkori bölcsész — némi túlzással ugyau — igy fe
jez ki: „a milyen egy nemzet a jelenben, olyanok 
voltak intézményei a múltban, és- a milyenek ezek 
a jelenben, olyanná lesz a nemzet jövőben.“

Csak ennyiből is tisztában lehetünk tanévünk 
czóljaival és annak indokaival. Azonban ne feledjük, 
hogy nincs könnyebb, mint valamely czélt—  legyen 
az bármily magas —  kitűzni és azt indokolni. Ennél 
már jóval nehezebb a czólravezető eszközöknek s azok 
helyes használatának ismerete. De hogy sem a czól-
haremóben férje bármelyik testvérének látogatását s ebédre 
maraszthatja őt a közös asztalnál. A bektachi mindig ne
jével s gyermekeivel eszik s asztalánál mindkét nemű bek- 
taclii meghívottakat fogad.

Konstantinápolyban Edhem pasánál egy bektachi der
vissel ismerkedtem meg, ki sem közelről sem távolról nem 
hasonlított a mi kövér nyugati szerzeteseinkhez. Semmi ke
gyeskelés, semmi szinlett alázat; úgy volt öltözve, mint 
mindenki, úgy beszélt, mint mindenki. Nem igyekezett be
hatolni a ház titkaiba, joviális magaviseleté volt és senki
vel sem törődve költött el egy palaczk mastic-ot (ánis»liqueur) 
vagy imam-sou-t (imám vize.)

I I .  A  Mevlévik vagy fo rgó  dervisek. A Mevlévik 
rendje a legbefolyásosabb; ez őrzi az Ozmán kardját is, és 
e czim alatt figurái küldötte á szultánok koronázási ünnepé
lyénél az Eyoub moscíiéban. Fő-kolostóruk Koniehban (Ico- 
nium), Caramaniában (Kis-Ázsia) van. A rend nagy sejkje 
Koniehban székel. Tchelebi effendi, ki e rendnek' nehány év 
előtt nagy-mestere volt, mint mondják, utolsó maradéka volt 
az Abbassidáknak s ha a tényleges uralkodó család kihal, 
az ő családja, vagy á régi krimi khánoké következik a trón- 

. ra. Kikiáltatása napján a Mevlévik nagy: sejkje bir azon ki
váltsággal, hogy a szultán kardját, felövedzze. Minden tartó-
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nak, sem az eszközöknek tudása még korántsem biz
tosítják a czél megvalósulását, az mindnyájunk előtt 
yilágos. Éhez mulhatlanul megkivántatik még az a 
„vis motrix“, mely az eszközöket czólszerüen használ
va, s a nehézségeket legyőzve, addig meg nem nyug
szik, mig a kitűzött czél elérve nincs. Hogy e moz
gó és mozgató erő, e világ-változtató hatalom nem 
más, mint a tetterős akarat, mondanom sem kell. 
Arra azonban nagyon is fel kell hivnom a figyelmet, 
hogy az akarat épugy létesithet üdvös, mint káros, 
sőt bűnös czélokat; s hogy tehát a legtetterósebb 
akarat is magában annyira kétes becsű tényezője cse- 
lekvényeinknek, hogy értékét, becsét csakis a nemes 
érzület és tiszta belátás szolgálatában nyeri meg, 
mikből eléggé belátható, hogy a képzésnek legfőbb, 
mindent magába fjglaló feladata: a növendékben a 
bélátással s nemes érzülettel párosult tetterős aka
ratnak mentői magasabb fokra fejlesztése. Méltán el
mondhatom: „Hoc opus, hic labor est.“

A halál története.
(Vallástörténelmi tanulmány.)

(Folytatás J,

A Talmud tanította először, hogy Ádám nem halt 
volna meg, ha nem vétkezett volna. A keresztyén egyház
atyák többsége, Tertullián és Angustínustól egész Luther

mányi, polgári ngy mink katonai hivatalnok, lábai előtt van 
s ogy som merészel jelenlétében leülni.

Láttam tánczaikat s forgásaikat. Ez egy szép nyolcz- 
szögü, magas mennyezetű teremben történik. Alant körös
körül karzatok vannak felállítva, hová a kiváncsi nézők he
lyezkednek el, fent egy emelvény áll a zenészek számára. 
Előbb egy komoly, válogatott olvasmány adatik elő roppant 
csend közepette, úgy hogy az ember hallani véli az üterek 
verését és szivek dobogását, A dervisek a nyolcz-szögnek 
három oldalát foglalják el, ülve, meztelen lábakkal s fejőket 
a földig hajtva. Velők szemben a sejk ül egy szőnyegen. Mi
dőn a felolvasásnak vége van, mindnyájan felemelkednek s 
lassú menetben kerülik meg a termet, élükön a sejkkel; 
valahányszor a szőnyeg* előtt mennek el, melyen főnökük 
ült, melyen meghajtják magokat s folytatják űtjokat. Ezu
tán jön a tulajdonképeni tánoz, fuvola hangja mellett. A 
dervisek szétszakadozva, fejőket hátravetve, karjaikat kitér 
jesztve tánczolnak, s borzasztó sebességgel forognak maguk 
körül. A nézőt szédület környékezi, s mellére nyomás ne
hezedik. Időnként egy-egy dervis, fáradságtól megtörve, taj- 
tékozva rogy a földre, Társai sietnek ujj okra venni egy ke
veset e tajtékból s azt ajkaikhoz viszik, mig a sejk hozzá 
közeledik s egy sandallal nyakára ütve így szól : Mondd, hogy 
csak égy sejk van, s ez Mahomed.“

(Folytatása következik.)

és Kálvinig, szintén azon nézethez csatlakozott, hogy min
den erkölcsi és anyagi rósz Ádám bűnbeesésének direct 
következése, E dogma orthodoxnak ismertetett el egy Kart
hágói zsinaton (418), valamint egy Tridentin is (1541.) 
A theologusok egész ideális képét adták Ádámnak bűnbe
esése előtt, a mint ezt Straussnál részletesen felhozva ta
láljuk, s viszont megfelelő sötéten festik le ama változást, 
melyet Isten képe az emberben szenvedett, miután a tudás 
fájának tiltott gyümölcsét megizlelte.

Látjuk ezekből, hogy a bűnbeesés, s a paradicsom
ból való kiűzetés mondája azon nagy problémára akar al- 
legoricus alakban feleletet adni, hogy mi a rósz, és hon- 
néfc ered; a rósz a maga két vonatkozásában, a melyet 
okozunk, a bűn, s a melyet szenvedünk, a baj, nyomor és 
kellemetlenség? A megoldás persze nem sikerült. Már csak 
azért sem> mert ha a „deus ex machinau módjára megje
lenő kígyót a bölcsesség apokryphus könyve szerint csak
ugyan a sátánuak vesszük, rögtön az a kérdés merül fel, 
„ki csábította hát el a bukott angyalokat, kik eredetileg 
tisztán és ártatlanul kerültek ki Isten teremtő kezeiből?“ 
Erre pedig nem tud máskép feleletet adni, mintha a jó 
és rósz két ellentétes elvének a persa vallási fogalmakban 
gyökerező dualismusához menekül.

Ennyit a halálnak ótestamentomi felfogásáról, mely 
a halál tényét omberi voltunk bűnösségével causalis ösz- 
szefiiggésbe akarja hozni. Mielőtt azonban a halálnak a 
modern természettudományi vizsgálatokon alapuló reálisabb 
magyarázatára térnénk át, lássuk röviden a különböző né
pek és idők hiedelmeit; mint igyekeztek kulcsot találni a 
természet ez örök titkához, minő különféle alakban teste
sítették meg a halál eszméjét, mily tulajdonokkal ruház
ták fel, stb. és mindezt saját egyéni természetük, benső 
kedélyviláguk és külviszonyaik alapján.

A halál eszméjének eme typicus felfogása az antro- 
pomorphismus korszakában, a népjelleg sajátosságának alap
ján, talán sehol sem nyilatkozott eklatáussabbúl, mint a 
költői hajlamú, derült görög, s a marczonább, durvább ró-, 
mai népnek egymással való szembeállításánál. A görög 
Thanatos, Hesiod szerint az Éj fia s az Álom. ikertest
vére, s mint ilyen többször, pl. Eunpides Alcestisében szín
padra is hozatott. Épen e nyájasabb szelidebb allegorizálás 
következtében, a Halál és Álom a régi műemlékekben Csak 
nehezen különböztethető meg. Rendes alakja, melyben ki
fejezést nyert, egy szárnyas alvó gyermek lefordított fák
lyával. Egy, a keletről származó vélemény szerint az if
júi halál.az istenek közvetlen tényének tudatik be, kik a 
nekik megtetszett ifjakat elragadják. így a villám által súj
tott Ganymedest Jupiter, a vizbefűlt Hylast a nymphák 
stb. ragadták magokhoz. És e hiedelemben csakugyan több 
vigasztalót, több felemelőt találunk, mint az oskolás phi- 
losophok, Cicero s Seneca egész köteteiben. Ugyané gondo
lat átszivárgóit a bibliába is, hol Isten magához veszi azt, 
ki neki megtetszett. E consensiok fényesen tanúskodnak az 
egyszerű mese mély igazságáról s általános emberi alap
járól.
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A későbbi római irók már inkább szerették rémes oldaláról 
festeni a halált, mint kemény, könyörtelen istenséget. Sze
rintük a halál sápadt, fehér arczu s fekete szárnyakon 
repked körül; egy kardot vagy kaszát hord s élesen csat
togtatja fogait, sóvár torkát föltátja és körmei véresek. 
Alakja oly roppant, hogy egy egész csatatért beárnyékol, 
s egész városokat rabol ki. Megjegyzendő azonban, hogy 
ugyanezen fogalom a görögöktől sem volt idegen, ámbár 

•sok. szelidités mellett. Ugyancsak a görögök néha Hermes- 
nek (psychopompos) tulajdonították a halottak elvezetéséi a 
túlvilágba, ki azonban csak mint követ szerepel.

A hébereknek szintén félelmes halálangyaluk volt, 
Samaöl, ki az ég pitvarában áll, s mint nevéből is kitű
nik, ura parancsára vár,, Karddal felfegyverkezve repül az
tán rendeltetése helyére. A talmudisták félig főnségesen, 
félig phantasticusan, de részletesen jellemezték személyét 
és hivatását. Egy lépéssel lépi át a világot. Tetőtől-talpig 
szemmel van tele. Halála pillanatában mindönki látja őts 
tekintetétől a lélek remegve vonul hátra s száll ki a test
ből. Csupasz kardjáról három csepp esik alá; az egyik az 
arczot elsápasztja, a másik megtöri az életerőt, s a har
madik a testet öli meg. Némely rabbinus egy kelyhet is 
tulajdonit neki, melyből a haldoklót megitatja, hogy „a 
-halál keserűségét megizlelje."

Hogy a zsidók halálangyala nem isteuség, az szigo
rú monotheismusok mellett magától értetődik, hanem csak 
egyike azon szolgáló lelkeknek, kik az embereknek izene- 
tet visznek, hogy már többé nem sáfárkodhatnak. A szent- 
irás értelmezése is több helyt ide megy ki. Csupa költői 
metaphoránál valamivel még is több, s úgy tekinthető, 
mint a bibliai angelologiának integráló alkatrésze, közve
títő médium Isten és az emberek között.

Sokkal változatosabban concipiál már e tekintetben 
az északi mythologia. Az Eddában ugyan még nem látjuk 
a halált personiflcálva, s Odin Isten még csak Freyát vágy 
a Walküröket küldi el a csatában elesettek összegyűjtésé
re a Walhalia csarnokaiba. Későbbi költői müvekben azon
ban e tisztet már a halál maga végzi egy ló vagy egy 
vontató kötél segélyével. Würzburgi Konrad hálóval ruház
za őt fel, mely vonás Ran tengeri istennőre emlékeztet, 
ki a vizbefulókat hálójába keríti. Némelykor vadász, más- 

.kor ismét halász alakban jelenik meg, tört vetve, vagy 
horgászva. Nem ritkán éppen szántóvetőnek képzelik, ki a 
csatatért vérrel trágyázza s hullákkal veti be. Innen nyer
hette kaszás epithetonját, s e felfogás a nép képzet-vilá
gában ma is legelterjedtebb. Végre mint favágó, az erdőn 
fát hasit. Mindezen allegóriák azonban részint bibliai com- 
pilatiók, részint pedig sokkal általánosabb jelentésüek, sem

hogy a speciális fajsajátság bennők érvényre juthatna.
Tisztán északi jelleget árul el a halálnak,. mint he

gedűsnek, eltüntetése, kapcsolatban a haláltáncz grotesk 
ötletével, mely körülbelől a 14-dik században fejlett ki. E 
valódi ó-german színezetű gondolat, mély bölcselem és ke
serű Iróniával fejezi ki sorsunk és lételünk gyarlóságait, 
fájó hámor, s a resignatio sivár vigasza képezik fő-jellem-

vonását. Bizar tárgyának aestheticai oldalát már a festé
szet, szobrászat, költészet, metszés és zene is, többé-kevésb- 
bé sikerrel használta fel. Es részben elég lesz Holbein, Heine s 
legújabban a zene terén a franezia St, Saens (Danse macabre) 
stb. müveire utalnunk. Később mint a Eaust-monda, ez is a 
drámai dialóg alakját öltötte magára, főbb szereplői, a halál 
s mintegy huszonnégy, rangszerint egymásután következő 
személylyel, melyek közt volt a hét Makkabeus fivér is, 
anyjával és Eleazárral; innét a „chorea maccaheorum“ el
nevezés. Ma már Peignot, Douce, Massman s mások egész 
irodalmát teremtették meg a haláltánczok eredetének, tör
ténelmi fejlődésének és kritikai ismertetésének.

A mondottak után, ha végig tekintünk még egyszer 
a halál eszméjének történelmi fejlődésén, a mennyire azt 
az összehasonlító vallástudomány segélyével evidenssé tenni 
hatalmunkban van; látjuk, hogy az mindenütt a nép- 
psychologia és naiv képzelődés ingatag alapján áll a nél
kül, hogy valahol a tárgynak mentális, tudományos ko- 
molyságu vizsgálatára engedne következtetnünk. Éghajlati 
befolyások, egyéni temperamentum s homályos hagyomá
nyok mixtuma ez, minden philosophiai jelentőség nélkül. 
Csodálatos, hogy az ember, ez örökké fürkésző, tudásra só
vár, kielégithetlen lény, bár e gondolattal legtöbbet, sőt 
mondhatni szakadatlanul foglalkozik társadalmi- és ma
gánéletében, aránylag mégis oly csekély kísérletet tett, % 
kérdés higgadt rendszeres megoldására. Vagy talán a hor
ror n ih ili nehezedik oly önsúllyal lelkére, hogy agygépe
zetének kerekei, gondolatai megdermednek, felmondják a 
szolgálatot, még mielőtt mozgásba jöhetnének ? Ez megle
het. Századunk joviális, optimista tudósainak nem nagy 
hajlamuk van e kellemetlen tárgyat bolygatni, s igy szem
lélődéseink közepette kétszeres erővel-nyomul elénk a kér
dés : mi hát a halál tulajdonképen ?

(Folytatása következik.)

V E D É S K J

A nagy-enyedi egyházmegyéből.
Miriszló, 1877. szepfc. 8.

E becses lap 35-dilc számában úgy leven rólam em
lítés téve, mint a ki egy úgynevezett „kortes expeditió- 
ban tt szerepeltem, s korteskedés czéljából „magamnak es- 
peresi hatalm at vind iká ltam “ éppen nem polemizáló visz- 
betegből, de az igazság érdekében, kénytelen vagyok pár 
rövid megjegyzést tenni.

Aug. 19 -re Lőrinczrévén úrvacsora osztás volt hir
detve, ugyanazon nap lévén ott megtartandó az egyklc. kép
viselőválasztás is. Aug. 18-án hivatalosan értesít engem a 
lörinczrévi egyház főgondnoka Makkai Domokos, hogy Mál- 
nási Károly, ujfalusi lelkész és lörinczrévi administrator, 
hirtelen jött súlyos betegsége miatt a következő nap Lőrinoz- 
révóre át nem mehet, ennél fogva felkér, hogy Málnásifc 
helyettesítsem vagy kelyettesittessem, mert a távollakó espe
res úr közvetlen intézkedését az idő rövidsége miatt igény
be venni nem lehet. Én közelebbi hivatalos elfoglal tata som
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miatti magam nem mehetvén, perczig sem haboztam intéz- 
kedni,- habár túlléptem is ez által szigorú értelemben vett 
hatáskörömön, mert jóval kissebb hibának tartám ezt, mint
hogy egy egyházban a kihirdetve volt, és a hívek által kel
lő előkészület után várt úrvacsora osztás elmaradjon.

Nem első ily nemű kihágásom ez. Az Enyed körüli 
szegény egyházak sokféle ügyes-bajos dolgaiban igen sok
szor vindikáltam én magamnak esperesi hatalmat, az espe
res úrnak részint előleges megbízásából, részint utólagos 
jóváhagyásával, melyet most is megnyertem. Csak hírlapi 
nyilvános megdicsértetésben részesülni nem volt még ez 
ideig szerencsém.

Ig en : habozás nélkül felkértem egyik n.-enyedi lel
készt Dr. Bartók Györgyöt, hogy aug. 19 én Lörinczrévén 
úrvacsorát osszon, s ha képviselő-választás lesz, abban el
nököljön ; és pedig azért épen Dr. Bartók Györgyöt, mert 
részint betegség, részint otthon él nem maradható teendők 
miatt a vidéken egy lelkésztársam sem volt annyira, dis- 
ponibilis.

Dr. Bartók Gy. a megbízást elfogadva, a jolzett na
pon Lörinczrévén úrvacsorát osztott. A képviselő-választást 
azonban nem tarthatta meg — mint hivatalos jelentésében 
írja —  azért, mert a presbyterek közül egyetlen egy volt 
jelen a templomban, s mikor a többiek ismételt sürgetésre 
nagy későre előszálliogóztak, úgy nyilatkoztak, hogy a kép
viselő-választás kihirdetve nem volt s ők arra nézve nin
csenek tájékozva-

Dr. Bartók Györgynek erre vonatkozó jelentését, to
vábbi intézkedhetés végett, azonnal elküldtem az esperes 
xirhoz.

A mi Makkai Domokos főgondnok eljárását ille t i: er
ről hivatalos jelentést nem kaptam; sem az ő igazolásával 
megbizva nem vagyok. Ez az ő dolga. Különben annyit tisz
ta tudomásom szerint mondhatok, hogy ő, mint a lörinczré- 
vi, sz.-királyi, és újfalusi egyházak főgondnoka, ezen egy 
házakban, választáson kiviül is sokszor megfordult, és nem 
keveset tett azoknak érdekében, csele Lörinczrévén nem járt 
mostanság a választást megelőző napokban.

Sándor János 
miriszlói lelkész és n.-enye
di egyhm. közügyigazgató.

** *
Fogadd köszönetemet e nyilatkozatodért, mert ez egy

felől saját tudósítómnak, ez ügyre vona tkozó, értesítése főbb 
pontjait igazolja s másfelől alkalmat nyújt e kortes-kistoria 
kitisztázására. E nyilatkozat igazolja azt, hogy Makkai D. 
inspector kurátor úr (nem főgondnok — mint írod —  mert, 
törvényeink élteimében, csak a püspöki vizsgálat alatti 
egyházaknak, az egyházmegyéknek, a tanodáknak s az egy
házkerületnek vannak főgondnokai,) tehát Makkai D. inspec
tor curator úr, a helyett, hogy az illetékes espereshez fordult 
Volna, téged szólított fel hivatalosan , hogy a beteg Múlná- 
sit nemcsak urvacsoraosztás, hanem a képviselőválasztás 
végrehajtása végett is helyettesítsd, vagy helyettesittesd s 
te  erre dr. B a rio k  Gyi ura t hivatalosan fe l is kérted . E

szerint te is elösmered —  dicséretes őszinteséggel—  hogy 
esperesi hatalmat vindikáltál magadnak, sót bevallód, hogy 
ezt sokszor teszed, még utólagos jóváhagyásával is az es
peres urnák. E vallomásod jellemző világot vet egykázme-: 
gyetek boléletere s bizonysága annak is, hogy áldott jó szi- 
vü ember lehet a ti esperesetek, ki, a békesség kedvéért, 
fátyolt vet az efféle rendetlenségekre, melyekből esetleg kel
lemetlen zavarok és compromissiók fejlődhetnek ki azokra 
nézve, kik „az idő rövidsége okánw más búzájába vágják 
sarlójukat. Lám, te — mint egyhátzmpgyei közügyigazgató —  
utólagos jóváhagyás reményében, végzed az esperesi teendő
ket ; hát ahhoz mit mondanál, ha esperesed, mint egyház
kerületi közügyigazgató, a tiédhez hasonló mentségek alap
ján, püspöki jogokat vindikálva magának, püspöki functiokafc 
teljesítene? Állítod ugyan, hogy a fönforgó esetben utóla
gosan az esperes helyben hagyta azon eljárásodat, hogy dr. 
Bartókot a képviselő választásra exmittáltad. A tényállás azon
ban az, hogy az esperes ez intézkedésedet semmisnek te
kintve, a választás vezetésére nem dr. Bartókot, hanem Be- 
kő Mózes, kapudi lelkészt küldötte ki s e szerint a te il
letéktelen beavatkozásod eredménye az lett, hogy compro- 
missio ért mindkettőtöket.

Nyilatkozatod igazolja továbbá tudósítóm azon állítá
sát is, hogy Makkai D. s dr. Bartók Gy. urak tényleg a 
hely színére kiszálloHak s úrvacsora osztás után, a presby- 
teriumot, képviselő választásra, egybe hívták. Szerinted, ille- 
löleg dr. Bartók ur hivatalos jelentése szerint azonban a 
választás nem mehetett végbe, mert a presbiterek „úgy nyi
la tk o z ta k h o g y  a képviselőválasztás kihirdetve nem volt s  
ők arra  nézve nincsenek tájékozva

Kezeim között van egy, a presbitérium által kiállitótt 
s körjegyző által hitelesített nyilatkozat, mely azt bizonyítja, 
hogy dr. B artók u rn a k e  hivatalos jelentése— szelíden ki
fejezve— az igazságnak nem megfelelő. Ez okmány igy 
hangzik:

N yila tkoza t.
Alólirtak Lőrinczrévei* egyházának presby tóriuma, ki

nyilatkoztatjuk, hogy miután ma f. hó 19-én a reggeli 
templom előtt, főgondnokunk Makkai Domokos által reggeli 
templom utánra presbyteri gyűlésbe hivattunk egybe, mi a 
kitűzött bolyén és időben megjelentünk, hol t. főgondnokunk 
mutatott, de nem olvasott egy levelet, mintha nt. esperes 
úr rendelete lett volna arra, hogy a tartandó gyűlésre nagy- 
enyedi ifj, pap, tisztelefces Bartók György urat nevezte ki 
elnöknek. Ebből, miután nem olvastatott fel a levélj a va* 
lót nem tudjuk, s igy hisszük is nem is, már akárhogy, 
a gyűlés megkezdetett, a t. urak.előbb egyik, azután másik, 
szónokoltak, t. Makkai ur jegyzőkönyvre diétáiba, hogy állam
segélyért kell folyamodni az egyháznak, temploma s papi
háza megrenoválására— illetőleg felépítésére. Azután felhoz
ták, hogy a kerületi közgyűlésre képviselőt kell választani,, 
és hathatósan, atyailag ajánlották, hogy mint a nagy-onyedi 
egyház, mi is válasszuk enyedi pap, tiszteletes Szilágyi Farkas* 
urat; mi pedig kinyilatkoztattuk egyhangúlag, hogy tompaházi; 
birtokos mit. Zeyk Dániel urat válasszuk. Akkor a névezett
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tiszteletei elnök és t. főgondnok urak látva, liog’y nem sza
vazunk kedvökre, azt nyilvániták, hogy nem érvényes a 
gyűlés, mert 21-ére parancsolja a választást a nt. esperesi 
körlevél s ez zel eltávoztak.

Ml alólirt egybázkcpviselők, mint presbyterek újólag 
kinyilatkoztatjuk, hogy lia bárkányszor is szavaztatnának, 
mindég fentisztelt tompaházi birtokos mit. Zeyk Dániel úr
ra szavazunk, s kérjük az illetékes elöljáróságot ezen nyi
latkozatunkat kellő időben igénybe venni.

Lőrinc7réve, 1877. augustus 19-én.
(Következnek az aláirások s a kör

jegyzői hitelesítés)

Éhez sem kell commentár! Szerk.

A vajda-hunyad-zarándi egyházmegyéből.
M.-Némethi, 1877. szept. 8.

F. hó 5-én tartatott Déván egy rendkívüli egyházme
gyei közgyűlés, melynek főtárgya: a kerületi képviselőre 
headott szavazó lapok felbontása és az eredmény kihirdeté
se volt.

A felsőbb rendeletek felolvasása és tudomásul vétele 
után a szavazatok számbavételén, kitűnt, hogy ogy szava
zat-többséggel újra a régi képviselő, mltgs Szilvásy László 
úr választatott meg kerületi, képviselőnek.

Ezután headatott ogy inditvány, a' Kún-tanodának a 
szászvárosi ev. ref egyházközséghez intézett és ez által el 
is utasított, s már a lapok hasábjairól is eléggé ismert azon 
kérése ügyében, hogy a második papi állomás ideiglenesen 
változtassák át két pap tanári állomássá, mely következő 

Tekintve, hogy a szászvárosi Kun-tanodának telyes 
gymnasiummá kiegészítése nem csak Szászvárosnak érdeke, 
hanem érdeke egyszersmind minden Hunyad megyében élő 
magyar embernek s ezek között legközvetlenebbül nekünk, a 
ref. fele kőzethez tartozóknak;

tekintve, hogy az alap teljességgel nem rendelteté
sével ellenkező vagy azzal össze nem egyeztethető czélra, 
hanem eredeti czéljának csakis szélesbbitésére; nem is vég
legesen, csak ideiglenesen —  mig a gróf Kán ICocsárd úr 
alapítványa kinövi magát —  és nem is az alapnak más 
helyre való áthelyezése, hanem ugyan azon helyeni — a 
hova eredetileg alapítva van —  fe lh a szná lása  k é re tik ; de 
különben is ezen alap felett teljhatalmúig és feltétlenül a 
.szászvárosi ev. ref. egyházközség- —  miután annak alapítá
sához vagy bár csak neveléséhez is az idők hosszú folya
mán keresztül nem járult a legcsekélyebb összeggel sem —  
véleményem szerint nem rendelkezhetik, hanem főfclügye- 
léti, vagy —  ilyen esetben —  rendelkezési jogának lenni 
kell az érd. ev. ref. egyhkerület igazgató1 fő testületének is; : 

tekintve végre, hogy ezen átváltoztatás által az úgy. 
is csekély papi kötelességek teljesítése sem szenved hátrányt, 
sőt annak még éppen előnnyére szolgálna, a mennyiben 
két begyén helyett három működvén, nagyobb tért nyitna a ; 
nemes versenyre; tehát ezen felhozott okok alapján indít
ványozom : j

„Kéressék fel a mit. és főtiszt, püspök úr, illetőiéig 
a mit. áll. ig. tanács, hogy a szászvárosi kis-papi állóink
ra már kihirdetett pályázat vonassék vissza és tétessék 
függővé legalább addig, mig a legközelebbi kerületi közgyű
lés összeül, hogy mint legfőbb ig. testület dönthessen Vég
érvényesen ezen ügyben.

Ezen indítványt közgyűlésünk egyhangúlag és öröm
mel fogadta el, mert mélyen meg van győződve arról, hogy 
ez nem csak felekezeti, hanem [nemzetiségi szempontból is 
nagyon fontos s fájdalmas dolognak tartaná, ha egy ily  
nemes, szent ezélú közügy, mely felekezetűnket, nemzetisé
günket oly közelről érdekli, kicsinyes torzsalkodások áldo
zatáéi esnék. Egyszersmind esperes aát bízta meg, hogy 
ezen indítványt még bővebben indokolva és kifejtve az ille
tő helyre juttassa.

Vajha a kívánt síkéig koronázná kérésünket!
K iss Mózes, 

aljegyző.

A nagy-enyedi egyházmegyéből.
M.-Décse, 1877. szept. 1.

A m.-décsei ref. egyház m. hó 27-én vette át újonnan 
készült 8 változatú orgonáját, mely a bíráló bizottság által, 
—  melynek ólén t. Boros Gábor úr, a n.-enyedi képezne 
ének- és orgona tanára állott, —  úgy meglepő csinos kül
alakja, mint szilárd belszerkozete és megható, kellemes és 
öszhangzatos hangja tekintetében egyaránt kitűnőnek és % 
muigényeket teljesen kielégítőnek találtatott.

Az illető művész iránti tekintetből méltányosnak vé
lem, az orgonát készíttetni szándékozó egyházak érdekében, 
pedig épen kötelességemnek tartom nyilvánosságra hozni, 
hogy e mű készítője Vass István  maros-vásárhelyi fiatal 
orgona művész, ki egyénileg megnyerő módora, becsületessé
ge és szerénysége által is kedves emléket hagyott ezen egy
ház tagjainál.

Horváth Sándor, 
ref. pap.

A kiiküllői egyházmegyéből.
Héderfája, 1877. szept. 4.

Szinte egy hosszú évtized telik már el, mióta Hederfá- 
ja egyházközségének mondhatni bár csak egy örvendetes 
esztendeje sem volt. Egyik csapás a másikat követte. Jóg- 
oső, terméketlenség, vizáradás, mocsár-láz, s ebből szárma
zó rendkívüli halandóság évenként váltakozva jöttek, és 
pusztítottak mindent el annyira, hogy a különben becsületes 
és szorgalmatos nép sokszor a, lehető legnagyobb megeről
tetésével jutott az élete fenntartására mogkivántató szű
kös táplálékához. És ez esztendő, óh fájdalom 1 ez. esztendő 
is, nem csak folytatása: de rendkívüli csapásaival, sokkkai 
rosszabb volt az előbbieknél.

A tavaszi folytonos esőzések miatt, a nélkül is n̂ ár 
igen keveset Ígérő terményeink, folyó aug. hó 27-én egy 
rövid fél óra lefolyása alatt mind, mind semmivé lettek.
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Ugyan is az irt napon délután 2 óra körűi, tűlünk észak
nyugatra, a legborzasztóbb sötét felhők kezdettek tornyo
sulni, melyek nagy sebességgel közeledtek felénk, s egy 
néhány rövid perez alatt oly iszonyatos szél-vihar támadott, 
melyhez hasonlóra helységünkben a legidősebb emberek sem 
emlékeznek. Recsegni, hullani kezdetitek az épületek, fák, 
és kertek; s hogy teljesebb legyen a pusztitás: rendkívü
li nagy zúgással hullani kezdett a madártojásnyi nagyságú 
jég. Villám és menydőrgés egymást követte, s a már fedél 
nélkül maradt házak megtoltak vizzel. Megállott az ember
nek gondolatja: nem tudta mihez fogjon, mihez nyúljon; 
nem tudta: hogy váljon benn a házban biztosabb-e élete, vagy 
pedig ha ki megyen a mozogni kezdett ház falai közűi; 
kétségbeejtő zaj, romlás pusztulás volt mindenütt, és ez ir
tózatos idő teljes egy félóráig tartott.

Midőn az emberek a viharnak, csendesültével házaik
ból kiléptek, alig ismertek saját telkeikre, mert alig volt 
telek a községben, melyen 1— 2 épület össze ne omlott 
volna. Az udvarok tele voltak vegyesen szénával, szalmával, 
és az épületről leszórt fedél-darabokkal. Legbámulatosabb 
az, hogy a mlgs. gr. Zichi Pál Ferenczné udvarában, több 
épülettel és százados fákkal együtt, miként rombolta össze 
az Ősi palota igen erős kötésű fedélzetét, teljesen mezte- 
telen hagyva a kőfalakat. Valóban nem lehet leírni a rom
lást és a fájdalmat, mellyel némán állottunk meg mindnyá
jan a pusztulás szomorú romjai fölött. Hanem ez még nem 
volt elég. A fél-óráig tartó jég-zápor épen szöllő-hegyein- 
ken, és törökbúza határainkon vonulván keresztül: csekély 
szöllő termésünk csaknem egészen elpusztult; hogy török- 
búzánkból érni fog-e meg számunkra valami kevés: tu
lajdonképen most hozzá sem vethetünk. Most csak any- 
nyit irhatok, hogy általában véve igen szomorú képe van 
van az egész határnak, mert a mi tán megmaradhatott 
volna a jégtől — azon törökbúza szálakat letörte a szél —  
s össze-vissza van kuszáivá minden. Semmink sem maradt 
körteinken, és határainkon. Sok,igen sok a kár, a vetés, és 
az ezekért hulló keserű köny.

Most imádkozva takarítjuk össze a pusztulás romjait. 
Oh vajha a mennyei király mellett, a mi földi királyunk is 
meghallgatna bennünket 1

A vihar tőlünk Bonyha községe felé vonulv á n : ke
vés kivétellel ők is a mienkhez hasonló sorsban részesültek.

Sz. IC

K Ü L F Ö L D .
Anglia és Hollandia.

(A catholicismus gyors hanyatlása.)
1809-ben Nagy-Britániának 15,750.000 lakója közt 

27%  i’émai katholicus volt. Ma már 31%millió népesség- 
<csak 18 % -a katholicus. Ez adat vigasztalásúl szolgálhat azok
nak, kik Angliát a papismustól féltik.

Hollandban szintúgy áll a dolog. Itt 1829 ben 1 miL 
19,109 katholicus, s 1,613,478 nem-katholicus volt; 1869- 
ben pedig már 1,313,052 katholicust és 2,266,447 nem- 
katholicust taltlunk. Tehát negyven óv alatt 289 pr. gya
rapodás a katholicusoknál, 405 pr. pedig a protestánsoknál.

(A józan községek.)
Skócziábán 149 község van, 100,343 lakóval, hol a 

pálinkás-bódék s más efféléknek színe sem látható,. van is  
azokban a községekben csend, béke és bőség, nagyobb mérv
ben, mint bárhol is a föld hátán.

Németország.
(A legújabb porosz népszámlálás t'adatai,)

A Poroszországban tartott legutóbbi népszámlálás sze
rint 25,742,404 lakó közül 16 millió evangelicus, 8 mil
lió róm. katholikus, 17,880 fődig felekezet nélküli.

Francziaország.
(Thiers halála.^

Az agg Thiers halála hirót hozták a napokban a la
pok. Francziaország méltán sirathatja nagy halottját, de mi 
sem maradhatunk hátra azon tisztelet és elismerés adójá
nak lerovásától, mely Francziaország legújabb történelmének 
e kimagasló alakját övezi körül. Azon ragyogó generatio tag
ja volt ő, mely a . Griiizot-okat, Thierry-ket, Mignot-eket és 
Remusat-okat produkálta, nem csak hazájok, de az egész 
művelt világ közjavára s osztatlan tiszteletére, A véres há
ború lezajlása után Francziaországban fölmerült nagy hord
erejű közjogi és politikai kérdések Thiers nevével a legszo
rosabb kapcsolatban állanak. Roppant tevékenységének azt 
az oldalát birálgatni feladatunkon kívül esik, csak annyit 
jegyzünk meg, hogy nevo a franczia reformált egyház tör
ténetében is mogörökitve Ion az 1871-dik, nov. 29-diki 
decretum signalása által, mely által a XXX-dik nemzeti zsi
nat hivatott össze s az egyház-igazgatás hivatalos eljárásá
nak teljes szabadsága biztosíttatott. Egy vallás-bölcs el mi 
munkája kéziratban s befejezetlenül maradt. A nagy polgár 
ez iránybani működésére különbon, e rovatok alatt eshe- 
tőleg még visszatérünk.

(Francziaország morális emelkeiése.)
A napokban tétetett közzé Francziaország bűnügyi 

statistikája. az 1875 évre. Az eredmény a megelőző évvel 
egybevetve kedvező, a mennyiben súlyos lopási esetekben 
19 perczentnyi apadást constatál. Egyszerű lopás, csavar* 
gás és koldulás eseteiben, 5872 esetieli apadást mutat föl. 
Harminczhárom vádlott Ítéltetett halálra, de ezek közül 12 
sem írni, sem olvasni nem tudott, a többi pedig hiányos 
nevelésben részesült.

Spanyolország.
(Legújabb adatok a protestantismus állásáról.)

TJjább statistikai kimutatás szerint Spanyolországban 
most 40 protestáns község áll fenn. Az alapitó lelkész
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Cabrera szerint 6 van Madridban, 2 Sevillában! 5 Barcel
onában; a többi megoszlik Saragossa, Bous, Santander, 
Karthagena, Granada, Cordova, Huelva, Cadix, Xeres de la 
Prontera, Valladolid, Öviedé, Bilbao, San-Fernando, Algesiras, 
Puerfode santa Maria, La Lueca, Bio Tinto, Mahom, Alican
te, Commina, Itzuatovas, Besulto és Pampellona városok kö
zött. Természetesen nem minden község egyenlő nagy, van
nak kissebb kezdeményezések is. Megjegyzendő, hogy a 
spanyol lelkészek száma ez idegenekét messze felülhaladja.

Amerika.
(Mormon katasztrófa.)

A meghalt mormon próféta, a híres Brigham Young 
helyébe, mint hírlik fia fog lépni. Mindenesetre nagy ka
tasztrófának néznek eleibe a mormonok. Az sem lehetetlen, 
hogy ez incidens folytán az egész intézmény alapjában meg
ing és összeomlik.

Az elhunyt 76 éves és Smith utóda volt © téren. Te
hetségűnek rendkivüliségé kétségbevonhatatlan, mindazon
által meglehetős kétes színbe állította magát az utókor itó- 
lőszéke előtt. Vannak, kik ma is, ha nem is egy közönséges 
bűnöst, de elsőrendű gonosztevőt látnak benne, s több com- 
promittáló vádakat emelnek ellene. Ezzel szemben pár fran- 
czia lap, pl. a „Liberté“ és „Bappel" valódi martyrként 
dicsőítik, s Mózes és Mahommed mellé sorolják. Polygamiá- 
ja, a „Libertó“ szerint a régi patriarchák' példájára volt 
szervezve, s igy mintegy hagyományos szentséggel birt stb. 
Kétségkívül nehéz, sőt majdnem lehetetlen dolog egy fér
firól, ki életében ily nagy szerepet játszott, a kellő histó
riai távlat hiányában alapos Ítéletet hozni, mindaddig, mig 
tetteinek lélektani indokait s erkölcsi rugóit teljesen ki 
nem ösmertük. Erre azonban szükség sincs. A tények sza
vai meggyőzők, s a tények magokban hordják erkölcsi érté
kük jutalmát, ellenkező esetben magok fogják magokra ki* 
mondani a kárhoztató Ítéletet. Ez intézménynek is jövő pá
lyafutása fog tanúságot, tenni létképességéről s ezzel együtt 
jogosultságáról is.

(Paradicsomi állapot.)
Vinclandban, New-Yersey állam egy 10,000-nyi la- 

kóssággal biró városkájában, a rendőri költségek múlt év
ben csak 375 frankra (mond háromszáz hetvenöt frankra) 
rúgtak. Az igaz, hog-y e városkában egyetlen korcsma sincs 
s mindennemű szeszes italok árulása tiltva van.

Afrika.
(Judaismus a szerecseneknél.)

A Falasha-k, egy sethiopiai faj a néger törzsből, kik
nél nagy meglepetésre a zsidó vallás nyomaira akadtak, Csak
hogy vallásuk nem teljes orthodoxia, s egy mellék sectát 
képeznek, mely különbözik a rabbanitáktól (Talmudisták) és 
Caraitáktől. Imádságaik sok érdekes részletet' tartalmaznak, 
s H$lóvy József által gyűjtöttek össze 1867-ben, ki első 
tudta megnyerni bizalmukat az .európaiak közt. Cultusok 
mind ez ideig titok maradt azon nagy tartózkodás követ-

keztében, melylyel az idegenek iránt viseltetnek, kiket tisz
tában lényeknek tartanak. Halévy héberre fordította imái
kat. Legvalószínűbb conjectura e secta eredetét illetőleg 
az, hogy hivei néger rabszolgák maradékai, kik az ötödik 
s hetedik században Arabjában s Mekka környékén lakó 
gazdag s hatalmas várurak birtokában voltak.

(Királynői tény.)
Tudjuk, hogy a Madagascari királynő, Banavaló, kész

séggel karolta fel a bibliát s támogatta az ottani vallásos 
egyleteket működéseikben. S ime mily szép eredménye mu
tatkozik már is ennek. A madagascari angol consul jelenti 
ugyanis Derby lordnak, hogy a királynő egyik újabban ki
adott rendelete értelmében, valamennyi áfrikai rabszolga a 
szigeten szabadnak nyilváníttatott. A mintegy 300,000 fel
szabadított lakásáról és elhelyezéséről egy más edictum 
gondoskodik.

A királyhágóntúli testvér superintendentiák 
köréből.

A hold-mező-vásárhelyi ref. egyház, több mint egy félszá
zados közép-tanodájának javára, újabb alapokat gyűjtendő, 
az alábbi felhívást bocsátotta közre, melyet midőn az elöljá
róság felkérésére, egész terjedőimében, szives készséggel köz
readunk, egyszersmind olvasóink figyelmébe melegen ajánlj uk. 

Felhívás.

„Nem sokkal azután, hogy vidékünk a mintegy két 
százados török uralom és a gyakran vole együtt járó bel- 
háború nyomásától és pusztításaitól megszabadult; csakha
mar, hogy ennek folytán itt H.-M.-Vásárhelyen a társadal
mi viszonyok megszilárdulni, és elődeink békés foglalkozá
saihoz visszatérvén, házi dolgaikat rendezni kezdették: a 
mi reformált őseink megvetették egy, az akkori idők követel
ményeinek megfelelő felsőbb tanintézetnek is alapját. És 
azóta a több mint másfél százados tanintézet, hűven ápol
tatva városunk minden rendű és rangú lakásaitól, legelső 
borban a helybeli közművelődés ügyéért nemes áldozatkész
ségben kitűnő városunk közönségétől, —  reform, egyházunk 
kebelén folytonosan tökóletesbülve, lankadatlan törekvéssel 
igyekezett a helybeli és vidéki közértelmesedés, a valódi tu
domány, tiszta erkölcsisóg és vallásosság, és az idegen aj
kúak körében édes hazai nyelvünk s a honfiúi érzület ma
gasztos lángjának élesztgetósóben, táplálásában. És hisszük 
nem érdem nélkül.

Azonban ne legyen ez oda vetett állítás, beszeljenek a 
számok. Az 1867/68-dik tanévtől az 1876/77-dikig bezáró
lag, tehát egy évtized alatt volt VIII osztályú tanintéze
tünknek összesen: 2444 növendéke; ebből helyDeli: 1702; 
vidéki: 742; vallásfelekezetre nézve reform.: 1 0 0 9 ; rém. 
kath.: 503; ágost. liitv.: 68; gör. kátli.: 3; gör. kel.: 
503 ; méz. vall.: 570; nemzetiség tekintetében magyar : 2175: 
német: 9; szerb: 213; román: 47; érettségi vizsgálatot
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állott *. 214. E számadatok beszélőleg tanúsítják, hogy re
form. tanintézetünk osztatlan jóakarattal igyekezett szolgál
ni városunknak és vidékének, a különböző felekezeteknek- és 
nemzetiségeknek; de nyilván tanusitják azt is, hogy első sor
ban mégis reánk h.-rn.-vásárhelyi reformátusokra árad is
kolánk legnagyobb haszna, fénye nekünk világit legközvet
lenebbül, a mi kincsünk ez, és a felvilágosultságra és a 
szabadságra törekvő magyar Protestantismus elvének kiván 
ez jövőre is buzgó hirdetője és gondos ápolója lenni.

Azért e tanintézet sürgető szükséges voltáról tekintve 
Tárásunk műveltségi s a magyar Protestantismus jelenlegi 
helyzetét, — oly erős hitünk és meggyőződésünk, hogy ha 
itt e nagy magyar városban, melynek közelében a többi fe
lekezetek és más nemzetiségek hatalmas művelődési közpon
tokat alkotának, — a régibb időkből apáink örökségéül ily 
magasabb tanintézet reánk nem maradt volna: a józan köz- 
művelődés, fajunk történelmi állása megtartásának és jövő
je biztosításának és prot. hitelveinknek érdekében, halaszt
hatatlan szükség volna erőnk megfeszítésével is azt létre
hoznunk. De erős hitünk az is, hogy e közszükség 
mély érzetéből folyólag azon elődük utódai, a kik másfél
százada ez intézet alapját önerejükön megvetettek, azon 
apák ivadékai, kik az apai örökséget időnként lelkesedésük 
tiszta tüzénél melengetve, VIII .osztályú főgymnasiuinmá 
izmosodni elősegítették, — móöt, midőn újabban int a ki
áltó szükség , nem lesznek siketek a hivó szózatra, és kiki 
a mint nyerte az Ur „áldását, segélyére’ siet egyházunknak, 
mely a hűn ápoló atya féltékeny gondosságával készül előre, 
hogy a biztosan bekövetkező• szükség készületlenül nem ta
lálván, annak követeléseitől el ne borittassek.

Mert hogy tanintézetünk nemes rendeltetésének való
ban megfelelhessen, és jövőben megállhasson úgy a tan
erők száma, mint az iskolai épület és ennek berendezése 
tekintetében halaszthatatlan kiadások néznek reánk, melyek 
teljesítésére egyházunk — fájdalom —  nem érzi magát többé 
képesnek. Mert habár egyházunk némely jövedelem-forrásai, 
a szorosan egyházi természetű kiadásokat fedezik is : az egyházi 
adót egészen a tanügy, clőlkelölog pedig a népiskolai kia
dások emésztik föl. És ez az egyházi adó a párbéren kívül 
az állami adó 18%-ját teszi. Ismerve már az országos és* 
városi adózási viszonyokat, ismerve a napi élet ezer szük
ségeit, nyilván kitűnik, hogy egyházunk a nevelés iránt 
nem maradt el kötelessége teljesítésében. Azon útra kell 
tehát térnünk')', melyen a magyar Protestantismus három szá
zad óta .haladva, sőt hazánk is legelsőbb rendű közművelő
dési intézeteiket létre hozták, a bizalom éltető hitével folya
modunk á&éjjt az önkéntes adományokhoz, ez annyi jótékony 
intézet táplálé forásához.

És örvendő dicsekvéssel említjük, a biztató előjelek 
csak fokpzzák nem csüggedő kilünket. Mert alig hangzott 
él egy nyilvános összejövetelen főtiszteletü és nagyságos 
Révész Bálint úr, mélyen tisztelt püspökünk buzdító szó
zata, nyomban következett rá a dicséretes tettekben nyilat
kozó lelkesedés, serkentő jelül, hogy a kezdemény biztositő 
előzáloga reményünk teljesedésének.

Ily előjelek után, ^  bár ösmerjük az időket, hordoz-' 
zuk a viszonyok súlyát, föltétien bizalommal fordulunk, 
legelső sorban városunknak, nemkülönben vidékünknek min
den rendű és felekezetű, a nemzeti és felekezeti közműve- 
lődésert áldozatra kész lakosaihoz és polgáraihoz: bizalom
mal fordulunk felekezetűnk hatóságaihoz s tőlünk távolabb 
lakó oszlop embereihez. A hazafiui és atyafíui hit reményé
vel kérünk segélyt emez, a felekezeti érdeken kivüi városunk, 
vidékünk és nemzetiségünk közjavára hűn munkáló taninté* 
zet részére. Hozza meg, a mint az áldások Istene rábizta, 
a vagyonos forintját, a szegényebb sorsú fillérét, hozza meg 
pénzben, vagy terményben korunk egyik legmagasztosabb 
ügyének, a nevelésnek oltárára szives áldozatát. Egyes gab- 
naszemek alkotják a garmadát; a források cseppjei duzzad
nak folyamokká, nem lehet áldozat csekély, mely a többivel 
egyesülve nagygyá ne soktsodnók, s a legcsekélyebb ado
mány számot tesz az alapnál, melyen állva hálásan és sok
szorozva fogja viszonozni tanintézetünk jótevő kegyes áldo
zatát. Egyházunk elöljárósága szentül Ígéri, hogy mint leg
első sorban hivatott, megteszi tisztét az intézet felvirágoz
tatására, lelkiösmeretes sáfárként gyiimölcsözteti a hűségénél 
letett kincset és értesíti időnként a kegyes adományokról a 
mélyen tisztelt közönséget.

Az áldás Istennek kegyelmét kérve a nemzeti és fe
lekezeti közművelődés minden buzgó barátjára, a mélyen 
tisztelt jól tevők munkás szeretetébe ajánlja.

H. M.-Vásárhely, 1877. augusztus hóban.
A h.-m.-vásárhelyi reform, egyház elöljárósága nevében : 

Szó rém iéi Sámuel m. k. Török B álint m . k .
h.-elnök-lelkipásztor. főgondnok.

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HÍREK.
K o l o z s v á r ,  sept, 13.

=  A  dézsi egyházm egyei püspöki vizsgálatra vo
natkozólag a következőket olvassuk a „Szolnok-Dobokáa-bán ; 
Nagy Péter ev. ref. püspök ő méltósága tegnap városunk
ba érkezett, E püspöki vizsgálat valódi ünnepély volt. Róth 
Pál, városunk polgármestere, mint a deósi egyházkerület 
gondnoka Válaszútig ment az ünnepit elé s ott a kíséret
hez csatlakozott. E diszmenetnek mintegy 22 lovasból állé 
bandérium és 10— 12 kocsi a Deés és Szamosujvár közöt
ti úgynevezett— „Némái fogadókéig ment elébe és kisérte 
a város végénél — a Krémer-féle gőzmalom irányában — fel
állított diszkapuig; hol a tűzoltók ünnepélyen; egyenruhában, 
a különböző ipartársulatok zászlóikkal s az intelligentia szá
mos tagja— a kellemetlen idő daczára— várták. Vékony 
Ferencz városi rendőrkapitány, a deési ev. ref. egyház ne
vében, mint annak gondnoka —  körülbelül— a következő üd
vözlő beszéddel fogadta: Méltóságos főtiszteletü püspök ur! 
A deési ref. egyház által, méltóságodnak körünkben történt 
megjelenése alkalmából rendezett jelen örömünnepélyt e város 
közönsége, miként méltóságod személyesen meggyőződhetik 
—  vallás és nemzetiség különbség nélkül—»magáévá tette. 
A ezélzott fogadás a nagy hazafit, a köztiszteletben álló fő



415

lelki pásztort és kitűnő honpolgárt méltóan illetvén meg, e 
körülménynél fogva és nem csak az egyház, hanem e nagy 
közönség nevében is örömmel üdvözlöm méltóságodat. Ne
kem, mint a deósi ref. egyház algondnokának jutott a sze
rencse a közöröm. és tisztelet tolmácsolására, s ha mindjárt 
tisztemet nem kellően fognám is teljesíteni, ez örömsugarak 
leolvashatók a körüllevők arczairól. Nagy tér ez, melyen 
állva méltóságodhoz szólani szerencsém van, s mint kitűnő 
hazafit, világhirü szónokot, páratlan tevékenységű egyházfő
nököt ismeri e közönség minden tagja, s mint ilyet üdvöz
löm én a szónokok fejedelmét, ki előtt gyengeségemet be
vallom, hogy mindazon érzést és örömet —  melyet c város 
lakói méltóságod iránt táplálnak — eléggé tolmácsolni nem 
tudom. Annyit mindazonáltal általam tudomásul venni mél- 
tóztassék, hogy ezen egyházkerület lelkesülve örvend méltó
ságod, habár hivatalos látogatásának s egy szivvel kiált f e l : 
méltóságodat az ur Isten- soká, nagyon soká éltesse 1 Ezen 
üdvözlő beszédet püspök ur ő méltósága ismert ékesszólása 
követte, melyben megköszönve a tüntető ünnepies fogadta
tást, tizenkét taraczklövés jelezte a várva várt egyházfő
nek a diadalkapuhoz történt megérkovését. A városba lett 
bevonulás örömhírére a lakosság apraja nagyja sorfalat ké
pezett a főutczán, s viharos éljenzéssel fogadta a nagy ven
déget. További magán értesülésünk a következő.: A városba 
érve, a Eóth Pál vendégszerető házába vonultak be, hol ke
délyes vacsora közben ugyancsak mogeredt a toasztok árja. 
Legelőször a házigazda köszöntő fel a főpásztort, azután 
ugyancsak ő br. Bánffy Dezsőt, a főispánt; utána Medgyes 
Lajos ferité poharát a püspökre; éltették aztán Szarvadi al
ispánt, Vékony Ferencz egyházi algondnokot és a szives há
zigazda nejét. Másnap emlékezetes nap viradt Deésre ; a 
templomban főtiszt, püspök ur szónokolt, elragadó szépen, 
A háború lángjaira mutatva emelkedett fel magasztos tár
gyára, hirdetve a szabadság, egyenlőség, testvériség világ- 
fentartó szentháromságát, alapul vévén a talentumokról szó
ló parabolát. A beszéd előtt és után szépen sikerült quar- 
tett és chorus emele a beszéd rendkivüli hatását. Templo
mozás után a főpásztor tisztelgőit fogadta, kik között ott 
láttuk a kath. és a görög nem egyesült egyház lelkészeit is. 
A tisztelgéseket banquett követte, mely után a visitatio kö
vetkezett. A rohamosan haladó kis város a tanügy terén is 
fényes jeleit mutathatá fel haladásának, a főpásztor előtt. 
A nap eseményeit műkedvelői előadás zárta be. Harmadnap 
a főtiszt, püspök ur folytatta útját Lápos fele, kisérve Roth 
Pál főgondnok által.

— Képviselő választások. Avajda-hunyad-zarándi 
egyházmegyében újra választatott m. Szilágyi Sándor> ed
digi képviselő, egy szavazattöbbséggel. A dézsi egiyházme- 
gyében: b. Bánffy Dezső, főispán egyhangúlag ;m. Szacs- 
m y Sándor úr s a tanitók részéről Dózsa Imre, kérői lel
kész. A  sepsii egyházmegyében a szavazatokat számbavevő 
közgyűlés e hó 17-ón fog megtartatni, de biztos értesülé
s e k  szerint, az ig. tanácsi engedély folytán, az öt választó- 
kerületben megválasztattak a következők: Nagy Sándor, 
hídvégi lelkész, két kerületben; Csülök Zúg mond, árapa-

taki lelkész, Filep Géza, s.?szt.-györgyi lelkész, Tóth Zsig- 
mond, birtokos s a tanitók részéről Császár Bálint, Sepsi- 
Szt.-György polgármestere. Megejtendő még ea egyházmegyé
ben, ugyancsak az igazgató-tanács utólagos rendelete értei
mében, az eddigi négy választó-kerület szerinti választás. 
A n.-szebeni, küküliői, széki, kezdi, orbai egyházmegyékből 
s a káptalanból nem kaptunk még értesítéseket.

— Papi szigorlatra, N,-Enyeden, e hó 5-én tizen
egyen jelentkeztek, kik közül kettő kitünően, kettő jelesen, 
öt egyszerűen s kettő feltételesen nyilváníttatott képesítettnek.

— Bekiildetett szerkesztőségünkhöz í Halotti beszé
dek, irta Fábián Dániel, sz.-csehi ref. lelkész. 1-ső kötet. 
Kiadja Petrik Géza. Budapest 1877. Ára 1 frt 40 lcr. Ös- 
mertetni fogjuk.

A  főtiszt, püspök úr a következő körözvé- 
nyeket bocsátotta ki:

Köröztetnek:
9 6 0 — 1877. Sepsii egyházmegyénkben az erSsdi II. 

oszt. papi állomás. Javadalma : 394 frt 77 kr. dézma-kár- 
pótlás félévenként utólagosan fizetve 26 kai. búza s ugyan
ennyi zab, 2 frt 40 kr. oszpora, a can. portio évi jövedel
me: 113 frt 3 kr.; stola; tisztességes Jakás, gazdasági 
épülőtökkel s kerttel. Pályázati határnap október 15-ilce. 
Folyamodványok esperes t. t. Csiszár Gábor aához Egerpa- 
takra (u. p. N.-Borosnyó), küldendők.

96 9 — 1877. Sz.-szolnoki egyházmegyénkben a nagy
falusi leány-tanitói állomás. Fizetése: minden gazdától (250) 
7 7- hőt kupa rozs, a gazdáknak felétől egy -egy véka esős 
törökbúza, minden tanuló leánytól (40 — 60) egy szekér fa, 
egy csirke és 42 k r .; 12 szekér fa. A tanításon kívül kö
telessége az orgonálás is, mit a fiú-tanitóval felváltva vé
gez. Pályázati határnap október 15-ike. Folyamodványok 
esperes t. t. Szabó Pál aához Diósadra (u. p. Zilah) kül
dendők.

1015 — 1877, Marosi egyházmegyénkben a sóváradi 
másod-tanitói állomás. Fizetése: 400 frt, s ha tanítása si
keres lesz, egy óv alatt 50 forinttal emeltetni fog; 2 
öl hasábos tűzi fa ; egy szobából álló lakás, kis kert
tel. Kötelessége a második osztály rendes tanítása, a 
nagyobb fiuk téli tanításának vezetése hetenként 4 órán, 
és az ismétlő köteleseknek a kántor-tanítóval közösen ta
nítása. Pílyázati határnap október 15-ike, Folyamodvá
nyok esperes t. t. Yályi Pál aához Ny.-Szentbened ekre (u, 
p. Ákosfalva) küldendők.

Kolozsvár, szeptember 5-ón, 1877.

A szerkesztő postája.
Gy ár f ás  Al be r t ,  b u k u r e s t i  l e l k é s z n e k . K ö 

szönettel vettük s közöljük, mihelyt sor kerül rá.
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Éppen most jelent meg és kapható

STEIN JÁNOS
k ö n y v  k e r e s k e d é s é b e n  K o l o z s v á r t :

L u k á c s  Ö d ön gj L r . H e r é n y i  E d e , f e lg y m n -  ta n á r
Egyházi Beszédei. 35 beszéd templomi és temeté- R A világtörténet időrendi átnózete. Különös tekintet- 
sí használatra. Egy testes kötet. Nagy 8-rét 280 1. B , . , , , . . .  . , , , ,  . , , .

Ára 1 frt 80 kr |  tel Magyarorszagra a legrégibb időktől a jelenkorig.
Közönséges Egyházi Beszédei. Nagy 8-rét 150 lap. jj ^

Ára X frt. I Magyarország történetének időrendi átnézete. A leg-
P e j e s  I s t v á n  1 réSibb id8kt81 a Jelen kori6-

Temetési beszédei 130 lap. |  Á r a 3 6 k r .
Á r a  1 frt. g  (á  legilletékesebb hazai lapok igen elismerőleg

Egyházi Beszédei. Két testes kötet. 5 emlitik Dr. Kerenyi tankönyveit és oda nyilatkoznak,
Ára á fr t. S hogy ezen történelmi kézikönyvek, iskolai irodalmunk-

Egy SZÓp asszony.. A  Kisfaludi társaság által 50 | bán, hiányt pótolni vannak hivatva —  ajánljuk tehát 
arannyal jutalmazott k ö l t ő i  e l b e s z é l é s .  jj azokat a nagy közönség jóindulatú figyelmébe.)

Ára 60 kr. 1

(4 *)
Megrendeléseket elfogad és pontosan eszközöl. STEIN JÁNOS.

Református egyházirodalmi újdonság!
Épen most jelent meg és kapható

S T E I N J Á N O S
k ö n y v k e r e s k e d é s é t *  e n  K o l o z s v á r t :

p p

Irta: F Á B I Á N  B Á N S E I L , szilágy-csehi ev. ref. pap.

1 ső kötet ára 1 frt 40 kr.
A  m á s o d ik  k ö t e t  m é g  e z  é v  f o ly t á n  h a g y j a  e l  a  sa jtó t .

'sö kötet tartalma: I— X. Közönséges halotti beszédek XI— XVI. Halotti beszédek gyermek felett 
XVII— XXHI. Halotti beszédek ifjak felett

W Sr Ugyanott kaphatók:
zertí egyházi beszédek. Irta Bartók János

1 frt 40 kr.
E>lomi imák. Vasárnapokra, innepelcre s más al
kalmakra. Köz isten-tisztelet használatául készítet
te Bozsodi József, Második kiadás. Ddiszkötésben

2 frt*
tti emlékbeszédek (orácziók) nehány utófokász- 
szal. Irta Tompa Mihály. 1 frt. 60 kr.
láz szertartási beszék, Készitette Révész Bá- 
lint, kötve ___________________ 2 frt 40 kr.

Egyházi beszédek különféle alkalmakra. Irta Köny
ves Tóth Kálmán. 1 frt 40 kr.

Kálvin élete és a kalvinizmus. Emlékül a nagy refor
mátor halála évének háromszázados fordulatára 
irta Révész Imre. Kálvin aczélmetszetü arczképé- 
yel. 2 frt.

Halotti imák. Közönséges esetekre és alkalmakra. Ir
ta Szász Károly. Kötve 2 frt.

Székács József összegyűjtött egyházi beszédei. Első 
kötet 3 frt.

Nyomatott Stein János m. kir. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. főtanoda betűivel Kolozsvárt*
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Meg] elenlk
minden csütörtökön

(Szerkesztőségi szállás.
b.-farkasutcza 16. sz. hova 
a lap szellemi részét illető 
közlemények czimzendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

ERDÉLYI

PfiOTESTÁNS KÖZLÖNY
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETILAP.

K iadó-h iva ta l i
Stein János könyvkereske- 
kedése, hová az elófizetési- 
pónzek legozélszerühben pos
tautalványnyal küldendők.

Előfizetési ár:
Egész évre 6 í r t , félévre 3 
frt., évnegyedre 1 frt 50 kr.

j^ELELÖS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS: S záiS Z  DD023C10l20S.

Tartalom : Az eke mellett. — A halál története. (Vége)
— Az áll. igazgató tanács kis gyűléséből. — K ü l f ö l d :  Anglia, 
Svédország, Spanyolország, Amerika, Afrika, India, — T á r  ez a: A 
makomedánok vallásos életéből. (Vége.) — Egyházi s iskolai hirek.
— A szerkesztő postája. — Körözvény,

Az eke mellett.
B ü r k ö s, 1877, szeptember hó.

Monfcesquieu állítja, hogy a íöldmivelő népek a 
legcsendesebbek, forradalmi merényletekre legkevósb- 
bé hajlandók; szellemi, erkölcsi és vallásos óletök 
sem nagyon alá nem stllyed, sem magasan nem 
szárnyal, bóketürök, legkönnyebben kormányozhatok, 
jóhiszemüségök kiaknázható, elvonţ eszmékért valami 
nagyon nem lelkesednek, conservaţi vek, tegyük hoz? 
zá, hogy a halált nem igen várják, de azért Sene- 
cával tartanak, ki ezt mondta „magnum benefici- 
um est naturae, quod necesse est mori.“

Mi erdélyrószi református papok nem csak ag- 
riculturával foglalkozó népnek vagyunk tagjai, hanem 
—  egy párnak kivételével, —  arra vagyunk títalva, 
hogy a szó szoros értelmében földmÍveléssel foglal
kozzunk; a szántó-vető ember, a paraszt gazda ty -  
pusa vigyorog ki, —  hogy ón is ügy szóljak, —  
gondtól barázdált arczáinkból, csipeszkedeít fel meg
görbült vállainkra, kuporodott feltört tenyerünkbe, 
és mi akarva, nem akarva, megvagyunk hódítva a 
kapának, kaszának, sarlónak, ásónak, ekeszarvának; 
mi az erdélyi ev. ref. egyházkerület egyes egyházai 
birtokában levő pár ezer hold földnek vagyunk ha
szonbérlő napszámosai. Valóban nagy kár, hogy a 
theol. facultás tantárgyai közé nincs felvéve a ba- 
romtónyósztós, földmivelós, trágyaórlelés s több 
más az életben minden előkészület nélkül reánk erő
szakolt tudománynak és mesterségnek okszerű tanitá-

sa; ekkor, ha egyéb nem, legalább jó gazdák, válal- 
kozó spekulánsok lehetnénk, nem gondolnánk egyéb
re, mint csak arra, hogy a can. portioból mentői 
több jövedelmet csikarjunk ki, talán még a „tiszte- 
letesa nevet is el kellene törölni s helyébe „gazd'- 
uramK elnevezést hozni divatba, hogy az adás-ve- 
vós, handlirozás arra ne nyomjon szenyfoltot, —  szó
val ily viszonyok között a papot és paraszt gazdát 
kellene egy személyben egyesíteni, mert arról szó 
sem lehet, hogy az erdélyi reform, papok [legnagyobb 
része, a szó valódi értelmében vett intelligentiával egy 
színvonalon maradhasson, a haladással, miveltsóggel 
lépést tarthasson, a tudomány vívmányait figyelemmel 
kísérhesse, azokat feldolgozhassa s hallgatói között 
értékesíthesse.

Ilyen, és ezekhez hasonló gondolatok születnek 
az eke mellett, nem azért, hogy azok az életben 
maguknak érvényt követeljenek, vagy 'egyébre szá
míthatnának, mint megvetésre vagy gúnyos lekacza- 
gásra; haiiem azért, mert a lélek egyfelől elmereng 
az elmúlt idők emlékein, azon tervek, elhatározások, 
remények felett, melyek az ifjú kor szűzies gondola
tain, érzelmein, minden önérdektől ment törekvésein 
vonulnak keresztül; másfelől a jelen kor törekvései
vel, irányzatával, szükségeivel, követeléseivel stb. sí 
folytat ösztönszerü harezot, a lélek küzd önmagával, 
miként lehetne a prózait az eszményivel, az anya
git a szellemivel úgy egyeztetni, úgy plántálni be 
a társadalmi és egyházi élet keretébe, hogy itt, 
mint egészséges tényezők szerepeljenek, hogy a papi 
hivatalra nehezedő ellentmondásokból mikéut fejlőd
hetnék ki az öszhangzatos együttmunkálás. Nekem úgy 
tetszik .—  lehet csalódom hogy egyházi életünk
nek legradikálisabb tényezői nem oly „minőség“- 
ben és „milyenség“■ ben vannak a magassabb orga- 
nismusba beosztva, mint a „minők“ és „milyenek“
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a valóságban, hanem oly alakban a „?mnö&“-nek és 
„milyeneku-ae]í lenniök kellene. Lám a papokat 
szeretik lelkészeknek, néptanítóknak is uevezni, pe
dig, ha a viszonyt közelebbről tekintjük, a társadal
mi és egyházi, élet organismusába mint idegen ele
mek vagyunk bedobva, a nélkül, hogy azokban ter
mészetszerűleg kifejlett, nélkülözhetetlen orgánumok 
lennénk, minket kiküldettek, hogy tanítsunk minden 
népeket, megkeresztelvén tikot az Atyának, Fiúnak, 
szentiéleknek nevébeu, a nélkül, hogy kifejezést tud
nánk adni a vallás-erkölcsi felfogásnak, érzület
nek, mert nem az ösztönszerüleg pezsgő jézusi val
lás-erkölcsi óletelv szült, hanem az együtt működő 
tényezőkből kiszakítva rideg, szőrszálhasgató rend

szerek szerint alakítottak; mi, s velünk együtt szá
mosán, a Jézus vallását nem mint legbensőbb, leg
természetesebb élet-elvet, hanem mint valami rajtunk 
kivül levőt tanultuk ism erni; a mi állásunk hason
lít  a mesteremberéhez, a ki épit, a művészéhez, a ki 
alakit, nem pedig a szívhez, mely az egészséges O r

ganismus központja. Ki nem látja át e két viszony 
közti roppant különbséget?

Ezeken a bajokon segítve nincs, mert a papok 
fizetése csekélységének felpanaszolását, a domestica, 
özvegy-árvái intézet felállítása körül nyilvánuló moz
galmat, ama bajok elhárítására irányult törekvésnek 
csak nagyon kis mértékben nevezhetjük. Mindaddig 
míg az egyházkerület törvényhozó testületé, hivata-

los közegei követelik azok életbeléptetését, nem pe
dig az ólet erős organismusa megért gyümölcsei mint 
idegenszerüek fognak szerepelni, fennmaradásukat 
csak a kívülről jövő kényszer biztosítja. Szomorú 
dolog, ha igy van. Láng Henrik szerint a ke* 
resztyén elv megvalósításának történeti közege a 
világon egyházi működéseknek a politikai, mű
vészeti, tudományos, erkölcsi működésektől meg
különböztetve azokat nevezi, melyeknek kizáró
lag az a rendeltetése, hogy a vallást ápolják, Isten 
eszméjét az egyesben, mint a közönségben élénkké 
tegyék vagy fenntartsák, az egyéni öntudatot Isten 
jelenlétével betöltsék (kér. dog. 157 \.) Vájjon a mi 
egyházi működéseinknek meg vau-e ez iránya ? vagy 
meg van-e adva a lehetőség, hogy ez irányban ha
ladhassunk? Vájjon egyházi munkálkodásaink Isten 
eszméjét az egyesben, mint a közönségben élénkké 
teszik-e ? betőltik-e az egyéni öntudatot Isten jelen
létével? Gyűléseink, (az országgyűlések miniateur 
képei) elkezdve a legalsóbbaktól, fel a legfelsőb
bekig, nagyobbára pénzügyi, külső administrati- 
tionalis, jogi kérdésekkel foglalkoznak, interpellálok, 
határozati javaslatok, indítványok azon a téren me
rülnek fel; szavazunk presbyterekre, jegyzőkre, es
peresekre, tanárokra, fő és algondnolcokra stb. stb. s 
re bene gesta haza megyünk ; sok gonddal, aggoda
lommal s a legszükségesebb hiányának érzésével té- 
pelődve kérdezzük, mit csináljunk atyámfia), férfiak ?

TÁRCZA.
A  mohamedánok vallásos életéből.

A dervisek.
(Vége;j

A mi e forgások értelmet illeti, erre nézve a vélemé
nyek megoszolnak. Némelyek ebben a föld körforgásának 
symbolumát látják, de e vélemény nem látszik igazoltnak* 
Mások helyesebben azt hiszik, hogy e freneticus tánozok 
czélja az érzékeket felingerelni, a képzőimet felcsigázol s 
a lelket extasisba hozni, hogy Istennek mystikns contem- 
platiojára emelkedhessél Ez igaz, de még ennél is többet 
jelent. Forgásuk és tánczuk a seota két mysteriumának sym- 
boluma. A körforgás azt jelenti, hogy fölismerik Istennek 
mindenütt jelen valóságát s mindenütt az ö közelségét kere
sik és találják, mig az előre való mozgás az ember pályá
ját jelképezi az életen át, mely gyönge és lassú előbb, de 
később ellenállkatlan gyorsasággal rohan tova mindaddig, 
mig a halál keze elzárja útját. Jelképezi egyszersmind) azok

nak lemondását, kik földi foglalkozásokat lenézve, kizárólag 
a mindenható szolgálatának szentelik magokat. A. jobb-kai* 
kiterjesztése s a fölfelé fordított tenyér, a szívből eredő imád
ságokat jelenti az égi jéteteménj'Gk elnyeréséért, mig a 
bal-kar kiterjesztése s a lefelé fordított tenyér azt jelentik, 
hogy a földi javakat másokra hagyják, hadd élvezzék azo
kat helyettük. Dervis nem csupán szegény embert jelent, 
de egyszersmind olyat, ki kifosztani hagyja magát ember
társai javára, s ki csupán órttök, tiszta’ szeret étből, lemon
dott minden világi javadalomról.

A  K halvétik, vagy ordító dervisek. A Khalvótiknek is 
a contemplatio a czóljok, de erre más eszközöket használ
nak. Szertartásaiknál fuvolát használván, mint a Mevlóvik, 
ők is ugyanazon veszélynek tették ki magokat a sunniták 
részéről, mint azok.

Jelen voltam egy nap szertartásaikon. Scutariban tör
tént ez, egy földszinti négyszögletes teremben; köröskörül 
bizonyos magasságban hatvan dob volt felakasztva ; a pado
zaton báránybörök voltak szétterítve szőnyeg gyanánt. Ide
gen létemre nem bocsíttattam be rögtön, midőn végre az 
ajtók feltárultak előttem, tizenhat embert pillantottam meg 
a földön ülve, közöttük egy fönnálva énekelt egy imádságot,
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mert épen azon jelenségek túlsúlyra emelkedése, az 
ezek körül csoportosult nyilatkozatok, a pénzügyi 
kalamitások előbukkanása, az ősökről maradt vagyon
ra való támaszkodás, ennek, nem pedig a saját szer
zeménynek fogyasztása, a gyámkodó, ellenőrző rend
szer életbeléptetésének kimaradbatatlan szükségessé
ge, ennek szigorú alkalmazása, stb. stb. arra enged
nek következtetni, hogy a félelem, kényszer, a való
di vagy képzelt közvélemény nyomasztó hatása, a 
becsületnek legalább látszólag való megmentése, ta
lán a divat, nem pedig a Jézus Krisztus evangéliu
mának megalapítására irányult organikus fejlésnek 
szükségérzete a mi egyházi életünknek éltető ele
me; arról tanúskodnak, hogy az egyház tagjainak 
nagyon kevés része arra van útalva, hogy az egy
házi vagyon megmentése, a haladás, fejlés, jó rend 
érdekében a sokkal nagyobb résszel folytonos harcz- 
ban, ellentétben legyen; ha valami üdvös czélt akar 
elérni, táplálja a hiúságot, öntetszelgést, dicsőítse 
az áldozatkészséget, mely egy templom emelésében. 
vagy egy puszta parochia beépítésében nyilatkozik; 
eméssze meg, — ha jó gyomra van hozzá, — azt 
a sok gyanúsítást, átkot, piszkot, troszantásokat, 
kellemetlenséget, stb, stb. melyek a legérzékenyebben 
épen azokat sújtják, [kik a köznek érdekében leg- 
önzéstelenebb odaadással munkálkodnak.

Mindezek— épen nálunk — oly ellentmondások, 
melyeknek megmagyarázására a kiindulási pontot
s közeivel babrált a levegőben, mintha a gonosz szelleme
ket űzné el magától. A terem egyik falazata egy mélyedés
sel volt ellátva, melyben fegyverek (szuronyok, lándzsák, 
dárdák, kardok, tőrök) voltak, A mélyedés felé háttal for
dulva ült a dervisek sejkje báránybőrön, jobbján egy füs
tölőben tömjén égett s a mélyedés két oldalán két roppant 
viaszgyertya volt meggyujtva.

Az ordító dervisek, úgy látszik nagyobb szabadság
nak örvendettek, mint a forgó dervisek. Ezek ugyanis 
mind ugyanazon öltözetet, vagy legalább ugyanazon föveget 
viselék, mig amazok közül mindenik saját kénye-kedve sze
rint öltözködött. Némelyek úgy voltak öltözve, mint a for
gó dervisek, jellemző köpennyel és kalappal, mások vörös 
fezt vagy sipkát viseltek.

A tizenhat4 nemsokára hetvenötre szaporodott, ámbár 
valójában nem mind dervis volt az. Egyesek husz-harmincz 
perczig vettek részt a szertartásban, aztán elmentek, de 
minden későn jövő dervis, vagy nem a rendbe tartozó sze
mély, ki részt akart venni az ünnepélyen, előbb kezet kel
lett hogy csókoljon a sejknek.

A sejk egy nemes, előkelő alak Volt, mintegy 45 éves
nek látszott, a vonásain elterjedő kellem és becsületesség

megtalálni nagyon bajos, talán lehetetlen, ha ne 
ba elfogadjuk Channingnak Milton jellemére vo
natkozó észrevételeiből e sorokat: na politika, ha
bár bizonyos hatáskörben tevékennyé, élessé és ta- 
.álélconnyd teszi is az értelmet, mindazáltal kioltja 
belőle az egyetemes igazság szomját, megbénítja az 
érzelmet és képzelődést, megrontja a lélek őszinte
ségét és egyszerűségét, megrendíti azt az erény iránti 
bizalmat, mely az emberszeretetnek és nemes áldoza
toknak alapjáéi szolgál s a hideg okosság önzésé
ben végződik. “ (149 1.) Hogy ez igy van, látom;
hogy nincs jól igy, érzem, hogy miként kellene len
ni, homályosan sejtem, a nélkül, hogy értelmem gyön
ge világítása mellett a tárgyak körvonalait, azok 
egymástóli távolságát, misógót és milyenségét tisz
tán kivehetnóm. Egyet azonban tisztán látok. Ko
runkban oly áramlat indult meg, mely a népet ké
születlen találta, legdrágább kincsét — vallásos hi
tét— ragadta magával s az iiressen hagyott kebelt 
mór lis sophismákkal, életbölcsességgel, kézzel fogha
tó világnézlettel tömte meg. És a nép, mivel a kül
ső burkon áthatolni nem birt, a természet változha- 
tatlan, örök s hármonikus egészet alkotó törvényét, 
jelenségeit csak darabonként, nem pedig összeségé- 
brn tudja felfogni, s ezt is csak homályosan teszi, 
üres képzelgésekben, önalkotta fejlettségének megfe
lelő isten fogalmakkal tópelődik, hisz meggyőződése, 
világnézlete egészen más, mint a tudománnyal fog-
valóbau rokonszenvessé tették. Magas tekintélynek örven
dett s a szentség hírében állott. Kezét az egész ez erem o- 
nia alatt térdén nyugtató, kifelé fordított tenyérrel, s min
den kézcsókra azzal felelt, hogy jobb kezét ajkához és szi
véhez emelé. Azon dervisek azonban, kik fekete vagy zöld 
turbánt viseltek, szabadon öleiéit át a sejket, mint hasonléj 
jukat. Ő maga csaknem egészen feketébe volt öltöz
ve, bő köpenye fekete posztó volt, s fehér hajzata fekete 
turbánnal volt körítve.

Eleinte sokáig csak imádságok és énekek voltak hall
hatók, sok lebomlás és fejbólintgatás közt ; de midőn az 
orditás órája elérkezett, a dervisek két részre oszoltak, azok
ra, kiknek orditaniok kellett, (úgy hiszem ezek novitiusok 
voltak), és azokra, kiknek ülve vagy állva folytatniok kel
lett az éneket. A sejk ruhát változtatott s az utóbbiak kö
zött foglalt helyet. Ekkoi kezdetét vette ama rémitő jele
net, melyet mintha maga az őrület sugalmazott volna, s 
mely a maga szörnyűségében minden képzeletet felülmúl.

Az orditók egy sorba álltak s minden mozdulatot egy
szerre csináltak. E mozdulatok, melyek egyike volt a lehaj
tott fejet erős bika módjára hátra vetni, rendkívüli gyorsa
sággal s négyes ütemben vitettek véghez. E süket, rekedt

*
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lalkozó intelligentiáió, más, mint a theologusó s mi 
ami hitünknek megfelelő keresztyén hitet, világnéze
tet akarunk teremteni. Mennyire érünk czólt, elég 
bizonysága az, hogy a kuruzsló, jövendőt mondó, 
kártyavető vónasszonyok, ámitók több hitelre találnak, 
mint mi kér. predikáeziónkkal, azok megtalálták a 
nép nyelvét, mi nem. Yajjon mit kellene csinálni, 
hogy mi is megtaláljuk ? hiszem, a tudomány vív
mányai, az észszerű, a felemelő, a magasztos, az em
beri természet lényegéhez tartoznak, azok könnyebben 
találhatnának ütat a szivekhez, mint a babona, ku- 
ruzslás, ostobaság stb. Erre divattá vált igy sóhaj
tani: „népnevélés jöjjön el a te országod“ — hanem 
az eke mellett az is kissé más világításban tűnik 
fel, miről —  lehet — egy második czikkben megem
lékezem.

A halál története.
(Vallástörténelmi tanulmány.)

(Vége.)

Az anatómia könnyen felel e kérdésre. A halál az 
élet tényezőinek lassú felbomlása, az érzékek működései
nek, lélegzésnek, vérforgásnak, anyagcserének megszűnése, 
a szerves állományoknak szervetlen anyagokká valö átvál
tozása, tisztán physicai vagy chemiai törvények szerint. 
Csakhogy e szempont nem képes kielégíteni á dissonantiák 
megoldására törekvő emberi kedélyt. Hogy a halál egy 
természetes esemény életünkben, az kétségbevonhatatlan,
ordításokban van valami vad. Folytonosan e szót ismétlik 
A llah  lioit (Allah o) igy ejtve ki, A lla h  hou hou , négy szó- 
tagban a négyes ütemnek megfelolöleg. E gyakorlatot, mely 
közülünk a legerősebbet is tiz perez alatt megölné, ők órá- 
};‘ csinálják.

Egy óránál tovább folytatták már megszakítás nélkül 
az irtóztató szertartást, midőn ón, nem akarva tovább ily 
öngyilkosság tanúja lenni, kimerültén vonultam vissza. Hogy 
végződött mindez, nem tudom. De úgy látszik, hogy midőn 
az enthusiasmus paroxysmusa késik bekövetkezni, akkor a 
terem köré aggatott dobokat veszik elő s használják. 
Emlékezhetik az olvasó azon quasi harczi fegyverekre is, 
melyek a mélyedést díszítik; a dervisek, midőn már a 
vallási rajongás legfelső fokára értek el, ezeket fordítják 
magok ellen. Addig szurkálják, addig kínozzák velők testü
ket, inig véresen és dühtől tajtókozva rogynak a földre le. 
Ilyenek a klialvétik.

A nyugati utazók, kik a dervisekről beszélitek, sokat 
hivatkoztak vallási fanatismusokra, de semmit sem szóltak 
vendégszeretetükről. Én azonban nem mulaszthatom el ezt is 
felemlíteni.

Őrültség volna bizonyára azt állítani, hogy a dervi
sek nem fanatikusok; azok, az igaz, mint minden jó mű

dé jelentősége e beismeréssel még teljességgel nincs ki
merítve. Nem akarunk meddő vitatkozásokba bocsátkozni; 
könnyen belátható, hogy a halál eszméjének egyetlen hoz
záférhető, egyetlen evidens oldala az, mely magával az 
élettel összefüggésben áll. Absolut halál ép úgy képzel- 
hetetlen, mint absolut élet, s ha ezzel tárgyunk meta- 
physikai bonczolgafásának utját be is vágtuk magunk előtt, 
de annál fontosabb, annál mélyebb erkölcsi jelentőségű 
tért nyitottunk magunknak a halál és élet kölcsönös egy
másra vonatkozásának mezején, m*ly által egyszersmind 
egész gondolatmenetünk váratlan subjectiv fordulatot vesz.

Az egyetlen komolyan számbajöhető kérdés tehát itt : 
a halál eszméjének, a halál felfogásának morális  ̂értéke, 
világnézeti jelentősége, az életre való gyakorlati alkalma
zásában. Ha különböző népek eschatologiai fogalmait egy
mással összevetjük, azon meggyőződésre jövünk, hogy azok 
nőm egyebek, mint bizonyos meghatározott életelveknek, 
erkölcsi nézleteknek a halál gondolatánál megtört és visz- 
szaverődő reflex sugarai. Sőt hisszük, hogy ez okoskodás 
historiailag is igazolva van, s hogy minden időben a ha
lállal való foglalkozás volt az az első impulsus, mely az 
emberiségben egyfelől erkölcsi lényegiségének tudatát s 
ebbeli képességeinek kifejtését, mástelői pedig jövendő 
sorsának ábrándképeit,, eschatologiai képzeteit, ezeknek köz
pontjával, az Isten-fogalommal együtt, ugyanazon egy kö
zös alapból ébresztette föl. íme a vallás és erkölcs lénye
gi egységének egy újabb bizonyítéka ! Pár példa nem fog 
ártani. Tudjuk, hogy a görög nép meglehetős sötét szí
nekkel festi a lélek jövendő sorsát a halál után. E uép, 
melynek érzései, gondolatai, társadalmi viszonyai a lehető 
legtypicusabbak voltak, a halál félelmét általános emberi 
vonássá proklamálta, mely alól még a herosok sincsenek 
kivéve. Homérnál, s mi több, még a tragicnsoknál is ma-
sulmán, de azt .erősíthetjük, hogy többé-kevésbbé elveik ál
tal vezéreltetve, kevósbbe fanaticusok, mint a többi musul- 
mánok. Ha az imámok és a nép megegyeznek abban, hogy 
a keresztyéneknek és zsidóknak megtiltják a moseke-jokba 
való bemenetelt, még az istentisztelet óráin kívül is, a der
visek semmi akadályt nem gördítenek az ele, hogy a giauroh  
(hitetlenek) még a szertartás óráiban is bemehessenek a 
tekkók belsőjébe. Az u*azó akármikor bemehet s a dervisek 
sek közt biztonságban érezheti magát. Fanatikusok ugyan, 
de a hitetlen népekkel, s a rósz musulmánokkal szemben 
azok, kik megsértik a próféta törvényét, fosztogatják a né
pet s nem gyakorolják az erényt.

Egész keleten végtelen sok tekke van, melyekben az 
utazókat ingyen vendégelik meg három napig. Szabad be
járata van itt mindenkinek vallás-különbség nélkül, s a leg
nagyobb egyenlőség uralg az idegenek közt szentélyök födele 
alatt. A negyedik nap a vendéghez jő a főnök s igy szól: 
„Testvér, ha jelenléteddel továbbra is szerencséltetni kí
vánsz, ug*y fogd ez ásót, dolgozz velünk!“

Hála a tekkéknek, csaknem ingyen lehet végigutazni 
az egész islain-birodalmat. Bort sohasem isznak és nagyobb 
része búst sem eszik.. Nem példát vehetnének-e legalább e 
részben tőlök a katholicus szerzetesek is ?
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gosan kiemelkedik az a motívum, hogy a szerencsétlen ha
landó lényegisége egész erejével ragaszkodik az élethez, s 
döbben vissza a pillanattól, midőn le kell szállnia a sötét 
Hadesbe, hol „a lelkek fekete csoportja alaktalanul kóvá
lyog az Ácheron partjain.“ Igen, mert a visszatolás esz
méje sokáig nincs kifejtve a görögöknél. Az alvilági lét 
egyenlően terhes bűnösnek, büntelennek. A vak „Ate“ 
egyenlő súllyal nehezedik mindnyájára. Az ily körülmé
nyek között kifejlett életphi'osophia első momentuma a 
resignatio, mely passivitásánál fogva még nem bir azon 
psychologiai eréllyel, hogy önálló erkölcsi momentummá 
magasuljon, s épen azért csak átmenetet képez a consola- 
tiora, az ön vigaszra, melynek jelszava: „venni az életet 
úgy, a mint van, használni a kínálkozó pillanatot hala
déktalanul, mit sem törődve a kétes jövővel stb., mely 
életelvnek száz meg száz változataira mutathatunk rá a 
görög s római életben, Anacreontól Horatiusig, Aristippus- 
tól Epicureusig. Ennélfogva alapos a gyanú arra nézve, 
hogy az egész görög-római moralitás és életkedv ethicai 
magva az eudaemonismus. Hajlandók vagyunk másfelől a 
Schopenhaueristáknak is igazat adni abban, hpgy a való
di erkölcsi és társadalmi értékkel bíró Optimismus alapja 
elengedhetetlenül pessimisticus természetű. A nevetésnek 
is a köny adja meg valódi becsét.

Mindezekből kiviláglik, hogy a görögök erkölcsi vi
lágnézete természetes következménye a halálról formált 
képzetüknek. Mi hatása volt már most ennék vallási fo
galmaikra, az szemmellátható, Zeus, Dionysios, Aphrodité 
stb , ugyanazon joviális kedélycsapongás fictioi, melyet Anac
reon bortól s szerelemtől gőzölgő dévaj verseiben van al
kalmunk tapasztalni A tények inductioja által is támo
gatott elv tehát, általánosítva s formulázva igy hangza- 
nék: Mentői tagadólagosabban viszonyulunk Öntudatunkban 
a halál eszméjéhez, annál tevőlegesebb állást foglalunk ma
gával az élettel szemben el, s megfordítva. Állításunknak 
egyik oldaláról már szóltunk s annak megfordítását a kö
zépkori keresztyénség történelme mutatja fel legvilágosab
ban. Hogy a középkor rendezett társadalmi viszonyokat, 
művészet, tudomány, ipar s kereskedelem terén gyakorla
tiasabb vívmányokat felmutatni nem tud, az a keresztyén 
szellem ama beteges, romantizáló irányának köszönhető, 
mely a letűnt ó-görög szellem ellenlábasaként a földi lét 
dissonantiáit egyedül a sírban véli megoldandóknak, föl
döntúli állapotok utáni sóvárgásban, határozatlan sejtelmek
ben vesz el, s lába alatt seholsem talál biztos támpontot, 
mely a realitás körébe visszavonni, s hathatósabb, ered- 
•mónydüsabb munkára serkenteni képes volna. A reforma
tio volt az a világrenditő tény, mely a kérésztyénségnek 
már-már elsatnyuló, gyümölcstelen fájává újra egészsége
sebb elvek s nézetek friss termö-galyait oltá. Eeformatio 
és renaissance együtt születtek a világra, legalább a tör- 
ténelem-philosophia apriori értelmezése szerint, mely jelen
téktelen anachronismusoktól s plasticai hiányoktól, melyek 
a történelmi anyag esetleges idomulásai alkalmával mutat
kozni szoktak, eltekint. Eiscker Kunonak igaza van, mi

kor a Kant előtti és utáni német philosophiát a görög 
bölcselem Socrates előtti és utáni időszakának megfelelő 
időpontjaival akarja párhuzamba hozni, és pedig sikerrel. 
Mi is elmondhatjuk, hogy a halál modern felfogásának tár
sadalmi és egyéni életünkre gyakorolt morális hatása sok
ban hasonló a görög-római periódushoz. Itt is, ott is óri
ási erőfeszítése az emberiségnek legyőzni magát a halált 
is, vagy legalább e pillanatnyi léttel kárpótolni a nemlét sivár 
végtelenségét; bizonyos szilaj irónia, kétely mindenben, de 
rendithetlen bizalom saját énünk s erőnkben, párosulva bi
zonyos komoly, férfias magatartással, mely Prometheusként 
küzd a végzet ellen, reményei, vágyai, akarata korlátlan 
jogosultságának hősi védelmében.

Spiess Edmund az „Entwickelungsgeschichte der Vor
stellungen vom Zustande nach dem Tode.“ czimii jeles 
összehasonlító vallás-tudományi munkának érdemes szerző
je, kinek művéből mi is merítettünk, azt a kérdést veti 
föl egy helyt magában, hogy mikép nézne ki a világ, ha 
a halál nem volna benne. Ő e feltevést azonban, mint 
üres, gyerekes képzelgést, eventualitásokon való rágódást, 
a mint fölveti, ép úgy el is löki magától, a nélkül, hogy 
nagyobb súlyt fektetne a lehetőség e kérdésének tisztázá
sára. Azon szempontból azonban, melyből a halál kérdé
sét jelenleg mi tárgyaljuk, e hypothesis is, mint általában 
minden hypothesis a tudományos vizsgálódások terén, bir 
némi alaki, metbodicai fontossággal. Képzeljük csak el egy 
pillanatig magunkban ez eshetőséget, s önként rájövünk 
a fennébb hangsúlyozott állítás igazságára, hogy tudniillik 
halál és élet kölcsönösen föltételezik egymást, mindkettő lo
gical szükségesség, egyik a másik nélkül elképzelketlen, 
mint egy dolognak negativ és positiv oldala. Ha halál nem 
volna, nem volna társadalom, mely épen a létföltételeknek 
kölcsönös garantirozása a halállal szemben, nem volna házas
ság, szülői és gyermeki viszony, nem volna faj- nyelv-és hon
különbség ; szóval, ha halál nem volna, élet sem volna bi
zonyára. Épen azért nem fogadhatjuk el a jövő philoso- 
phusaiuak, egy Condorcetnek például azon exaggerált me
rész véleméuyét, mely szerint az Universum és az emberi
ség valaha oda fog tökélyesüloi, hogy a halálon tultehe- 
tendi magát s igy haladásának többé semmi sem álland 
útjában. Ily eredményeket csak czéltévesztett okoskodás 
hozhat ki, ily felfogás ellen élő tiltakozás maga az ember, 
kinek gyarló képességei bármennyire tökólyesülkétők legye
nek is, a végtelennel lépést nem tarthatnak.

Mi tehát az a, nem mondjuk legobjectivebb, mert 
ennek megítélésére képtelenek vagyunk, de emberi viszo- 
szonyaink közt leggyakorlatibb, leghálásabb felfogása a 
halálnak, mely természetünket kielégitni, minket köteles
ségeink teljesítésére ösztönözni s létünk végczéljához elve
zetni a legalkalmasabb ? Az a felfogás, mely a halált úgy te
kinti mint erkölcsi valónk legfőbb rugóját, mint tetteinket 
megtermékenyítő gondolatot, melynek czélja homályos hátte
rével csak annál jobban kiemelni az élet becses kövének 
tündöklését; az a felfogás, mely a „meinento raori“ mys-
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tihus, ünnepélyes hangú jelszavából eme prózai, de egész
séges, telivér angol közmondásra következtet: „the time 
is money 1“

Az áll. igazgató-tanács kis gyűléséből.
Kolozsvár ,  sept. 16.

Jelenvoltak: Nagy Péter, elnök, Incze Mihály, h. tit
kár, Gyarmatki Miklós, Szász Béla, Parádi Kálmán, tanügyi 
előadó, Szabó Ádám, számvevő, Deák József pénztárnok.

Elnök bemutatja a Stein Safron és Rátz Efraiin pana- 
szát, kik a nagy-enyedi főtanoda Sárpataki-féle diósdi jó
szágának és malmának szabályellenes haszonbérbe adása 
ellen szólalnak fői. A panasz, jelentés-tétel végett, lekiildo- 
tik a főtanoda gondnokságának.

A honvéd-parancsnokság ismételten átirván Kovács 
Gyula volt enyedi erdősz vizsgálati ügyében, a tárgyalás az 
októberi nagy gyűlésre balasztatik.
Dr. Nagy József kérelmére —  Incze Mihály elnöklete alatt —  
megengedtetik, hogy mint a püspöki szállás lakója, a stá
tus-ház istállóján egy nagyobb ablakot vágathasson, aval a 
kötelezettséggel, hogy elköltözése alkalmával az épületet 
előbbi állapotába helyezteti.

A szilágy-somlyói egyházközség, hivatkozván az idei 
közgyűlés határozatára, mely szerint az ig tanácsnak enge
dély adatott a nevezett egyházközség azon kérelmének telje
sítésére, hogy —  a kellő kimutatások megtétele után —  a 
rectori intercalaris jövedelmek adósság törlesztésére fordit- 
tassanak: kéri’ ez engedély megadását. A határozat hozatal
ra szükséges kimutatások fölterjesztése elrendeltetik.

A n.-inéni egyh. község tizedkárpótlási kamataiból 
építkezési költségekre 250 frt. kiutaltatik.

A m.-gombási egyházközségnek 600 frt. kamat nél
küli kölcsön építkezésekre leküldetik. (Miután az előbbi ki
utalás, hiányos nyugtatvány küldetvén be, nem vala foga
natosítható.)

A ^.-m.-berkeszi egyházközség iskolai alapjából épít
kezésekre tőkéket használván fői s azok restitutioját egy 
engedélylyel eladott belső telek 170 frtnyi árából akarván 
végrehajtani: fölvilágositás adásra hivatik fői az isko lai és 
egyházi alap állásáról és kölcsön viszonyairól.

N. Vályfc'Eleknek az alpestesi oskola alap javára vég- 
rendeletilog hagyományozott 2000 frtnyi alapítványát a 
pénzügyi igazgatóság illeték alá akarván vetni: e törvény
telen eljárás ellen fölterjesztés intéztetik a vall. és közok
tatási miniszter útján a pénzügyminiszterhez.

Az árpástéi, m.-décsei s más egyházközségek kepe
megváltási takarék-magtárát az illető pénzügyi hivatalok 
a,dó alá kivánván vonni: e törvénytelen eljárás ellen szintén 
fölirat intéztetik a miniszterhez.

A m.-kályáni egyházközség templom, papi lak és os
kola épitését illető kiigazított tervei helyben hagyatnak, 
melyek szerint az építkezések 7784 frt 56 krban állapít
tattak meg. A munka-szerződvények a különböző vállalko

zókkal külön is köthetők, oly kikötéssel azonban, hogy e  
S7erződvények megerősítés végett fölterjesztendők s a dijak 
utolsó részlete csak a collaudálás után fizethető ki. Az 
egyházközség künnlevő tökéiért az elöljáróság felelőssé tétetik.

A fejér-egyházi és sárpataki számadó gondnokok, érvé
nyes szabályrendeletek ellenére, közmunkatétolro szorittat- 
ván: a közmunkák miniszteréhez sérelmező felirat in 
téztetik,

Az ogerbegyi papi, kántori és tanítói szolgálmányok 
megváltására vonatkozó egyezmény, az idei közgyűlés 87. 
számú határozata értelmében, megerősittetik.

A sepsi-szentgyörgyi egyh. község 1872— 1875 évi 
számadásaira a számvevői észrevételek megtétetnek s az 
egyházközséggel közöltetnok.

A kolozsvári egyh. község jelentést tevén építési 
czélokra fölvett kölcsönéről, annak törlesztéséről s az árvái 
alap kezeléséről, a jelentés tudomásul vétetik, oly hozzáa
dással azonban, hogy az árvái alap teljesen rendeltetési 
czóljára fordítandó —  az ez alapból kölcsönvett 1000 frt. 
pedig visszatérítendő

A n.-pestónyi elhalt lelkész az ottani állami iskolá
ban, külön fizetés mellett, tanitóskodván, az űj pap szá
mára ugyan ez alkalmazás kioszközlendő. Az esperes azon
ban óhajtandónak tartja, hogy ez alkalmazás állandólag 
eszközöltessék ki a n.-postenyi pap számára a minisztertől, 
lg . tanácsunk nem remélvén, hogy a miniszter egyszer s 
mindenkorra meg tegye ez alkalmazási ígéretet: ezúttal is 
is csak a jelenlegi pap alkalmazását kérelmezi.

A ft. elnök űr Budapestre utazván, előterjesztésére 
fölkéretik, hogy az idei közgyűlési j.-könyv 69. 3.), értel
mében a tanszerek megvásárlását elintézni szíveskedjék.

A mórai egyh. községnek egy 59 Q  öl területű taxás 
helyéért 1 frt évi taxa fizettetvén: czélszerübbnek mutatko
zik o helyett 25 írtért leendő eladása, miután az 1 frt ta
xából 80 la*, adóba fizetendő. Az eladás helyben bagyatik, 
a vásári összeg 8 0/0 melletti tőkésítése elrendeltetik.

A bikkfalvi egyh. községhez ismételt rendelet intézte - 
tik, hogy erdejét a törvények értelmében szabályszerű nyi
lak szerint kezelje, a legeltetés csakis a szakértők által ki
jelölendő nyilakban lévén megengedhető, és pedig illő ha
szonbér fizetése mellett, az egyeseknek.

A felső- és alsó-tööki egyházközségek adóssági viszo
nyainak, az alsó tööki 1. egyh. buzgóságára való tekintettel, 
ennek javára leendő vógelintézóse érdekében fölhívás in
téztetik az espereshez, hogy a végleges tisztázást ily 
értelemben ajánlja a felső tööki egyh. községnek, eljárá
sáról ide jelentést tevén.

Özv. Hiri Ferenczné az iránt folyamodván, hogy a köz
gyűlés által neki az állam-segélyből megszavazott évi 150 
frtnyi összeg előleges évharmadi részletekben fizettessék ki : 
az ig. tanács kimondja, hogy a kegydij csak utólagos rész
letekben fizethető ki, és pedig évnegyedes rátákban, 1877. 
jan. 1-jétől számítva, előlegezve a közpénztárból, melynek 
az állam-segélyi összegből aztán megtéríttetnek ez előlegezett 
részletek. (A pénztárnok időközben készpénzként számolhat 
e rész-nyugtákkal be,)
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Egy egybázkerületi képviselő választási ügybenTtett 
fölterjesztés előfordultával, az összes igazolási ügyekre néz
ve kimondatok, hogy az okt. nagy-gyülósen fognák tárgyal
tatni.

A gr. Kemény Sáinuel-fóle hagyaték részéről befize
tett adéssági tőke földhi,tolintózeti papírokba fektettetik, a 
hátralék kamatok pedig takarók-pénztárba helyeztetnek.

A kézdi-vásárhelyi egyh. község 1876, évi számadá
sai számvevő által felülvizsgáltatván, a számvevői megjegy
zések közöltéinek az egj'h. községgel.

A monyői egyh. község bennlevő tőkéjének kamataiból 
384 frt 7 kr. magtár és gabonás építésére kiutaltatok, a 
tet-t építkezésekről a jelentés felküldése megrendeltetvén.

A kányádi nk. tanitó, a közig, bizottság átirata kö
vetkeztében fölkért esperesi jelentés alapján, kötelességei 
pontos teljesítésére útasittatik.

A kis-solymosi pap és tanitó fizetéso a takarék-mag
tárból megjavittatván, az uj dijlevél megerősittetik — espe
res aa. utasíthatván a dijlevél utólagos aláírására.

A sz.-keresztúri egyh. község útasittatik volt tanitór 
nőjével, Kún Karolinával, ennék követelése iránti békés ki
egyezésre.

A szt.-lászlói, telekfalvi és szt.-erzsébeti iskolák hiá
nyainak pótlására— a közig, bizottság átirata nyomán be
kért esperesi jelentés alapján— az esperes útasittatik —  az 
ügyiratok pedig áttétetnek a tanügyi előadóhoz.

A bögözi egyh, község iskolájának és vagyoni viszo
nyainak kimutatása — a közig, bizottság átirata alapján —  
fölrondeltotik.

Az a. rákosi egyh, község útasittatik, hogy vagyoni 
állásához képest tartsa fönn felekezeti oskoláját a törvény 
követelményeinek megfelelőig.

A hagymás-bodoni véghezvitt tagosítás kielégítő ered
ménye tudomásul vétetett.

E tárgyakon kivül elnökiig elinteztetett s bejelentet
vén tudomásul vétetett több ügydarab.

r, t.

K Ü L F Ö L D .

Anglia.
(Di*. Fair a túlnépesedésről.)

A „British association fór the advancement of science“- 
nek Londonban, aug. 21-én tartott gyűlésén dr. Farr Ágos
ton terjedelmes értekezést tartott a túlnépesedés kérdéséről. 
Statistikai közlemények alapján a franozia népesség több 
mint 300 év alatt kettőződik meg, az olasz 100 év alatt 
körülbelől, a spanyol 93 óv alatt, az osztrák 86, a német - 
alföldi 77, a porosz 64, a svéd 61, az angol pedig 53 óv 
alatt. Az értekezést hosszas vita követte. Dr. Farr ellene 
mond a népesedés bárminemű czólzatos megszorításának, s a 
jelenség okát a nemzet termő erejében látja. Lord* Hougli- 
ton azonban arra utal, hogy nagy családos szegény embe
rek semmiesetre sem produkálhatnak egészséges, szabad, va

gyonos ivadékot. A vita a kiszabott időn tulmenvén, For- 
tescue elnök által félbeszakittatott.

Svédország.
(Az upsalai egyetem négyszázados évfordulója.)

Az upsalai egyetemnek már előre jelzett négyszázados 
évfordulója sept. 5 -ón vette kezdetét. Már korán reggel 
ágyudörgések jelzék az ünnepélyes nap felvirradtát. A disz- 
menet harangzúgás közt vette útját az egyház felé. Készt 
vettek e menetben: a tanulók testületé nemzeti szinü zász
lókkal, a különféle deputatiok, az egyetem tanárai s hiva
talnokai, miniszterek, udvari egyénok, disztudorok s más 
vendegek. A király megérkezte után megkezdődött a/ isten
tisztelet, mely alkalommal Sundberg érsek prédikált. Sah- 
lin rector latin nyelven üdvözlé a vendegeket, mire a svéd 
ünnepi emlék-beszéd következett. 63 küldöttség volt jelen, 
s a promovoáltak száma, ideértve a disztudorokafc is, össze
sem 193. Ez utóbbiak közt van a költő Ibsen Henrik is, 
továbbá Rydberg Yictor. A király ez alkalommal 40,000 koro
nást ajándékozott az egyetemnek ösztöndij-alapúl. Nem lesz 
érdektelen tudni, hogy az egyetem 1477-ben alapittatott 
Sten Sture által a párizsi Sorbonne mintájára, s később II. 
Grusztáv-Adolf részéről gazdag dotatiokban részesült. Jelen
leg 1700 tanulót számlál, Maga a város a Máhíl’-tó part
ján fekszik s Stockholmból hajón érhető el.*

Spanyolország.
(Összeütközés a kormány és a szent-szék kozott.)

Spanyolországban nehány község és kormányzó a con- 
stitutionak a cultus-szabadságot szentesitő Xl-edik czik- 
kelye alapján vegyes, iskolát nyitott, hol a különböző fe
lekezetű növendékek közösen tanulhassanak. A szent-szók 
azonban kijelenté; hogy a vegyes iskolák által a concorda- 
tum II-dik czikkelyét látja megsértve, melynek értelmében 
csak a rém. katholica vallás szabadsága biztosíttatok. A 
kormány erre azt feleli, hogy e paragraphus jogi hatálya 
kérdésessé vált, mikor a lelkiismereti szabadságra vonatkozó 
Xl-dik artioulus a constitutioba beczikkelyeztetett; hogy a 
szent-szék akkor engedményeket te t t ; hogy az alkotmány 
megszavaztatott, s hogy azt a kormánynak tisztelnie kell. A 
nuntius viszonválaszra készül.

(Fogas kérdés.)

A madridi akadémia pályázatot hirdetett e kérdésre: 
mutattassók ki, hogy a catliolicismus és a tudományos ál
láspont között conflictus létre nem jöhet.

Amerika.
(A múlt évi kivándorlások.)

A Waskington-i statisticai bureau hivatalos kiadvá
nya szerint az 1876-dik évben bevándorlottak száma ösz- 
szesen 157,440. Életkorra nézve 5 éven felül van 26,608 ; 
15-től 40 évig 111,764; 40 óven felül pedig 1 9 ,0 6 8 .Nem
zetiséget illetőleg: 31,323 német, 21,051 angol, 16,506 ir- 
landi, 4383 skót, 6720 franczia, 6787 orosz, 854 lengyel,
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22 finn, 1572 svájczi, 2980 Masz, 6027 osztrák, 475 ma
gyar, 709 németalföldi, 6031 norvég 5204 SYÓd, 1624 dán, 
597 spanyol, 24 görög, 816 portugáll.

Afrika.
(k  hitterités eredménye Madagascar szigetén)

A Londoni missio-társaság közzétett jelentése szerint 
Madagascar lakóinak 10-ed része már keresztyén hitet vall. 
A főváros, Antananarivo kerületében 11 egyház áll fenn. 
Tizenegy más kerület, megannyi missionarius igazgatása 
alatt, 426 egyházat számlál. A londoni társaságnak Mada
gascar on 20 téritője van, a bennszülött lelkészek száma pe
dig körülbelül 300. Van 700 iskola 45 ,000  gyerekkel, s 
egy elemi oskola 120 tanulóval; a sajtó alól kikerült mü
vek évi mennyisége 2 — 300,000 kötetet tesz.

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HÍREK.
K o l o z s v á r ,  sept, 19.

— A törökök igaz ügyének a hihetetlenséggel ha
táros jobbra fordulása, mint országszerte, minálunk is a 
legörvendetesebb benyomást tévé. De nem is lehetett az 
másként: az Ur csak a hitért, szabadságért, hazáért küz
dő fegyvereket áldhatá meg! A Plevnánál halált megvető 
bátorsággal megállóit s most már védőből támadóvá lett 
Ozmán pasa; a bevehetetlennek képzelt Sipka szorosokat 
is megvívó Szulejman és a trónörökös seregét tönkreverő 
Mehemed Ali összeható. hadműveletei végveszélylyel fenye
getvén a hazugul Isten nevében rabló hadjáratra indult 
,,kegyes“ czár hadait: a hit és szabadság hőseinek ré
szünkről is hódolattal adózunk s mint a szabad vallás 
hívei, az európai szabadságért is küzdő törököknek teljes 
győzelmet esdiink az igazság Istenétől!!!

— Főt- Püspök U1’ e hó 19-dikére Miskolczra uta
zott, hol a hazai összes protestáns superintendensek értekez
letet tartanak a Baldácsi-alapitvány ügyében. Annak idejé
ben értesíteni fogjuk t. olvasóinkat az értekezlet eredmé
nyéről.

— Gróf Kun Kocsárd ő méltósága, mint lapunk be- 
zártalcor örömmel értesülünk, nemes áldozatkéfcségónek újabb 
bizonyságát adta. Egy házas telkét az algyógyi ref. egy
háznak ajándékozta, oly feltétellel, hogy abban a netalán 
leendő papi özvegyek lakjanak s addig is a telek haszon
bérbe adás utján értékesíttessék. Továbbá 1000 frtos ala
pítványt tett az egyházi épiületek conserválására. Dicsér
tessék érette már annyi áldással koszoruzott nagy neve! 
A presbitérium köszönő levelét lapunk közelebbi számában 
közöljük.

— Kolozsvári főtanodánk elöljárósága a közgyűlési 
engedély alapján még csak ez idén emelé r. tanári fizetését 
1200 írtra föl. Szivünkből örülünk, hogy ez újabb időben 
példány-intézetünk, melynek legjobb dicsérője, népességének 
folytonos és gyors szaporodása) elvégre oly helyzetbe jutott, 
hogy tanárait bár nemileg méltóan jutalmazhatja sikeres 
munkálkodásukért. Ez intézetünk kitűnő állapota annál több 
elismerést érdeméi, mivel talán ez rendelkezik főtanodáink 
közül aránylag legcsekélyebb anyagi erővel, évi bevételei 

nem tevén 23,000 írtnál többet. Isten segítse nyereségről 
nyereségre eg3rházunk hazarészünk ez egyik ' büszkeségét!

— Házassági főtörvényszókünk legutóbb tartott ülé
sén azt a fontos határozatot hozta, hogy a rendkívüli gyű
lés dijait jövőre épen felényire: 750 írtra szállítja alá, mi
hez képest kimondatott, hogy az egyházi és világi biráknak 
jövőre, olyankor, midőn csak egy pör ellátása forog fönn, 
csak fele részét hívja meg ülésre a főt. elnök űr, ha azon
ban két, vagy több pár elintézése igónyeltetik egyszerre: 
valamennyi tag meghivatik. E határozat közgyűlési határo
zatot is érintvén (a világi bírák dijaiban 240 írt beszedé
sét közgyűlés határozván e l): hisszük, hogy a főtörvényszók 
e határozatát a közgyűlés elé terjesztendő

— Egyházkerületi képviselőkké újabban megválasz
tattak : a görgényi egyházmegyében 5. Kemény György, 
ifj. gr. Bethlen János, Gyárfás Benedek, Bőd Sándor, 
és a tanítók részéről: Erese Miklós, valamennyien az eddi
giek. A n.-sajói capitulumban: Koós Ferencz (kit egyhá
zi életünk mezején, hosszas távoliét útán, szivünkből üdvöz
lünk!), a tanítók részéről Di\ Vályi Gábor, A kolozs-ka- 
iotai egyházmegyei tanitók, mint utólag értesülünk, is
métlőn Faál Ferenczet, az érdemes paedagogot, választat 
meg. Végül itt registráljuk múlt számunk egy bosszantó sajtó
hibáját, a vajda-hunyad-zarándi egzbázmegye egyik válasz
tottja nem Szilágyi Sándor, hanem m. Szilvásy László 
lóvén.

— Beküldetett szerkesztőségünkhöz: ,yA keresztyén 
egyház története“. A közép-iskolák felső osztályai és a ta- 
nitó-kópezdek növendékei számára irta Hase Hagenback stz. 
nyomán Händel Vilmos, ev. német lelkész és lycealis tanár 
Selmeczen. Ára 80 kr. Kapható Selmeczen, a szerzőnél. 
Alkalomszerüleg visszatérünk ez érdekes munkára.

— Kérelem! Miután kiadásomban megjelenő „Bib
liai magyarázatok szószéken“ czirnii munka már e hó vé
gón elhagyja a sajtót s az előfizetők és aláíróknak szét fog 
küldetni, annálfogva tisztelettel felkérem mindazon nt. és 
tiszt, urakat, kik még a közökben levő aláírási iveket visz 
sza nem küldték, azokat mielébb hozzám vissza származtat
ni kegyeskedjenek, minthogy a mű megjelenése után csak 
is a teljes bolti áron lesz megszerezhető. Kiválló tisztelet
tel, Miskolcz, 1877. sept. 15, Fraenkel B. kiadó-könyvárus.

A szerkesztő postája.
I m r e  I s t v á n ,  ig. t a n í t ó  ú r n a k  F o g a r a s o n .  

Czikkét áttettük a „ K eletihez, miután lapunk olvasó közönsé
ge a kérdés előzményeivel teljesen ösmeretlen.

Körözvény a va llás- közoktatásügyi m. k ir. 
m in isz te rtő l:

18,888 szám. A Popu István által szerkesztett: „Le- 
genderiu s esercitia de limba, pentru clasea a II, a scoleloru 
poporale* (Olvasó és népgyakorló könyv a népiskolák Il-ik 
osztálya számára Balázsfalva 1872.) behatóan megvizsgál
tatván, kitűnt, hogy annak 29-ik okmányában (27. lapon) 
oly állítások és tévtanok fordulnak elő, melyek Magyarország 
úgy közjogi, valamint tényleges állapotával merően ellen
keznek.

Miért is említett olvasókönyv a hazai összes román- 
ajkú népiskolák használatából szigorúan kitiltatik.

Nyomatott; átem János m. kiv. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. főtanoda betűivel Kolozsvárt*



Y1I. évfolyam. Kolozsvárt, sept. 27. 1877. 39. szám.

M eeri e l e i i i l c
minden csütörtökön

<§zerkesztilségl tzíU is.

b.-farkasutcza 16. sz. hova 
a lap szellemi részét illető 
közlemények czimzendők.

Kéziratok nem adatnak vissza,

ERDÉLYI

PROTESTÁNS KÖZLÖNY.
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETILAP.

Kiadó-hivatal:
Stein János könyvkereske- 
kedóse, hová az előfizetési- 
pénzek legczélszerübben pos- 
tautalványnyal küldendők.

Előfizetési ár:
Egész évre 6 f r t , félévre 3 
frt., évnegyedre 1 frt 60 kr.

j* EL E L  ŐS SZ E R K E SZ T Ő  É S L A P T U L A JD O N O S : S z á B Z  Z ) 0 Z Ï 1 0 3 S 0 © .

T a r t a lo m :  Előfizetési felhívás. — Négy évi gazdálkodás a nagj-enjedi főtanoda vagyonával. Zeyk József. — Az Egyházi és is
kolai Szemle" és Zsoltár-kísérleteim. Szász Károly.— Egyházi élet Romániában. Gyárfás Albert. — V i d é k i  é l e t :  A nogy-enyedi egy
házmegyéből. Sándor János. — A vajda-hunyad-zarándi egyházmegyéből. Jakab Mózsa, — K ü l f ö l d .  — I r o d a l m i  szeml e .  — T á r c z a ;  
Autobiogiaphiám. (Töredék J  Néhai dr. Salamon Józseftől. — Egyházi s iskolai hírek.— A szerkesztő postája. — A kiadó hirdetései.

_A.z év utolsó negyede elközelitvón. tisztelettel kérjük föl illető előfizetőinket, sziveskedjenek elő
fizetéseiket—  posta utalvány útján, a kiadóhivatalnál—  haladóktalanúl megújitni, mert felesleges példá
nyokkal nem fogunk rendelkezhetni.

Nem a mi tisztünk Ítéletet tartani a fölött, l a  valyon lapunk a támogatásra méltónak bizonyult-é 
a letelő háromnegyed év alatt? Részünkről csak annyit mondhatunk (s ezt nyugodt lélekkel mondhatjuk), 
hogy legjobb akarattal igyekeztünk, munkatársaink eléggé meg nem hálálható közreműködése által gyá- 
molitva, feladatunk magaslatát megközelíteni s az erdélyi ref. magyar Sionnak, s általában a hazai pro- 
testantismusnak magos rendű érdekeit, belső és külső ellenségekkel szemben, megvédeni s képviselni, ez 
egyházirodalmi közeg útján. E törekvésünkben lankadni nem fogunk s kérjük egyházkerületünk buzgó hí
veit, tiszteljenek meg továbbra is becses bizalmukkal.

Megjegyezzük, hogy lapunk rendkívüli melléklete, egyházkerületünk színes térképe, a 
legdiszesebb kiállításban elkészült s a jövő számmal egy időben minden előfizetőnknek megküldetik. Ha 
előfizetőink közül, bárki is, nem tartja méltónak arra, hogy érette— tekintettel a kiállítás nagy költsé
geire —  50 krt fizessen, szíveskedjék posta fordultával vissza küldeni. A térkép bolti ára 1 frt 50 k r .; 
a díszpéldányoké 2 frt.

Kolozsvárt, 1 8 7 7 . szept. 25.
Szász Domokos.

laptulajdonos és fel. szerkesztő.

„Négy évi gazdálkodás a nagy-enyedi főtanoda 
vagyonával.“

i.
G o mb á s ,  1877. szept. hó.

A „Szemle“ czimü egyházi és iskolai lapnak 29-ik és 
több reákövetkező számaiban egy kálvinista a fentebb Írott 
czimmel ellátott czikksorozatban, felvilágosítást akar az 
enyedi Bethlen-főtanoda vagyoni zavarai felöl adni azon 
lap olvasó közönségének, és főleg a tájékozatlan távolabbi 
ev. református érdeklődőknek. És ezen ielvilágositásokat 
adja, az igazságtól teljesen eltérő hamis állítások, igazság
talan vádak és ferdítésektől hemzsegő összeállításban. Nem 
czélunk vitatkozásba elegyedni említett czikk Írójával, de 
lehetetlen azok olvasása után egyházunk híveit az említett,

vakmerő ferdítések befolyása alatt hagyni, és az igazság 
kiderítésére, a valódi tényállás egyszerű előadásával, az 
olvasó közönséget az enyedi főtanoda vagyoni ügyeivel, a 
valónak megfelelőleg, alaposan meg nem ösmertetni.

Először is kötelességünk megmagyarázni azon inge
rült szenvedélyesség okát, mellyel ezen ügy mindenkori 
előkerülése alkalmával a „Szemle“ írói által tárgyaltatott.

Az 1873-ik éri egyházkerületi közgyűlés által' kikül
dött egyházkerületi vizsgáló bizottság, az enyedi főtanoda 
tisztviselői közül hármat talált főleg mulasztásban: Szabó 
Ferencz fűrész-malom és tégla-gyári vállalkozót és főtano- 
dai számvevőt; Tatár Sándor, enyedi udvárbírót és Ko
vács Gyula erdőszt. Minden eddigi felszólalás ezen hiva
talnokok rokonai s legközelebbi barátai' köréből eredeti,
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így egy cikksorozat prof. dr. Kovács Ödöntől, Kovács 
Gyula testvére, és az enyedi főtanoda számadásait vizs
gáié 5 tagú állandó igazgató-tanácsi bizottság tagjának tol
lából eredeti. Anonymus kálvinista pedig Szabó Ferencz 
testvéré. Szabó Sámuel tanár űrből aligha távol lakik.

Áttérve a tárgyra, clébb a nagy-enyedi főtanoda va
gyoni ügyeinek anonymus kálvinista által vázolt történel
mét igazítom helyre, fővonásaiban, és azután időszerinti 
rendben, egyes ferdítéseit, és hamis vádaskodásait fogom 
az igazságnak megfelöleg, felmutatni.

Mind az, a mit anonym kálvinista, a királyhágónin- 
neni tanodák ügyei kormányzatáról és felügyeletéről mond, 
továbbá az 1848 és 49-iki évek eseményeinek leírása, és 
az azután következett inspector curator, Fosztó Ferencz, va
gyon kezelését érdeklőleg mondottak, a valónak meglehe
tősen megfelelnek. Csak néhai Fosztó Ferencz hazaszerte 
elösmert érdemei nem részesülnek általa kellő méltánylat- 
ban. De erre fontos okai vannak; Fosztó Ferencz volt 
azon bátor férfin,, ki némely tan&r szeszélyének nem volt 
hajlandó a tanoda anyagi érdekeit alárendelni, és 6 volt 
az, a ki a már akkor tégla-gyár és fűrész-malom ke
zelő, Szabó Ferencz úr több évi nem számolásáért hatá
rozottan fel,építi és fizetését betiltani merészelte. És ö volt 
végre, ki épen ezen magatartása miatti boszantások követ
keztében, hivatalát ott hagyni kényszerült; maga után, 
Miriszlón 15 hold újonnan beállított fajszöllőt, jó karban 
levő épületeket, szép gazdasági felszerelést, tömött mag
tárt, és tele pinczéket hagyva hátra.

Áttérve inspector professor Kasza Dániel vagyonke
zelésére, — ő a munkásság és jellem példányképe volt, 
és mint családtalan nemes jellemű ember, tanítási elfog- 
laltatásától összes szabad idejét, a uagy-enyodi főtanoda 
anyagi érdekeinek szentelte, díjtalanul és a legönzetlenebb

TÁRCZA.
Autobiograpliiáw.)

(T ö re d é k .)
Mint a vándor, hosszas fáradalommal egy tetőre ér

kezve megpihen, s az átutazott vidékre, mielőtt elhagyná 
még egyszer visszatekint: igy én is, elég hosszú élet küz
delmek után már nyugpontot találva, a kifutott pályán 
—  mielőtt innen végleg leszállanák — végig nézni ma
gamban elhatároztam. Nem hiúság, inkább magammali szám
vetés fogja vezetni visszapillantásaimat, s az önérdek csá
bítása sem űzheti játékát nézeteimben. Kisszerűek ugyan 
azon körök, mezekben szinte félszázad alatt munkásságom 
forgott, de meg van azoknak is a magok történelme; és 
bármily egyszerű volt is a vidék, melyen életpályáim át 
vonultak; meg van annak is a maga abrosza, hely- idő- 
és ember-ismeret gyűjtés nélkül azon is végig futni nem

'*) Néhai dr. Salamon József hátrahagyott s magán úton ke
zeinkhez jutott irataiból közöljük ez önóletirat érdekesebb pontjait.

Szevk,

modorban. De bárha, mint nagytehetségü jellemes ember, 
a főtanodénak sok hasznot tett, tanári elfoglaltatása és 
gazdasági gyakorlatlansága következtében gyakran szorult 
másokra a végrehajtásnál, és ezen közegei bizalmával sok
szor jeliemteleuül visszaéltek, miként élte utolsó hónapjai
ban bizalmasan, jobb embereinek s igy nekem is gyakran 
keservesen panaszolta. És mint a tanügy iránt nemesen 
felbuzduló tanár, a tanügy dotatiojával igen messze hagy
ta ragadtatni magát. Ezek idézték elő, hogy a tanoda va
gyoni zavarainak okai, már ezen időben veszik kez
dőtöket. Még pedig két irányban: először az alárendelt 
főbb tisztviselők igen nagy önállósághoz szoktak, és hosz- 
szas ideig kibújtak a számolás alól; másodszor a jó evek 
és látszólagos jövedelmekhez rendeztetvéu be a rendszere- 
setetfc kiadások, a főtanoda kiadásai a valódi átlagos évi 
bevételnél tetemesen nagyobb összegre emelkedtek.

Ezen utolsó állításom mellett bizonyítanak anonymus 
calviuista által, a tanári kezelés dicsőítésére felhozott, 1869. 
1870. és 1871-ki évek jövedelmi eredményeinek okai is. 
Vizsgáljuk csak, mi idézte elő ezen évek nagy eredményeit.

I A Fosztó Ferencz inspector curator kezelési ideje alatt át
lagosan 10— 12,000 frtofc tevő bevétel, a keleti vasút épí
tése idejében, a vasút részére tett nagy eladások következ
tében, óriási mérvben fokozódott, és a szőlők, a jó bor-árak 
miatt, tetemes jövedelmet adtak. 1869-ben fa-bevételek 
30,213 írt 93 kr., szőlők bevétele 11,742 frt 34 kr.
1870-ben fa bevételek 31,191 frt 52 kr., szőlők bevétele 
9,487 frt 31 kr. 1871-ben fa-bevétel 28,467 frt 64 kr., 
szőlők bevétele 6,232 frt 20 kr. volt. Azaz ezen két be
vételi tétel 3 óv alatt összesen 117,334 frt 94 krt. jöve
delmet eredményezett, s igy átlag évenként, 39,111 frt 
64 krt., és e mellett a bötermésele, nagy gabonaárak és 
jóllét ezen éveiben a többi bevételek is, miként a száma-
lehetett. Sebeket is kaphatott a küzdő-: ha azok megszűn
tek is vérzeni, a behegedott sebhelyekről csakugyan meg
lehet ismerni, ha valyon becsülettel k a p t a a z o k a t .

I.
Születtem Zilahon, 1790-ben, aug 80-kán, Salamon Au

tal és Vilhelm Borbára kedves emlékű szüleimtől. Az atyám 
egy felső-magyarországi születésű, s az akkori Haller -ezred 
Zilahon hosszasan szállásolt egyik századbeli zászlótartójának 
Andrásnak törvényes házasságbóli fia, kisebb testvérével 
Józseffel együtt. Mindketten még gyermekkorukban apa és 
anya nélkül árvákká lévén, a n.-szebeni katona iskolában nö- 
veltettek, melyet végezve, József katonává lett, Antalt pe
dig az atyjának egykori bajtársa, egy százados vette maga mellé. 
A szállás Tunyogi Mihály szőcs-mester házánál volt, hol az 
atyám Antal, megszeretvén ezen mesterséget, kapitánya be
leegyezésével annak tanonczává be is avattatott. Később, a 
vándorlás több evei után ismét ide tort vissza, s csakugyan 
a zilahi szőcs-czéhnck tagjává lett, és házassági szövetség
re is lépett. Az édes anyám egy porosz születésű, de oszt
rák szolgálatban volt katona tisztnek, Vilhelm Mihálynak 
unokája, ki a VI, Károly császár alatt dühöngött pestis al
kalmával a Meszes hegy alatti őrvonalnak felvigyázója volt,
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dósokból részletesen kimutatható, jóval meghaladták az át
lagos bevétel mérveit. Már 1872-ben és 1873-ban azonban, 
még kedvező gazdasági eredmények mellett is, mikor a la 
és szőlőkj évenkénti bevételének átlaga 21,970 írtra szál
lott le, a költekezések eddigi mérvének fentartására, kény
telenek voltak a fő-tanoda anyagi ügyeinek intézői, a tanár 
urak, 1872-ben 13.220 írt 93 kr. ’tavalyi pénztármarad- 
váDyt és 5601 írt 6 kr. tőkét, 1873-ban 101 drb. cs. kir. 
simpla arany pénztári maradványt és 12.136 írt 95 kr. 
készpénzt, 10,000 írt névértékű erdélyi kárpótlási papir 
tőkét és 1374 írt marhák árát elkölteni. S igy kitűnik, 
hogy a kiadások megállított mérvét, csak rendkívüli, tőke 
bevonással ugyanazonos fa elárusitás totte, tőke elköl
tés nélkül, lehetővé. Miután a nagy fa-eladás megszűnt, 
1872, és 1873. években összesen 31,335 frt 94 kr. kész
pénz, 10.000 frt névértékű erdélyi úrbéri papir és 104 
db. cs. kir. szimpla arany tőke lett elköltve.

Kasza Dániel inspector professor 1872. julius havá
ban fürdőre megy, és angustus végén terhes betegen tőr 
haza; hosszas betegsége alatt, és halálával, mely 1873. 
jamiár 20 án történt, kezdődött a fejetlen lábság a tanoda 
vagyoni ügyeire nézve. Hol egyik, hol másik tanár vitte 
a vagyoni ügyek főfelügyeletét, oly tanárok, kik tantár
gyaikon kívül, még családi gondokkal is terhelve, nem szen
telhettek annyi időt sem ezen teendőiknek, s nem bírtak 
még annyi tapasztalattal sem a teendők körül, mint a be
teg és később elhunyt inspector professor, úgy, hogy az 
alárendelt tisztviselők, majdnem függetlenül tehettek, és 
tettek is sok esetben a mit akartak.

Ezen időben lett a tanodának kifizetve az elsikkasz
tott 10,000 frt vasúti kisajátítási összeg, és ezen időben 
történt, a vizsgálat tárgyait képező, sok minden nehezen 
indokolható szabályellenes tett.__________________________
s a vész megszűntével nyugalomra lépve, Zilakoh egy meg
özvegyült ifjú postamesterével nősült meg. Ezen házasság
ból több fiai születtek, kik közül a nagy óbbiknak, M ih á ly 
nak  és nejének Csatári M áriának , egyik leánya volt az 
anyám. Csudálatos egybetalálkozása a véletlennek: mind 
két ágon katonatisztek sarjadéka vagyok. Hárman voltunk 
mind fitestyérek : a nagyobbik A ndrás  mint kis gyermek 
hunyt o l; az öcsém, ki épen az. atyám nevet viselte, is
kolákat s jogot végezve udvari tiszt lett, emberkort ér t ; de 
szerencsétlen természete, a mértéktelen ital üldözte őt, s 
a pesti kórházban halt meg.

Az atyám jellemén állandó komolyság vonult el; ke
vés beszédű, de —  mint férj és apa —  érzékeny és figyel
mes volt; mesterségének feküdt, és házának élt. Már a 
helybeli gymnásiumban tanuló voltam, mikor az atyámat 
polgárnak (nagyobb városokban szolgabiró) tették, mely kö
telességet, kit arra választottak, legalább egy évig folytatni 
kellett. Ez idő alatt történetesen több rendbeli katonai át
utazások s beszállásolások történvén, ekkor vette észre a 
város főbírája, hogy atyám, ki németül beszélt és irt, meny
nyire hasznavehető ember. Kern sokára megválasztották es
küdtnek, s a tanácsban előléptetéssel biztatták; de azt nem

És ez okozá, a fő és algondnokok. többnyire távol Jftr 
vén, hogy elkerülhetlennek bizonyult a tekintélyt kölcsönző 
gazda-gondnoki állás újbóli felállítása, a fejét mindinkább 
felemelő rendetlenség fékezésére. Az 1873-ki egyházkerületi 
közgyűlésen, az enyedi fötanoda elöljáróságának ajánlatára, 
és gróf Mikó Imre, egyházkerületi és enyedi főtanodai fő
gondnok ő nagyméltósága határozott fellépése következtében 
nov. 3-án, tkts. Bogdán Lajos űr, alsó-fehénnegye főjegy
zője, gazdagondooknak lett megválasztva; bárha a püspök 
ő méltóságát feltétlenül támogatók, az akkori többség, kik
nél anonymus kálvinista egyik főszereplő volt, a gazda
gondnoki állás visszaállít.Isát határozottan ellenezték.

Zeyk József.

Az „Egyházi és iskolai Szemle“  és Zsoltár-kí
sérleteim.

B u d a p e s t ,  1877. sept. 20.

Nem tartozván á Nagy-Enyeden megjelenő „Egyli. és 
isk. Szemle71 olvasói közé (sőt megvallom, hozzám is elju
tott mutatvány számán kívül többet nem is volt alkalmam 
látni belőle, mert azokon a helyeken, a hol én megfordulok, 
ez a lap nem látható), csak későn s baráti figyelmeztetés 
folytán jutott tudomásomra az a jóakaratu bírálat, mely e 
lap II. óvf. 33. 34. 35 számaiban „Nehány megjegyzés a zsol
tár-fordítások érdekében", czim alatt, roppant cxegetikai tudo
mányos apparátussal sújt le rám, s „Egy megújított Énekes- 
könyv tervezetéből" közlött mutatványaimat, illetőleg öt zsol
társzöveg átdolgozására tett szerény kísérletemet, tökéletesen 
tönkre silányitja.

Azt hiszem elég szerényen léptem föl velők; elő re

Yálalta ol; erre pedig soha sem vágyott. Emlékszem mikor 
a rábeszélni akaró jó emberének azt mondotta „különösen
senator nem lennék, mert —  mint példa is mutatja —  
majd úrnak gondolnám magamat, s mesterségemet hanya-i 
golni kezdeném vagy épen félbeszakítanám, s igy lennék 
szegény úr, gyermekeim még szegényebbek.“ Józan gon
dolkozás, és ép ítélő tehetség bizonysága. Utazásairól vala
mennyiszer beszélt, ón mindég nyugtalanitólag panaszol
ván azért, hogy móg  ̂csak a szomszéd faluban sem jártam; fel
tette magában az atyám, hogy egyszer megutaztat, s azzal 
utazási vágyamat is jó darab időre le csillapítja. Tiz éves 
voltam, mikor egy estve azt monda az atyám, hogy másnap 
a zsiboi vásárra megyen, de gyalog, mert a szekérre csak 
ládáját vették fel, s ha kedvem van, gyalog ón is elmehe
tek vele. Örömmel ajánlkoztam, s hajnalban el is indultunk. 
Azonban egy óra járásra szekér állott volt s arra ül
tünk, és azzal is jöttünk haza. A vásár kezdete előtt meg
járta velem az atyám a b. Wesselényi Miklós udvarát, és 
előttem csuda szépségű kertjét. Elevenen emlékszem ma is 
a próba utazásra.

Pár óv múlva, a nyári szünidőn huzamosabban kezdett
atyám a műhely mellett tautani, s a mesterség több ágai-

*
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megmondottam, hogy csak példák akarnak lenni, semmiesetre 
sem példányok. S ha bírálóm, mindenik darab bírálata vé
gen nagy triumfussal hirdeti, hogy biz azok nem példányok 
csak példák, olyasmit fedezett föl, a mit én előre megmon
dottam, és pedig minden hypokrisis és minden álszerénység 
nélkül, teljes1 őszintességgel; mert nem csak azt tudtam, 
hogy más, hivatottabb, jobban tudná, kanom azt is : hogy 
magam is jobban tudnám s még magamtól sem kívánom e 
kísérleteket véglegeseknekátekintetni, és csakis az átdolgozás 
m ódjának, mint azt én képzelem, példáiul nyújtottam ; a mint 
ezt világosan meg is mondtam. Csakhogy a bíráló, ezt a 
„nein példány, hanem példa{i-féle eredményt úgy adja elő, 
mintha én mindenáron példánynak akartam volna tekinteni 
dolgozataimat s csak fedezné fel és mutatná ki, hogy biz 
azok nem példányok, hanem csak példák. Éhez pedig annál 
nagyobb maliczia, sőt egy kis vakmerőség (hogy ne mond
jam arcátlanság) kellett, mert első czikke elején maga is 
idézi szavaimat s aztán a más két czikkben mégis nagyban 
triumfál, hogy biz azok nem példányok.

Magára a bírálat lényegére kevés a mondani valóm. 
Hogy a bírálóval exegetikai tudós vitatkozásba bocsátkozzam a- 
„Jahve, Urunk", meg az „Eloliim“, vagy a halál „völgye“ 
és „ösvénye'* s a „Seolw fölött ez alól felmentve érzem 
magam azon egyszerű tény által, hogy nem biblia-fordítást, 
hanem csak zsoltár-átdolgozást akartam adni. A bíráló ösz- 
vezavarja (tudománya, vagy nagy jóakarata folytán-e, nem 
tudom) a Szt. Dávid Zsoltárainak bibliai kanonikus könyvi, 
és énekes könyvi kettős minőségét. A ki a Zsoltárok hű és hite
les szövegét keresi, forduljon a teljes bibliához, abban megta
lálja, s ha biblia fordítást bírál, akár a Károlyi Gáspárét 
akár a Ballagiét, lépjen föl azzal szemben exegetai tudo
mányának egész apparátusával s legmagasbra csigázott igé- 
nyeivel. A ki pedig a Zsoltárokat, mint templomi énekeket

ba bevezetni; a végén pedig, mikor már a másnap kezdő
dő oskolai uj évre készülgettew, nyilvánitá azon akaratát, 
miszerint engemet a mesterség mellett kívánna megtartani. 
Mindent elmondott, a mivel bennem a mesterséghez kedvet 
ébreszthetni gondolt, és másnap könnyezve a műhelyhez is 
ültem, s igy is folytattam harmad-napig. Ekkor látva az 
•atyám folytonos kedvetlenségemet, s az anyám kérésének is 
—  mint sejdifcettem — ellent nem állhatya, azt monda né
kem : készüljek oskolába, maga is feljön velem a rectorhoz, 
hogy bántódásom ne legyen; én köszöntem mint csak tud
tam, és kértem, ne fáradjon érettem mert én hiszem, hogy 
a rector úr az én mentségemet is elfogadja. Amint hogy 
alig kezdettem a derék tanító Óvári György előtt mulasztá
som okát említeni, a szemiböl is látható jó indulattal kül
dött be az osztályba. Ez a nap választotta el sorsomat!

Kevés napok múlva az oskolából haza menve, egy if
jú úrat találok az atyámmal bizalmasan beszélleni, ki leg
ott kikérdezett tanulmányaimból, s azt ígérte, hogy vissza
tértével Enyedre viszen tanulni. Harmad napig mulatván 
nálunk, akkor tudtam meg, hogy az atyám ezen ifjú urnák 
tanuló korában, az édes atyja házánál két évig volt segéd? 
s akkor nyerte meg teljes bizodalmát és el s in  feledte.

keresi, s azoknak ily minőségben való átdolgozását bírálja, 
az ne támasszon exegetai, hanem költészeti s jelesen vallá
sos éuekszerü igényeket, s ne mérjen a bibliai tudomány, 
exegesis és hermeneütika mértékével, hanem nézze ez éne- 
kelhetőséget, a nyelvi és verselési sajátságokat, és a tarta
lomra nézve csak azt, vájjon a Dávid eszméiből és érzel
meiből az, a mi a speciális zsidó hüvelyből lefejtve a ke
resztyén fogalmak és érzület keretében is megmaradhat, 
vissza van-e adva kellőleg ?

Ennyit a bíráló által teljesen eltévesztett szempont 
rectificatiojára. Saját kísérleteim pedig még ennél is cseké
lyebb igényekkel lépnek fel. Én nem a Dávid szövegének va
gyok egyenes és közvetlen fordítója, vagy megópelcesitője, 
hanem csak a Sz. Molnár Albert (szintén másodkézből vett) 
énekszövegének a mai kor nyelvi s verselcsi igényeihez al
kalmazója, mellékesen az eredeti szövegre is tekintettel. 
Fog-e akadni, a ki az eredeti szövegből fogja fordítni s 
énekbe szedni a Zsoltárokat egy Megújított Énekeskönyv 
számára; nem tudom. Talán tisztelt bírálóm vállalkozik rá 
s mindenesetre több nyelv- és exegetai ismerettel teheti, 
mint én. Én azonban tartom magam a dunamelléki h. h. 
egyházkerület által elfogadott elvek utmutatásához, melyek 
szerint az énekeskönyv megújításában lehetőleg conservati- 
veknek kell lennünk, templomaink s gyülekezeteink hagyo
mányos Zsoltár-szövegének, (a Sz. Molnárénak), lehetőleg 
fentartásával, s csak a keresztyéni világnézlet, a nyelv, a 
verselés s a mai korszellem által követelt változtatásokig 
menni. Helyes-e ez, nem vitatom. De tudós bírálóm az „ügy
nek" s a Zsoltár-fordítások „érdekének" kétségkívül jobb 
szolgálatot tett volna, ha ez elveket (melyek kétségkívül az 
előtte is ismeretes dolgozatban bővebben ki vannak fejtve) ve
szi alapos vizsgálat alá, mint a mikor a XII. Zsoltár 5 ver« 
sében a megolvasztott ezüstről felfedezi, hogy az, az ere de -

Ezen idő alatt az enyedi minorita quardiánnál járta ki az 
atyám a hat heti tanítást, s lépett be az evang. reformált 
egyház kebelébe. A Becsből visszatérő Dr. Yáradi Sámuel 
ismét Zilahon vette keresztül hazatérő útját, s engemet 
mint már zilahi diákot ismét arra. kötelezett, hogy Enyed- 
re menjek, az atyámat pedig arra, hogy maga vigyen be.

A gondviselés igy hozta vala öszvo a körülményeket 
az én további tanulásomra s fejlődésemre: de mindezeknek 
helyük nem lesz, ha az anyai gyengéded szeretet véghez 
nem viszi az atyámnál, hogy mikor az oskolából kivenni 
akart, oda* ismét vissza- bocsásson^ Az anyám egy kedves 
nő, gondos házi asszony, a mesterség mellet is kész segéd 
atyafi szerető, s érzékeny anya volt.

Ezt tanúsította mellettem különösen akkor is, midőn 
másodéves zilahi diák koromban egy terhes forró nyavalya 1 
vert le és több hétig gyötört. Hálás tisztelettel emlékszem 
most is nemcsak azon vidék* de a maga idejének is neve
zetes orvosára, dr. Zoványi Imrére, ki, midőn felgyógyulá
sommal megköszönöm iránt ami jóságát, azt felelte, hogy kö
szönjem inkább az anyámnak, a ki az ő rendeletéit ponto
san teljesítette és gondosan ápolt.

(Folytatása következik.),
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ti zsidó szöveg* szerint néni kétszer, hanem hétszer van 
megolvasztva, s megmagyarázza nekem, hogy ez „szép köl
tői nagyítás" ; sőt még azon gyanújának is kifejezést ad, 
hogy engem —  úgy látszik— a Károli fordítása csalt meg, 
a melyben hihetőleg sajtóhiba a kétszer (nekem ugyan van 
egy nehány Károli biblia-példányom, de abban egyikben 
sincs kétszer, sem sajtóhibából sem egyébből, hanem hétszer) 
holott mindettől a nagy erőlködéstől megkímélhette volna magát, 
ha jó indulata annyira el nem valcitja, hogy meglássa, hogy 
a kétszer az „Érd. Protest. Közlöny“ 22. számában csak 
sajtóhiba, a melyet a 23. számban közölt dicséret-mutatvá
nyokban előfordult sajtóhibákkal együtt mindjárt a 24. szám
ban kiigazítottam, a hol megtalálhatta, volna, ha tovább 
szeretne nézni az orránál. De mikor az ember a nagy tu
dományától s a nagy jóindulattól nem fér a bőrében! S mi
kor olyan jó alkalom kínálkozik: egy ártatlan sajtóhibából 
exegetikai értekezést kanyaritani ! S hogy a bíráló a ma
gyar nyelvben is ép oly jártas, mint a zsidóban, azt sem 
röstelte, persze mindig az „ügy érdekében“ bebizonyítani, 
mikor e két sorból:

„Ámbátor járnék a halál Ösvényén,
Sötét völgyében annak  se félnék én“ 

azt olvassa ki, hogy itt „a halál ösvényének sötét völgyé
ről“ van szó, a minek persze nem igen volna értelme, mert 
az ösvénynek ha lehet is völgye, az csakugyan erőltetett 
kifejezés volna; ámde az annak, nem az ösvényre, hanem 
a halálra vonatkozik, s a halálnak csakugyan lehet (költői- 
lég) ösvénye is, völgye is; azt pedig hogy a mit ő, mint 
az eredetiben s a franczia Perrett Grentil és a német Her- 
der fordításában benne levőt, az én átdolgozásomból pedig 
kiraaradottat, oly nagy triumfussal emleget, hogy t. i. „azért 
nem félek, mert te velem vagy“, az 'nálam is meg van épen 
a közvetlen következő sorban, de azt persze elhallgatja, szá
mítva arra (ép oly alapos tudományossággal, mint keresz
tyéni jóakarattal) hogy olvasói csak az ő bírálatát fogják 
olvasni s az én szövegemnek nem néznek utána,

A hol a bírálóban ennyi tudomány, ily igazságszere- 
tét s ily sok jóakarat van: ott a szegény megbírált bíz
vást elhallgathat. Éli is bízom a többit az elfogulatlan olva
só Ítéletére. A bírálónak pedig köszönöm dicséreteit, melyek 
kel rólam, mint „theologusról, költőről és jeles műfordító
ról" megemlékezik; gyanúsak, mikor „férczclt-munka“-féle 
eredményre lyukadnak ki. Jó tanácsát, hogy ne vegyem a 
dolgot olyan könnyedén, mintha gondolnám: azoknak 
a kintornáié kálvinistáknak jó lesz így is, visszautasítom 
azzal, hogy ha nem is kintornáié, de magam is kálvinista 
vagyok s bizonyára nem viseltetem a bíráló által nekem tu
lajdonított kicsinyléssel a kálvinistaság iránt. A zsoltárok 
ének-szövegének átdolgozásával pedig teljes szeretettel (per
sze sokkal kisebb tehetséggel) foglalkozom; de egyszersmind 
azzal a reménnyel is, hogy mások, hivatottábbak sokkal több 
szerencsével fognak azzal foglalkozni s az én „próbáim"-at 
teljesb sikerű dolgozatokkal fogják a Megújított Énekes
könyvből kiszorítani. Hogy (bírálóm is ezek közt legyen, 
obajtom s el is várom. Addig is, isten velünk l

Szász Károly.

Egyházi élet Romániában.
Bukures t ,  sepfc. 8.

A keresztyénség nevében omlik a vér. Remény és fe
lelem, bátorság, csüggedés felváltva kísérik egymást. Szép 
jövőt, gyászos végzetet egyiránt hallunk jósolni. Ki tudja mi 
lesz velünk magyarokkal itt? Kitudja nem ér-e minket is 
a háború sötét szele, mely dühös és kegyetlen kavargásá
ban elseper mindent és mindenkit.

Ne gondolja a t. olvasó, hogy harczi tudósítások o l
vasásával terhelem. Ha nem hallottam volna is soha, 
hogy a lelkésznek nem hivatása politikával foglalkozni, itt 
meg kellett tanulnom. Meg, mert háborgatás nélkül csak 
úgy élhetek, ha mit sem látok és hallok, annál kevésbbé szó
lok és írok.

Maradjunk tehát az egyházi téren.
Azt iráin czimíü : „Egyházi élet Romániában", de most 

jut eszembe — ha nem akarok háborúságot előidézni —  csak 
saját egyházam életéből mentett képekről irhatok. Jaj vol
na nekem, ha Oalacz, Pioest, Pitest stb.-ről írnék. Lehetne 
pedig. De maradjunk csak Bukurcstben.

Szinte két évi bukuresti papságom ideje alatt több 
esetben volt alkalmam tapasztalni, hogy a beköltözöttek 
mennyire hajlandók a benlakóknak, ha nem is vallását, de 
vallásának egyes külső cselekvényeit elsajátitni. S ha ez 
kezdetben csak külsőség is, de utoljára mintegy lényegévé, 
kimaradliatatlan kellékévé válik a beköltözöttek vallásának.

Állításom igazolása végett fölemlítek pár adatot.
Ritka hét, ősszel és tavasszal nap, hogy beteghez ne 

hívjanak. Ha valamelyik kórházban vagy magán háznál re
form. vagy magyar lutheránus (csángó) beteg van, vagy a 
kórházi betegápolónő, vagy hozzátartozóinak egyike sietve 
jön hozzám, hogy mint ők kifejezik: „gyóntassam meg“ a 
betoget. Némelykor az utolsó pillanatban jönnek utánam, 
akkor aztán mindegy, ha haldoklik is az illető, a kenyeret, 
csángóknak ostyát és bort, erővel be kell adni, különben cl- 
kárhozik. Egy könyörgés a beteg felett nem használ és nem 
elég szerintük. Próbáltam, igyekeztem felvilágositáni őket 
arról, hogy ama betegnek, ki haldoklik, mit sem használ, 
ha a kenyeret és bort erővel szájába teszem. Akkor volt 
könyörgés, sirás „csak adja fel tiszteletes u r !rt

Az úrvacsorának ilyen „opus operatumtf értelmezését 
nyilván az ortliodoxoktói*) tanulták el a iniéink is.

Ugyanis az orthodox pap a haldoklónak is szájába 
gyúrja a proscura darabot, és kanállal a bort, mert külön
ben a beteg „móré in iecatu“ (elkárhozik.) Valamint akkor 
is, ha meghal gyertya nékül a kezében.

A temetést illetőleg is a román szokásnak hódol min
denki. A temetésről valóságos látványos-menet fogalma (van 
legtöbbnek. A temetési szertartás alatt kifedve van a ha
lott, reáborulva csókolják, erőltetve jajgatnak; ha templom
ba hozzák közvetlen a cathedra alá helyezik a kifedett ko
porsót, hogy mindenki láthassa a halottat. A vagyonosabb

*) Minthogy itt a g. k. vallást követőket orthödoxoknak ne
vezik, megtartottam én is ezen elnevezést.
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“bak 4 vagy 6 lovas czifra gyászszekoret és égő gyertyával 
kisérő férfiakat fogadnak, kerülő utakat tétetnek, hogy a 
Tárosnak minél több útczáin meghordozhassák a halottat.

Megtörtént velem, hogy temettem a városon kívül, kö
ssél temetőnkhöz. Onnan akarták a halottat behozni Buku- 
rcst főutczáján — podu mogosoi —  s igy meghordozva 
térni újból a temetőbe. Még egy halott várván reám, jó ok 
volt nem egyezni belé. Keveset használt ez, s csak midőn 
látták, hogy az cngemet vivő bérkocsiról lcakarok szállani: 
állottak el szándékuktól.

Mellesleg megjegyzem, hogy eddig még az utczán is 
kifedve vitték a halottat, de pár évekkel ezelőtt a kormány 
betiltotta. S hogy van segítve mégis a dolgon ? ügy, hogy 
a tometőig üveg fedelet tesznek a koporsóra s igy láthat
ja mindenki.

A sírnál leteszik a halottat, megkötözött lábait és 
kezeit kioldják, nehány perczig újból elcsókolják s igy eresz
tik az örök nyugalom helyére. A koporsó fedelének sírnál 
való felvétele még menthető volna azon esetoen, ha a te
metés nem orvosi vizsgálat után kiadott hatósági engedély 
mellett történnek.

A sírnál be kell a halottat „szentelni" s igy megkö
vetelik, hogy a pap kimenjen a temetőbe.

A csángók papnak, mesternek gyertyát adnak temetés 
alkalmával s ha „módos“ a halott, nagy búcsúztatóval te
metik. E mellett a keserves többnyire versekben búcsúzik 
halottjától s kér tőle bocsánatot.

Ez még mind megjárna! de van a mi híveinknél egy 
igazán megbotránkoztató szokás. Eáj leírni, de nem* tudom 
elhallgatni. Ez abban áll, hogy a midőn megjelenik a gyász
udvaron, csaknem mindenki, ki közel érdekelt a halotthoz, 
Baccliusnál keresi és találja fel elébb a vigasztalást s a 
szöllő nedvével igyekszik elfojtani, enyhíteni a keservet. 
Kern egyszer történt meg, hogy szülőket gyermekeik, s fér
jet neje ravatala felett ilyen állapotban találtam.

Megtörtént, hogy a résztvevő, ilyen állapotban lévő 
gyászkiséret közül egy beleszólt a könyörgésbe s a kántor 
által elhagyott éneket tovább folytatta.

Gyakran veszekednek, szemrehányásokat tesznek egy
másnak. A szegény pap — hogy ne legyen nagyobb zavar 
az idegen csőcselék nép előtt —  jól teszi ha meg se látja, 
észre sem veszi. Kifejeztem ugyan szép szóval az értelmeseb
bek előtt, hogy ez nem talál a gyászhoz, s ha csakugyan 
nélkülözhet len a bor hagyják azt temetés után.

Úgy látszik falra hányt borsó volt !
Né gondolja t. olvasó, hogy éppen minden temetésnél 

igy van, de fájdalom I nekem legtöbb ilyen jut osztályré
szemből. Ezeknek oka is az orthodoxok szokásaiban talál
ható fői.

Ezrekre megy azon összeg mely egy halott díszes 
eltemetésére fordittatik, oly nagy az a pazar fény. Voltam 
magain is ilyen temetésen. A nézők tömegétől alig lehetett 
menni; egyszer bementem a templomba is. A szolgálat alatt 
tetszés szerint jártak ki s be, mindenki elment a koporsóig, 
megnézni a halottat. Közel a koporsóhoz beszélgettek a

halott m últjárólbirálgatták a díszítést és felöltöztetést. 
Mondták: csak 10 pópát fogadtak a szolgálatra, pedig mi
lyen gazdag! Ezt oly hangosan, hogy meglehetős távolság
ban is hallottam. Minden ott lévőnek adtak egy gyertyát. 
Csak ez mibe kerül! Leginkább meglepett az, hogy a pén
zen fogadott, tiszta fehér ruhába öltöztetett leányok (8— 12) 
kik a ravatal körül állottak, fehér fátylaik alatt nevettek, s 
fátylaikat félre vonva beszélgettek.

Egy ifjú férfi volt — s az igazi keservesen kívül —  
egynek arczán se láttam a mély gyásznak szívből folyó 
meghatottságát.

Híveink nagyon sietnek a kisdedek keresztelésével; 
ha a gyermek gyenge, már születésekor 1— 2 óra után, vagy 
ha a gyermek egésségén a kitűzött keresztelési idő előtt 
valami feltűnő változás áll be, rögtön hozzák keresztelni. 
Nyilván hisznek a kereszteletlenül elhalt kisdedek elkárho
zásában. S hogy e hit hiveink szivében oly erős gyökeret 
vert, újból a túlnyomó és uralkodó orthodox vallás kifolyása.

Uralkodnak még más babonás szokások is. Ha valaki 
beteg a háznál, egyik a háziak közül elmegy a szomszédok
hoz s azoktól pénzt gyűjt u. n. „maski"-ra. A hegyült 
pénzből pogácsákat sütnek s a felolvasó papnak adnak 1 — 2 
aranyat. E czélra nem adni a legnagyobb vétek. Egy szó
val ilyen, s ehez hasonló felfogás számtalan van. Hogy a 
sokból, habár halvány fényben, átszivárog egy-egy híveink
hez is, nem lehet csodálni.

Vannak — habár kevesen —  buzgó templomjárók, áj- 
tatos hallgatók, de e csekély szám mellett túlnyomó azok
nak száma, kik papról, egyházról csak akkor tudnak, midőn 
éppen szükségük van reá. S ha ettől a jó Isten megsegíti : 
állhat a templom ! fizetheti az egyház papját, mesterét a 
miből tetszik. 0  nincs reá szorulva, neki nem k ell!

Népes gyülekezetről csak nagy ünnepeken, főleg hus- 
vétban lehet szó. Ekkor alig férnek még állva is a temp
lomban. 200 — 300-an vesznek úrvacsorát. Az ortodoxok
nak is husvét s az ehez tartozó nagy-péntek és szombat 
azon ünnep, melyen majd mindenki elmegy a templomba. 
Bojár, bojárnő, hivatalnok, kereskedő, iparos, szegény, 
egyaránt.

S midőn ezek igy vannak, kérdezheti valaki: miért 
nem sogit a p a p ? . . .  Igaz! de a ki Bukurestet ismeri, a 
ki tudja, mennyire elvannak szórva hiveink, a ki látja a 
sok papi teendőt, a ki felfogni képes, hogy a legjobb aka
rat mellett se lehetne híveit a papnak felkeresni: az ked
vezőbb lesz ítéletében,

A templom és szószék volna a hely, hol családi, tár
sadalmi, emberbaráti kötelességekre, keresztyéni türelemre 
és szeretetre, szóval minden nemesre és szépre lehet buz
dítani a híveket. Ide pedig nem sokan járnak gyakran; s 
valljuk meg: némelyek csak test szerint vannak jelen.

Hallottam mentségül felhozni: azért járnak oly keve
sen a templomba, mert a hívek iparosokból és cselédekből 
állanak. Az elsőnek éppen akkor akadt munkája, akkor 
megy adósságot felszedni, az utóbbit pedig nem ereszti a 
gazdája. Megengedem. De annyi magyar református közül,
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(Bukurcstbon mondják van 12— 15 ezer .magyar, csak felét 
veszem reformátusnak) mégis csak többen látogathatnának 
el az Úr házába, ha éreznék e helynek fontosságát, elctszük- 
ségét; ha ha a vasárnapi szabad időt nem használnák 
egyébre logalább azok, kiket semmi fontos ok nem tartoz
tat vissza az elmaradástól! . . .  Adja Isten ! másként legyen 
ezután.

Gyárfás Albert 
bukuresti ref. lelkész.

A n.-enyedí egyházmegyéből.
N Y Í L T  l e v é l .

Miriszló, 1877. szept. 20.
Kedves barátom ! Jól mondja a nép szája, hogy szó

ból szó jő ki. Alig bírtam vala rá magámat, hogy lapodnak 
Teám vonatkozó passusára szóljak valamit; most pedig nem 
-tudom megállani, hogy egyszerű nyilatkozatomat kísérő, 
egyenesen hozzám intézett szavaidat*) felelet nélkül hagy
jam ; annyival inkább, mert azokban nem csak az én eljá
rásomra,'hanem „egyházmegyénk belélotére“ is vonatkozó vád 
foglaltatik. Hogy engemet —  szerinted —  szóban forgó el
járásom miatt compromissió ért, az még —r szerintem —  
nem nagy baj; de hogy te ebből kifolyólag alkalmat vészsz 
magadnak* egyházmegyénk beléletét a közvélemény előtt ked
vező tlen világításba tüntetni fel/ melyben a mi áldott jó 
szivü esperesünk a jó békesség kedvéért fátyolt vet a ren
detlenségekre : ezt szó nélkül hagyni részemről igazán meg
rovást érdemlő hiba volna.

Mindenek előtt megjogyzom azt, miképp nem hiszem, 
hogy téged feám és egyházmegyémre sújtott vádló nyilat
kozatodban ellenséges indulat vezérelt volna; hanem, hogy 
oly elvből indulsz ki, a mit én nem vallók magaménak, s 
a mi tán a Protestantismus főelvétől is idegen. Ez a me
rev központosítás elve, melynek gyakorlati megvalósulása a 
bureaucratismus.

Ezen elv szerint neked tökéletes igazad van. E sze
rint oly pontosan körülírva kell lenni az egyházi élet terén 
is mindnyájunk hatáskörének, mint a rubrikák közé irt 
számoknak. Önálló munkálkodás csak annyiban engedhető, 
a mennyiben a törvények betűi megengedik. Jó ha e be
tűkbe szellemet önthetünk; de ez csak másod rendű dolog. 
Á hol a betű és szellem közt választani kell, mindenesetre 
a betűnek adandó az elsőség, minden compromissió kikerül- 
hetése végett,

Mintha a Protestantismus lelkiismereti szabadságon 
alapuló életét, és az ebből kifolyó egyház-alkotmány beléle
tét minden nyilatkozatában §§-kal lehetne szabályozni.

Különben nem csudálkozom, hogy a központosítás 
hive vagy. Minden központban lakó s jelentékeny közpályán 
működő egyén hajlandó az lenni.

Aztán meg arra is hajlandó az ember,, hogy saját 
helyzetének mivolta szerint alkosson képzetet mások közt 
vétlenül nem ismert helyzetéről. Te egyházkerületünk legv.ir 
rágzóbb, legnépesebb s legnagyobb arányban intelligens em
berekből álló egyházának vagy lelkipásztora Mint egyhrn. 
hivatalnoknak működési tered szintén ugyanaz, mint lelkészt 
nek. Az emberek a kikkel, a viszonyok, a szellemi és anya-, 
gi javak, melyekkel egyházad és egyházmegyéd üdvös czél* 
jaira munkálsz, mindig melletted, körületted, kezed .ügyében 
vannak. Ott az esporesi hatáskör is egészen más, mint 
egy szétszórtan fekvő vidéki egyházmegyében, a hol a. szel-» 
lemi és anyagi szegénység sokszor és sokképpen jelent-» 
kezik.

Az ily egyházmegyében, mint pl. ez a miénk’ is —  
még ha ezt térben akkora] helyre lehetne is központosítani; 
mint a kolozsvári egyházmegye területe — egy ember nehe
zen végezhetne minden esperesi teendőt. így pedig, hogy 
a területi viszonyokon változtatni nem, csak könnyíteni le
het, tán némileg az egyházmegyék czólba Yetfc uj kikereki* 
tésével az egyes egyházak szellemi, vallás-erkölcsi és anya* 
gi érdeke megkívánja, hogy az esperes hatáskörébe tartozó 
teendőkben mások is osztozzanak. Ezt a mi ésperestiiik is 
óhajtja és megvárja minden egyes lelkésztől, főleg egy Imi ; 
hivataltársaitól, a jegyzőtől és diroctortól, hogy a közelük
ben eső egyházak életét figyelemmel kisérjék, s azok szel
lemi és anyagi javára, a hol lehet, a szükséghez képest,, 
tegyenek valamit. És ha eként egyszer-másszor túllépünk 
§§. által körülirt hatáskörünkön, s „más (áz esperes) bűzd* 
jába vágjuk t a r l ó n k a t az esperes úr éppen nem kél séi> 
tett jogai védelmére, jó szivéhez sem kell folyamodnia, 
hogy „a béke kedvéért fátyolt vessen az efféle rendetlen-» 
s é f e k r e hanem éppen esp. felelősségének érdekében meg
köszöni a fáradságot, mert látja, hogy „az aratásra váló 
gabona bizony sok, de az arató kevés.*

Erre te persze azt mondod, hogy „ám szolgáljatok a 
közügynek törvényszabta hatáskörötökön kívül is, csak hogy 
az esperes úrtól vett megbízás, vagy élőre kinyert engedély 
folytán!“ De gondold el csak, hogy a mi egyházmegyénk
ben az esperes székhelye (most) Harasztos, egy hegyek kö
zé zárt, minden postai közlekedéstől félre eső falu, mely 
ezen kívül esős időben áldott barátságos sara miatt, mint
ha ostromzár alatt volna, csak légi utón megközelíthető, 
gondold el egyházi postaközlekedósünk kezdetleges állapo-i 
tát, mely szerint néha a gyűlést hirdető esp. körlevél a kör 
végső egyházaiba gyűlés után érkezik meg: és aztán felelj 
őszintén, lehetséges-e minden előfordulható, s törvény értel
mében esp. intézkedést igénj'lő ügyben onnan kérni és vár
ni a rendeletet ?

Nem kellene-e akárhányszor veszendőbe menni a dô  
lóg lényegének az eljárás formasága miatt 7 különösen itt' 
az én vidékemen, a hol nem egy egyház volt és van éven 
keresztül pap nélkül: nem csak én, de más paptársaim is 
teljesítettek á szükséghez képest papi functiokat esp. meg
bízás nélkül is, ha ily árva egyházak pusztulását, végfel* 
bomlását hidegen nézni nem akarták.*) Lásd Erd. Prot, Közlöny 37, szám.
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Nem akarlak sérteni, de hidd el, hogy neked ott a 
központban a vidéki szétszórt egyházak közigazgatásáról 
nincs és nem is lehet fogalmad*

Egyházmegyénk beléletét dicsérni nem akarom, nincs 
is  okom reá, mert sok itt a kívánni való —  mint tán má
sutt is —* de annyit jó lélekkel mondhatok, hogy ha szo
rosan kiszabott teendőinken kivül mindent az esperesre 
hagynánk, még ilyen sem volna. Nem azt akarom monda
ni ezzel, hogy ki tudja milyen nagy dolgokat miveltink. 
Mert legfölebb csak porondszemeket hordunk az anyaszent- 
egyház épületéhez, melyek távolról vagy magasból nézve 
észre sem vehetők, éppen mint az én esperesi jogsértése
im, melyekről mostanáig hallgatott az irás. Csak most ütöt
te ki magát a szeg a zsákból, midőn a lőrinczrévei egyház
ra vonatkozó intézkedésem esetleg egyliáz-politikai kérdést 
is érintett, s némelyek által nem csak az egyház kormány
zata, hanem az egyház-politikába avatkozás tényének néze
tett. Meg is lakoltam, szerinted — kellemetlen kompromissi- 
oba estem e miatt —  noha bizalmasan megvallom neked, 
hogy e compromissio súlyát lelkcmen éppen nem érzem. 
Még most sem bánom, hogy tettem a mit tettem. S nehe
zen bírom megállani, hogy a szombat napi gyógyításért 
Jézust megkövezni akaró farizeusokra ne reflektáljak. Mert 
ha nem intézkedtem volna, aug. 19-én Lörinczróvén nem 
lesz vala úrvacsora osztás, A képviselő-választásról szintén 
jónak láttam rendelkezni, tudván a jul, 18-án Hadréven 
tartott egyhm. tanács azon határozatát, hogy a választások 
aug. 12-en és 19-őn megojtendők; mert nem akartam, hogy 
íiörinczréve e 2-dik terminusról is a választással elmaradjon. 
Mint írtam, további intézkedhetés végett jelentést tettem az 
esperes urnák, a ki aztán sikeresen intézkedett is. Ebből 
azonban éppen nem következik, hogy eljárásoméi’ meg rótt 
volna. Hiszen jól tudja az esperes úr, hogy ha helyette az ügy 
érdekében teszünk valamit, éppen nem haszonért vagy hiú 
dicsőségért tesszük, mert ilyesmi azon a téren nem terem 
—  hanem teremhet látom, compromissiot, — mint te Ítéled. .

Már most, ha én kedvezőtlen ítélet folytán visszaret
tenve végképp felhagynék az efféle rendetlenségekkel, á 
melyekre esperesem áldott jó szive a békesség kedvéért 
fátyolt szokott vetni: az bizonyára csak hasznomra és ké
nyelmemre szolgálna, s tán a compromissio kát is kikerül
hetném; de nem tudnám becsülni magamat, a mi pedig 
rosszabb volna minden compromissionál.

Sándor János, 
miriszlói lelkész és n.-enye- 
di egyhm. közügy igazgató. 

* *
Talán, igy nyomtatásban nyugodtan olvasva fennebbi 

soraidat, magad is átlátod, hogy logikád nem épen egészen 
állja ki, tisztelt barátom, a próbát.

Az én tételem ez vo lt: egyház-kormányzati ügyekben 
szigorúan a törvények rendeletének kell alávetnünk magun
kat; te egy concret égyházkormányzati ügyben (képv. vá
lasztás), hatáskörödön túllépve intézkedtél — ergo : compro- 
mittáltad magadat.

Te e szabályszerű conclusio alól ki akarván mosakod
ni: a „betű* és „lélek" közkeletű antitkesisével próbálód 
meggyöngiteni az én alaptételemet, de a midőn azt akarod 
bizonyítani, hogy egyházkormányzati ügyekben néha mel
lőznünk kell a törvény szigorú határozványait: bizonyítékai
dat mind a cura pastoralis köréből meríted. A fallacia 
e nemét magad is ép oly jól ismered, mint ón, s tudod, 
hogy a midőn magamévá teszem argumentumaidat, mely 
szerint az igét hirdetnünk, a sacramentumokat kiszolgáltat
nunk, esperesi rendelet nélkül is, szabad (sőt kell): nem lo
gikai szükség, hogy magamévá teg’yem még mindig bebizo
nyítandó tételedet is, hogy az egyházkormányzat terén, a 
vélt szükséghez képest s belátásunk szerint, túlléphetjük 
törvényszabta hatáskörünket.

Talán nincs miért bizonyítgatnom neked, hogy a tör
vényt, a mig törvény, meg kell tartani. De ugyan mi is 
leune belőle, ha egyszerre csak mindnyájan neki fognánk s 
törvényt corrigáló buzgóságunkban valamennyien segíteni 
kezdenénk a világ állap otján. Te, mint director, jónak lá
tod a képviselő-választó gyűlés megtartására kiküldeni A - t ; 
az egyh. megyei jegyző, miután „a hegyek közé zárt11 fal
vakban nem intézkedhettek „ex consilio" színién segiini 
akarván a világ folyásán és a hiányos törvényeken: kiküldi 
B -1 ; már most melyik tartsa meg a gyűlést ? S ha egyszer 
elkezdjük a törvényt önfejiileg corrigálgatni és pótolgatni: 
ki szabja meg a határt, melynél talán mégis jó volna meg
állani e buzgalmunkban ? Egyik pótol egy kicsit; a másik 
még egy kicsit s a végen., egészen szembe fordulunk a tör
vénnyel. Gondold meg csak, mi lenne, ha törvénypótló el
méleted általánosan elfogadtatnék!

Hogy „egyházi postaközlekedésünk kezdetleges állapo
ta" fölött most már ti is följajdultok: aval az elégtétellel 
veszem tudomásul, melylyel évekkel ezolőtt nyilvánított né
zetünknek bár utólagos elfogadását registrálni szoktuk. „Egy
házi postaközlekedésünk mostani állapotját védeni nem en
nek a lapnak a föladata.

Az egyházkormányzati és egyházpolitikai kérdés érint
kezésére nézve sem lehetek véled egy véleményen. Nézetem 
szerint egyházpolitikát mindnyájan űzhetünk saját belátá
sunk szerint, a nélkül, hogy a törvény §§-ba ütköznénk, 
mig egyházkormányzatot csak az arra hivatottak, s csak a 
törvény által kiszabott hatáskörben.

De a te protestáns lelkedet sérti ez a „kiszabott44 ha
táskör, mert neked nem kell a „bureaucratismus.44 E szerint 
avatkozzék a püspök az igazgató-tanács hatáskörébe; az 
igazgató-tanács a közgyűlésébe; az esperes a püspökébe; a 
pap a directoréba s a jegyző a gregarius papéba — mert a 
törvények szerinti szigorú eljárás csúnya „bureaucratismus." 
S vájjon te ne tudnád, hogy a szabadság a legnagyobb szol
gaság, mert magunk-adta törvényeinket feltétlenül követ
jü k  ? Jézus nem maga adta magának a szombat törvényét s 
inegszegheté, mert jót cselekedni— tőle tanultuk! mindenha 
kell s tőle nyert s önkényt elfogadott törvényünk épen az, 
hogy „gyógyitnunk“ szombaton is kötelesség. De egyház
kormányzati törvényeinket (melyeket csak legnagyobb szó-
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rúltságodban tehettél a szeretet törvényével párhuzamba) mi 
magunk adtuk magunknak s midőn magunk sértjük meg azo
kat, magunkat sértjük meg, vulgo: comproraittáljuk magunkat

Eégi fogás az, hogy a mi fogunkra rietü fér; leakasz
tunk egy gyűlöletes nevet, s igy próbálunk szabadulni tő
le. A „Pális Amerikában“ quackere egy szép kutyára ráki
áltotta „veszett eb!“ s a megriadt és szavak után induló 
buta nép agyonkövezi a szegény kutyát. Te is belebotlottál 
fennálló törvényeinkbe s figyelmeztetve léve tévedésedre, 
máskép menekülni nem bírsz, hanem elkiáltod magad „ve* 
szett eb“ —  akarom mondani „bureaucratisinus !“ Számítá
sod azonban csal, mert az erdélyi protestáns közönség nem 
szokott azonnal követ ragadni, hanem három százados al
kotmányos praxisa, minden gúnynév ellenére is, megtanítja 
az alkotmányos törvények tiszteletére.

Már én csak megmaradok az én „farizeus“ törvényes 
utamon; te, ha csak úgy tudod „becsülni" magad, ba a 
törvényeket meg-megsértegeted: ám lássad, de sajnállak, 
mert a görbe út, a végén, nagyon messzire hajolhatik. Hidd 
meg: legjobb az egyenes ú t!

Isten velünk ! Szerk.*)

A v a j d a h u n y a t l - z a r  ándi  e gyházmegyébő l .
A1 g y  ó gy, 1877, sept. 12.

Nyilvános köszönet.
A Így égy i ref. egyházunk kobli tanácsa, folyó septern- 

ber hó 12-én, gróf Kun Kocsárd ur méltóságának egy 
átiratát vette, melyben a következő sorok valónak: „Ez al
kalommal a gyógyi ref. egyház két szükségén kívánok sc- 
gitni. Először gondoskodni kívánván, hogy a történetesen 
özvegységre jutható lelkészné no legyen kénytelen gyámol
talan állapotban hajlék nélkül szenvedni : által ajándékozom 
tettlegesen azon házamat, mely saját szerzeményem, az ügy 
nevezett Szekercmbán kertem szegletükön, oly megjegyzés
sel, hogy az említett házat, a körülötte levő kis területtől, 
Szt György napon 1 11, mint sajátját bírhassa az egyház, 
azon xUasitásommal, hogy— miután jelenleg Istennek hála! 
nincs papi özvegy —  a házból való jövedelmet kamatoztassa 
mindaddig mig egy oly összeg gyűlhet össze, melyből az irt 
lak oly állapotba hozathatok, hogy alkalmas és kényelmes 
lakásul szolgálhasson. Ha pedig czélszerü állapotba hozat
hatott, mig az egyháznak papi özvegye lenne, az egyház 
apróbb költségeit fedezendő legyen,

*) A múlt alkalommal egy kissé elszóltain magamat. Lapom 
egy jóakarója következő sorokban figyelmeztetett: „Ugyan nt. szerk. 
ur, hol' veszi a lorinczvévi egyháznak az „inspector“ curatort? ! Egy
ház alkotmány mik ismer ilyeket a püsp. egyházakban, de képvise
lettel nem bíró egyházakban csakis számadó-gondnokokat, a kik a 
tenyeres (s ha a minisztérium megengedi: az ig.ís) útmuiika n a p 
számtól mentesek ugyan, de inspectorkodásra nem hivatottak. Mak- 
kai ur tehát csak is az előbbi, de nem az utóbbi minőségben sze* 
repelhetett e famosus választásnál. Fogadja stb.“ Formailag igaza 
van t. fölszólaló barátomnak, e végtétele ellen nem szólhatok, de 
megjegyzem, hogy az enyedi tanoda régi földesúri viszonyainak e 
maradványát, moly szerint tanárok tiszteletbeli gondnokokként sze
repelnek a közelfekvő egyházakban, épen nem sorozom a rothadt 
hagyományok közé. Szerk,

A másik szükség, a min szintén segíteni akarok, az 
egyházi épületek fenntartása, mely czélra hagyományozok 
1 0 0 0 =  egyezer o. é. forintokat, melyeket örökösöm; vagy 
örököseim kifizetni tartoznak; mely ezer forintnak csak ka* 
matja fordítható a kitűzött czélra, magát a tőkét megcson
kítani vagy elkölteni nem lévén szabad.“

Fogadja a nomes áldozattótelekben elfáradni avagy lan-, 
kadni nem tudó gróf ur ő méltósága, egész gyógyi ref. egy-, 
házunk minden tagjának, toszta szívből származó leghálá- 
sabb köszönetét. Legyen az Ur, közhasznú, munkás s mind
nyájunkra nézve oly drága életének őriző pásztora! Testi, 
lelki evőben járuljanak még esztendők esztendeihez, hogy 
azon ékes koronának, melyet oly nemes tettek ékesítenek, 
még sok drága gyöngyeit szemlélhessük, s még hosszas idő
kig lehessünk boldogok körünkben tisztelhetni, ki életét a 
mások boldogitására szentelte! Az algyógyi ev. ref. egyház 
ífebli igazgató tanácsának nevében

Jakab Mázsa, 
algyógyi ev. ref. pap.

K Ü L F Ö L D .
Anglia.

(A wesleyan egyház évi conferentiája.)
Az angol wesleyan. egyházak nem rég Bristolban tar

tott 134-dik évi conferentiáján, melyen mintegy 500 lelkész 
vett részt, nagy élénkségről tanúskodó jelentések tetettek. 
Az utolsó busz év alatt a methodista wesleyanusok száma 
2G4,000-ről 373,000-re emolkedett; a vasárnapi iskolák ta
nítványainak száma 415,OOO-ről 725,OOO-rc ; a hivatalos lel
készeké pedig 968-ról 1627-re. E* húsz év alatt 74,700,000  
franknyi Összeg ajánltatott fel liivek által részben,uj os
kolák és templomok építésére, részbeu pedig a meglevők ki
igazítására és kiterjesztésére.

A laicus elem képviseletének fontos kérdése az évi 
conferentiákon, Bristolban a következőkép intéztetett el.
1878-tól kezdve az egyházgyülekezet 240 ekklézsiai, és' 
ugyanannyi laikus küldöttből fog állani. .Ez utóbbiaknak 
legalább 5 évig kell, hogy a társaság tagjai lettek legyen. 
E szabályozások következtében tehát a Nagy-Brittániai wes
leyan egyház is lényegesen presbyteri szerkezetűvé vált.

Amerika.
(A mormon próféta végrendelkezése)

A legújabb amerikai lapok, Brigham Young végren
delkezését tartalmazzák, mely okmány a meghalt nejeinek 
és gyermekeinek jelenlétében olvastatott fel, még pedig köz- 
megelégedésre. Ennek értelmében vagyona, mely körülbelül 
2 millió dollárra rúg, 17 neje és 65 gyermeke közt egyen - 
arányulag osztatik föl. Kegyen ez nőinek azonban külön aján
dékokkal is kedveskedett. így például első neje Amália, őt 
illető osztályrésze mellett még az „Amalia palace“-t, egy 
pompás, nagy, modern stylü épületet, örökli.
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Poroszország.
(Hiány a p&pnövendókekbon.)

A porosz egyetemeken a theologiát hallgatók száma 
újabb időben nagyon megapadt. Ezelőtt negyven évvel csak 
Halléban több theologus volt, mint ma az egész országban 
összevéve. 1864-ben még 1033 volt a papi pályára készü
lők száma, a lefolyt 1876-dik évben pedig csak 677. Kü
lönben a német, birodalomban több helyütt, s Csehországban 
is igy áll a dolog.

India.
(Rósz előzmények szerencsés kimenetele.,)

Az .Univers" szerint az Indiában dühöngő nagy éh
ség sokat arra kénytetett, hogy a missionariusokhoz fordul
jon és a keresztyén egyházba való fölvételét kérje. A Pon- 
dichery-i vicarius Laounëan leveléből kitetszik, hogy tiz hónap 
alatt 18,000-en keresztelkedtck meg. Mindonik megtérő 
kevés rizst kap. A költség fejenként tiz frankra rúg.

Különben az angol kormányhoz beérkezett jelentés 
szerint az éhhalál oly nagy mértékben dühöng, hogy ba jó 
eső közbe nem jön, a jövő év február haváig is el fog tar
tani. Londonban már eddig 150,000 font sterling gyűlt be 
a bengaliai éhezők számára közadakozá : okból.

C hina.

(k  császár legujabb ukáza.j

A pekingi újság, a lchinai kormány hivatalos orgánu
ma, múlt febr, 1-sőjéről keltezve egy figyelemre méltó edic- 
turnot közöl a vallási tolerantiát illetőleg. Ennek értelmében 
a császár megrendelte a kormányzóknak, hogy ne gátolják 
semmi szin alatt a keresztyén missiok működését. Másfelől 
a keresztyéneket is ép ügy biztosítja kegyéi ől és magas 
pártfogásáról mint a más hitvallásuakat. Egy még újabb 
rendelet pedig az ópium élvezését tiltja meg minden rendű 
és rangunknak, de különösen papok, hivatalnokok és katonák
nak. Valóban örvendetes körülmény, mely azt mutatja, hogy 
China is szakított már makacs conservativismusával s föl
fogva a kor intő szavát, kibontott zászlóval halad előre.

Japán.
A japáni amerikai hittérítők három japán! segélyével 

neki fogtak a biblia lefordításának ez ország nyelvére. Egy 
bizottmány melynek központja Tokióban van, az ó-szövetsé
get vállalta magára, egy más pedig mely Yokohama-ban gyűl 
össze, az újat. Tudjuk, hogy az evangyeliumok és a rómaiakhoz, 
és zsidókhoz irt levelek már közölve vannak, az apostolok 
cselekedeteinek könyve is nemsokára napvilágot fog látni.

IRODALMI SZEMLE.
Meg jelentek és beküldettek szerkeszt őség linkhez: 
Népszerű halotti beszédek. Irta Fábián Dániel, szilágy

csehi. ev. ref, pap. Szerző az egyház-irodalom terén már

eddig is elismerésre méltóan munkálkodott. Jelen füzete két* 
szeres elismerést érdemel, mert népszerű irályánál fogva 
a köznép előtt is sikerrel használható, s igy némileg ellen
hatást gyakorolhat a nép azon kedvancz szokásával szemben, 
hogy halottjait siralmas megrikató búcsúztatókban költözte
ti el. Szerző helyesen fogja fői lclkészj hivatását, midőn 
nem kapkod a külső hatás alantas eszközei után, s mellő
zi a dörgő phrasisok, borzalmas leírások s puritán izü fe- 
nyegetődzéselc elkoptatott apró fogásait. Beszédében minde
nütt az erkölcsi tartalom emelkedik ki s hallgatóinak nem 

.képzelődésére, nem idegzetére, de benső vallásos bitérzüle
tére hat. Czélja nem az, hogy az amúgy is fájdalmas dis- 
sonantiákat még rikítóbbakká tegye, de hogy azokat a hit 
és kedély melegénél feloszlassa. Épen azért soha sem sújt 
le, de mindig fölemel. Költői kedély, tisztult világnézlet és 
erős reflexió gyümölcse e kis mű, melyet épen azért kész
séggel ajánlunk az érdeklődők figyelmébe. Ára 1 frt 40 kr. 
Kiadta Pctrik Géza, Budapest, 1877.

A kolozsvári oyang. ref. kollégium értesítője az 
187c/7-ilc iskolai évről. Az elöljáróság megbízásából szer
kesztette Parádi Kálmán, tanvezető tanár. Ha kissé késett 
is, de azon elvnél fogva, hogy a jó soha sem késő, öröm
mel vettük e jelentést, melynek átolvasása után kettős meg
győződésre jutottuk: hogy tudniillik elősször a tanári kar 
ügybuzgósága és előszeretete az a rugó, mely az ifjúság 
tetterejét a munkára serkenti; másodszor pedig, hogy a 
tanuló ifuság nemes hajlamai és komoly irányú törekvése 
adják a legbiztosabb garántiát a tanügy lelkes odaadó 
vezetésével szemben. E kettős előny az, mely tanári kar 
és ifjúsági testület közt azon erős solidaritást hozza
létre, melyet a kolozsvári cv. ref. kollégium értesítője 
nyomán örömmel tapasztalhat bárki is. A fejlődő ifjú élet 
minden iránya megleli helyét e szűk falak között, a tanári 
és tanulói két elem legáldásosabb együtt működésében, re- 
agentiájában. Különös érdeket kölcsönöznek e füzetnek, 
Jánosé Lajus ig. tanár, tanévet megnyitó s bezáró emelkedett 
szellemű magvas beszédei, s Geréb Márton tanár, mély tanul
mányról s valódi ügyszeretetről tanúskodó székfoglalója^ a clas- 
sicai nyelvek küzéptanodai oktatásáról. A mi legnagyobb dicsé
ret lehet egy tanintézetre, az a körülmény, hogy népességé, 
mint ez st-atistice bebizonyítva van, évről-évre gyarapszik. Az 
is eseményt képez a tanügy történetében, hogy az éret
tségi vizsgára jelentkezők közül, elógtelonnck a lefolyt 
tanévben egy se nyilváníttatott. A két félévben kiosztott, 
jutalmak és ösztöndíjak, összege a 700 frtot jóval fé
lti lhaladja.

A  szilágymegyei tanító-testület első évkönyve, 1873 — 6 
év. A központi bizottság megbízásából szerkesztették : Fa
luvégi Albert, elnök, Borbély Sámuel, főjegyző. Ára 50 kr. 
A szilágymegyei tanitó-testület (előbb közép-szolnok-krasz- 
namegyoi) három járási kört, a zilahit, sz.-Somlyóit és tas- 
nádit foglalja magában. Ez évkönyvnek a testület múlt óv ok
tóber havi közgyűlésén indítványozott kiadása, az illető mi
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niszteri rendölet alapján, örvendetes, sőt példás óletjelről 
.tesz .tanúságot. Nem csak a szerkesztés, kiállítás csinossá
ga az, mely magára vonja a figyelmet, de a béltartalom 
élénksége, változatossága is híven visszatükrözi e testü
letnek bár még rövid, de fontos mozzanatokban, követendő 
útmutatásokban már is gazdag pályáját. Az olvasó részle
tes tudomást, könnyű áttekintést szerezhet magának o füzet- 
ke után a lefolyt bárom év szellemi úgy mint anyagi ered
ményeiről, a testület és a járási körök alapszabályairól, a 
tagok és hivatalos személyek névjegyzékéről, a testület va
gyoni állásáról stb. Ezeken kivtil két csinos értekezés is 
van a füzethez mellékelve j az egyik Triff Gábor áll. tan. 
kép. r. tanár tanulságos és csinos átdolgozása „Miből áll 
és mit dolgozik a nap?“ czimmcl, a másik Faluvégl Albert 
áll. tan. képezdei igazgató és a testület elnöke jeles, szak
avatott értekezése „Az iskolai nevelés befolyásáról, az erköl
csi jellem átalakulására.“ Mindkettőre, valamint az egész 
füzetre is, szívesen felhívjuk a társegyletek és érdeklődők 
figyelmét.

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HÍREK.
Kolozsvár,  sept, 27.

— A prot. superintendensek, illetőleg püspökök mis- 
kolczi találkozásáról, egy szemtanútól, a következő hiteles 
adatokat vettük. Török Pál, Révész Bálint} Pap Gábor 
református, —  Czélms István és Karsai Sándor lutheránus 
superintendensek sept. 18-án a deli vonattal érkeztek Mis- 
kolczra s az idóháznál, Kán Bertalan ref. suporiiitendens 
által vezetett, üdvözlő küldöttség fogadta őket s harangzúgás 
közben vonultak be a városba, kijelölt szállásaikra. Nagy 
Péter s Ferencz József püspökök az esti vonattal érkez
tek meg s hasonló szívélyességgel lőnek idvezelve. Másnap 
reggel a felső leányiskola nagy termében gyűltek össze va
lamennyien s fogadták a tisztelgő küldöttségeket. A luth. 
egyház küldöttségének üdvözlő beszédére Török Pál felelt, a 
ref. egyház s vidéki papságénak Karsai Sándor, a tanári tes
tületnek Révész Bálint s a városi hatóságnak Nagy Péter, 
megköszönve a lekötelező figyelmet s jó kivánatokat. A kül
döttségek távozása után megkezdődött az egészen barátsá
gos jellegű értekezlet s a eszmecserék főként az egyes su- 
perintendentiák autonómiája körül forgottak. A kormány 
egyes intézkedései által szenvedett sérelmek jöttek szóba, 
mint p. o. az, hogy a kormány a tanitók számára felekezeti 
nyugdijintézetok létrejöttét s a létezők fennállását akadályoz
za, katonai szolgálatokra a lelkészeket is berendeli, a tanitó- 
képezdék növendékeinek sem nyújt e tekintetben sommi 
előnyt, a középtanodákra nézve oly rendeleteket bocsát ki, 
melyek időelőttiek, miután a középtanodai törvény még meg
hozva sincs sat. E kérdésekben határozott megáilapodás 
ugyan nem jött létre, de valamennyien oda nyilatkoztak, 
hogy nem fogják elmulasztani e sérelmek tárgyában, esetről 
esetre, repraesentalni s a szükség szerint kölcsönös érint
kezésbe lépni. A Baldácsi-alapitvány ügye nem jött szóba.

Általános viszhangra. talált, .azonbau Török Pál azon óhaj
tása, hogy az ily barátságos összejövetelek évenként ismét- 
lődjenek s részvételre az egyház kerületi világi főgondnokok 
is fölkeressenek. Ennek nyomán főtiszt. Nagy Péter úr, sa
ját és Ferencz József unitárius püspök nevében, Kolozsvár -  
ra hivta meg vendégül az értekezletet s meg lesznek hiva 
a főgondnokok is. Teutsch} Geduly és Szeberényi superin- 
tondensek ez alkalommal nem voltak jelen, de levélben ki« 
fejeztek e feletti sajnálkozásukat. Az értekezlet után a vá
rosiak által adott banquetre gyűltek össze, melyben — fele
kezeti különbség nélkül —- vett részt a város in teliigen tiája, 
E bauquetnck sem volt hivatalos színezete. Az első poharat 
Kún Bertalan emelte vendégeire s utánna, ismételt ízben, 
szólották Török Pál, Pap Gábor, Nagy Péter, Ferencz 
József főtiszt, urak s a világiak közül is többeu. Estve a 
város, á török gjrőzelmek ünneplésére, fényesen kivilágitta- 
tott s a Korona vendéglőben, estvelire, összegyűlt vendégeket 
a városi közönség fáklyás zenével tisztelte meg, mely alka
lommal Zelenka Pál luth. esperes üdvözlő beszédére, társai 
nevébon, főtiszt. Pap Gábor úr felelt. Az estélyt a polgári 
dalegylet meglepő dallamai s pohár-köszöntők fűszerezték. 
A superintendensek egy része még akkor éjjel elutazott, 
Nagy Péter s Ferencz József püspök urak másnap Buda
pestre rándultak föl. Részünkről az egésznek folyamára csak 
annyit jegyzünk meg, hogy az ily barátságos találkozások, 
főleg ha azokban a főgondnokok is részt veendőnek, sokkal 
mélyebb jelentőségűek s eredményeikben sokkal hatályo
sabbak, mint első tekintetre gondolnék, mert kiválóan alkal
masok az együvé tartozás érzetének fejlesztésére s ez által 
a magyar protestantismusban, a testvériség szellemének éb
rentartására, hogy ha nem is lehetünk egyek a hitben, le
gyünk egyek a szeretetben, mely az apostélkónt nagyobb, 
mint a hit.“

— A „Prot. Egyházi és Iskolai Lap“ értesülése 
szerint a közelebbről Miskolczon tartott superintendensi 
értekezletben részt vett főt. egyházi elöljárókkal egyetértő
i g ,  a magyar-erdólyhóni helvét hitvallásnak részéről tar
tandó egyetemes conventet, annak ez idő szerinti elnöke b . 
Vág 3fiklós főgondnok űr, Budapestre a jövő november 
hó 15-ik napjára hivta össze.

— Képviselő választások. A  széki egyházmegyében : 
a bethleni választó-kerületben b. Bánffy Dezsöt főispán, 
egyhangúlag (a dézsiben is meg van választva) j a széki ke
rületben m. Ugrón Sándor; a szamosujváriban Boros Jó- 
zsefy birtokos; a buzásiban Pergő Márton, lelkész ; a taní
tok részéről Péter Antali lelkész. A  fogarasi püspöki 
vizsg. alatti, egyházközségben: Pánezél Károly, lelkész. A  
kézdi egyházmegyében: Vitálgos György, Székely János, 
lelkészek, Kovács Károly} földbirtokos ; a tanitók részéről 
dr. Bartók György. A  va]da-hunyaá-zarándi egyházme- 
ben: a tanitók részéről Béthi Lajos, tanfelügyelő.

A  s z e r k e s z t ő  p o s t á ja .
X-nek. A püspöki visitátioról, per express, küldött ér

dekes tdositásod, szerdán estve érkezvén, e számra elké
sett, Várom folytatását, legfölebb a jöYö keddig. Élj boldogul!



Éppen most jelent meg és kapható

STEIN JÁNOS
k © n j' v lt « r e s k © cl é s é 1» e n K o l o z s v á r t :
Lukács Ödön j® Dr. Herényi Ede, felgymn- tanár

Egyházi Beszédei. 35 beszéd templomi és tem eté-1 A vi|ágtörténet időrendi átnézető. Különös tekintet- 
sí használatra. Egy testes kötet. Nagy 8-ret. 280 1 . 1  l i r  , , , r .

' i  h -c j. o/, i H tel Magyarorszagra a legrégibb időktől a jelenkorig.Ara 1 frt 80 kr. , B , *' *
Közönséges Egyházi Beszédei. Nagy 8-rét 150 lap. K A ra  * *rt*

Ára 1 frt. H Magyarország történetének időrendi átnézető. A lég-
Fejes István §  r̂ ibb idf t51 a f len koriS-

Temetési beszédei 130 lap. | j  Ara 36 kr.
Ára 1 frt. Ej (A. legilletékesebb hazai la^ok igen elismerőleg

Egyházi Beszédei. Két testes kötet. jj|! említik Dr. Kcrényi tankönyveit és ŝvi nyilatkoznak,
Ára 4 frt.

íg y  Szép asszony. A Kisfaludi társaság által 50 
arannyal jutalmazott k ö l t ő i  e l b e s z é l é s .

Ára 60 kr.

hogy ezen történelmi kézikönyvek, iskolai irodalmunk
ban, hiányt pótolni vannak hivatva —  ajánljuk tehát 
azokat a nagy közönség jóindulatú figyelmébe.)

( 5 - * )
Megrendeléseket elfogad és pontosan eszközöl. STEIN JÁNOS.

Református egyházirodalmi újdonság 1
Épen most je len t meg és kapható

STEIWJÁN08
k ö n y v  k e r e s k e d é s é b e n  K o l o z s v á r t ;

D fcft P

Irta: F Á B l A l í  B Á N I E I j,  szilágy-csehi ev. ref. pap.

1-ső kötet ára 1 frt 40 kr.
A  második kötet még ez év folytán. hagyja el a sajtót.

Az első kötet tartalma: I— X. Közönséges halotti beszédek XI— XVI. Halotti beszédek gyermek felett 
XV II— XXIII. Halotti beszédek ifjak felett

Ugyanott kaphatók:
Népszerű egyházi beszédek. Irta Bartók János

1 frt 40 kr.
Templomi imák. Vasárnapokra, innepekre s más al

kalmakra. Köz isten-tisztelet használatául készítet
te Bozsodi József. Második kiadás. Ddiszkötésben

2 frt.
Halotti emlékbeszédek (orácziók) néhány utófohász - 

szál. Irta Tompa Mihály. 1 frt. 60 kr.
Egyház szertartási beszélt. Készítette Révész Bá-
_____ lint, k ö t v e ____________ 2 frt 40 kr.

Egyházi beszédek különféle alkalmakra. Irta Köny
ves Tóth Kálmán. 1 frt 40. kr.

Kálvin élete és a kalvinizmus. Emlékül a nagy refor
mátor halála évének háromszázados fordulatára 
irta Révész Imre. Kálvin aczélmetszetti arczképé- 
vel. 2 frt.

H alotti im ák. Közönséges esetekre és alkalmakra. Ir
ta Szász Károly. Kötve, 2 frt.

Székács József összegyűjtött egyházi beszédei. Első 
kötet 3 frt.

Nyomatott átem János m. kir. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. főtanoda betűivel Kolozsvárt*


